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  Slav herreds tingbøger

  ekstrakter v. Johs. Lind








Indledning



Nr dette materiale stilles til rdighed for
andre, kan det vre ndvendigt at give besked om
dets historie, s at brugeren kan vide, hvad han kan vente
at finde i det, og ikke mindst hvad han ikke kan vente at
finde.


Nr jeg begyndte at lse Koldinghus birks
tingbger, var det egentlig for at skaffe noget stof om de
sogne, jeg beskftigede mig med i min
slgtsforskning. Jeg anskaffede mig mikrofilmene til
tingbogen 1748-61 for nu at begynde med en periode, hvor
oplysningerne om slgterne var nogenlunde rigelige. Som
lseapparat benyttede jeg forresten et af dem, der er
beregnet til microfiche. Det kan man godt uden at delgge
filmene, og fordelene er indlysende: Man kan sidde hjemme med
det, og man kan få en ordelitlig arbejdsstilling, hvilket de
moderne læseapparater vist sjldent tilbyder!


Snart opdagede jeg, at det var uhyre vanskeligt at finde bagud
i filmen, hvis man opdagede, at en sag havde strre
interesse end frst antaget. For det frste har
tingskriverne ikke altid vret s nje med at
angive, hvornr sagen sidst blev behandlet, og for det
andet har det sine vanskeligheder at "skimme" en side, hvor den
ene sag efterflger den anden, uden at skriveren har
efterladt tomme linjer mellem de enkelte sager. Det mtte
man nemlig ikke. Siderne skulle "fuldskrives" fra verst
til nederst, uden margin og uden tomme linjer. Der er endda
skrivere, der har fulgt denne anvisning s
samvittighedsfuldt, at de ikke engang starter med ny linje,
nr de skal i gang med en ny sag.


Jeg havde alts brug for at notere mig, hvor sagerne
forekom. Og s tog jeg skridtet fuldt ud og noterede mig
side for side, hvad der forekom af sager.


S kunne jeg ikke dy mig for ogs at antyde
indholdet af sagerne, i alt fald nr det drejede sig om
sager, der endte med en domfldelse. Dommen selv siger jo
noget om, hvad der foreget i sagen, og hvad den drejer sig
om. Alts gav jeg et kort referat af dommene. Men kun af
dem. Hvis en langstrakt sag endte med, at der blot blev optaget
tingsvidne, s lod jeg mig njes med det, uanset
hvor mange spndende ting, der mtte vre
blevet sagt undervejs i sagen. Jeg lste det knapt nok. For
hovedformlet var at se, hvor den ene sag endte og den
nste begyndte. Jeg havde endda ogs den tanke, at
jeg jo ikke skulle tage finderglden fra andre ved at
afdkke noget, der lige s godt kunne vre
blevet liggende i disse vanskeligt tilgngelige
bger, indtil rette vedkommende gjorde sin egen frydefulde
opdagelse.


Sdan var det med lsningen af tingbogen 1748-61.
Jeg fortsatte med 1761-70 og dernst forfra med
tingbgerne 1719-61 med stigende appetit p at
meddele indholdet i sagerne, isr smtingene som
f.eks. hvad folk kunne sige til hinanden den gang. Senere da jeg
er get i gang med nogle ldre tingbger for
Anst-Jerlev-Slavs herreder, gik jeg endnu videre i den retning,
og da arbejdet jo frst og fremmest skal vre til
fornjelse for mig selv, har jeg nu ogs tilladt mig
at behandle srligt indgende det stof, som jeg har
fundet om de sogne og byer, som min slgtsforskning
isr har drejet sig om: Det er Vorbasse og Hjarup sogne og
en enkelt by i Egtved sogn. Denne mere hmningslse
tilgang til stoffet prger mske min allersidste
ekstrakt af Koldinghus birks tingbger, nemlig ret
1719, der er blevet indfrt i Anst-Jerlev-Slavs tingbog
for 1718-19.



Een ting har stet fast gennem hele arbejdet med
ekstrakterne. Og det er selve indretningen af dem. Fra
frst til sidst er noteret side for side, hvad der
forekommer af sager. Hvis der str en dato som indledning
til et notat, henviser den til, hvornr sagen sidst har
vret til behandling, og hvis der str en dato til
slut, viser denne hen til nste behandling. Nr en
sag forekommer for sidste gang, kan der vre en beskrivelse
af indholdet. Og det er altid til denne beskrivelse i ekstrakten,
at registrene henviser. Det er ikke til de tilsvarende sider i
tingbogen.


Arbejdet er som nvnt sket p grundlag af
mikrofilm. Hvis teksten har været for vanskelig at lse (i
de gulnede hjrner eller inde ved den indre margin, der
ikke altid kan komme med p film), s har jeg
accepteret dette, og s er der alts stadig en del at
hente i originalerne. Det er der ogs, hvor jeg rentud ikke
har kunne forst teksten!


Med venlig hilsen,

Johs. Lind,

Spurvevnget 41, 6710 Esbjerg V.




P.S.

I de nyere ekstrakter (isr dem fra Anst herred) er
beskrivelsen af sagens indhold ikke mere henlagt til den
afsluttende behandling, men gengives p den aktuelle
tingdag.








Slav herred 1662


(Mikrofilm 31492)



Slavs herreds tingbog

1662

(fortsat fra anden mikrofilm)



35b: 



--- og at samme contribution ufejlbar til sine rette tider og
timer bliver leveret, s K.M.s brev og befaling vorder
efterkommet i alle sine punkter, som enhver agter at forsvare. At
kgl. ridefoged Anders Jrgensen dette til alle tinge i
hans ridefogderi lader lse og forkynde. 



Tvistighed mellem Aksel (?) Nielsen i Viffberg og herredsfogeden
Jrgen Pedersen i Billund (med Niels Clemmendsen i
Lvlund som sttefoged) blev opsat i 6 uger. 



Torsdag den 7. august 1662: 



Jrgen Pedersen i Billund herredsfoged, Niels Clemmendsen
i Lvlund ---, Jens Olufsen ---. 

De 8 vindesmnd er forn. Niels Clemmendsen i
Lvlund, Peder Mthiesen, --- borg, Henrik Srensen
i Grene Krog, --- Nielsen i Grundsted, Jens Bertelsen i
Trllund, Niels Christensen i Lvlund, Christen
Hansen i Silkeborg. 



For dom stod Jens Olufsen i Almstok p sin husbonds
velbyrdige Borkvalt, K.M.s befalingsmand p Koldinghus hans
vegne. Niels Clemmendsen i Lvlund er stvnet for
skyld og landgilde til herredsfoged Jrgen Pedersen, som
er den bevilget for hans bestillings skyld.. Opsat 6 uger. 



36b: 



Torsdag den 14. august 1662: 



6-hringer. 



Niels Clemmendsen i Lvlund har med fornvnte
6-hringer fordelt Jens Madsen i Rankenbjerg for
halvsyvende slettedaler, 8 sk. 



27: 



Torsdag den 21. august 1662: 



6-hringer. 



Jens Olufsen i Almstok, en dom p vegne af befalingsmanden
p Koldinghus og Sren Jensen, prst i Egtved
og dsted sogne. Han tiltaler menige Slavs
herredsmnd for deres anpart af den fortring,
kommissr Mogens Rosenkrans og Mester Jens i Lnborg
og deres flge gjorde hos hr. Sren Jensen i Egtved
prstegrd den 18. - 20. januar, deres anpart af 6
Rdl. 

    I rette at svare mdte Niels Nielsen af Grindsted,
Gyde Jrgensen af Slav, Niels Clemmendsen i Lvlund
og Niels Laursen i Askr (?) p vegne af enhver deres
sognemnd. De formente, at de gode kommissrer har
K.M.penge at rejse for. Og vi fattige folk giver --- skat og
svarer deres husbond med gt og arbejde, skyld og
landgilde. De mener, de br vre fri for at betale
kommissrens kvarter, medmindre der fremvises kgl. befaling
herom. - Opsat 6 uger. 



37b: 



Jens Olufsen fremlagde Sren Jensens opskrift p
kommissrens og hans flges fortring i Egtved
prstegrd (bl.a. 5 potter brndevin og 2
tnder l). Den er pfrt en befaling
p Mogens Rosenkrants og egne (M. Jens Skytte ?) vegne, at
prsterne og bnderne i Jerlev og Slavs hereder skal
betale. - Bndernes reprsentanter svaer igen som
fr. - Jens Olufsen siger, at det kun er 10 sk. af hver
grd. - Dom: Bnderne frikendes. 



39: 



Niels Nielsen i Grindsted, et vidne. - Christen Nielsen i Eg
vidner, at eftersom han i et par r boede i den boel ---
som Christen Thygesen iboede nst for --- stod jeg den
anden mand i den stol --- Jrgen Christensen i Hejnsvig
(?) vidner ogs. 



39b: 



Torsdag den 28. august 1662: 



Herredsfoged Jrgen Pedersen forkyndte et forbud mod, at
Plovslunds og Elkrs grander drev i hans blde enge
i Snderkr --- 



40: 



Torsdag den 4. september 1662: 



Poul Hansen i Kolding (?) ctr. Peder Pedersen i Snderby.
Opsat 3 uger. 



Eske Pedersen, et vidne. - For ca. 50 r siden da levede
Mads Gregersens moder og sskende i den halve grd i
Plovslund, som Eske Pedersen nu ibor, og da havde hans sal. moder
den stolestade nst gulvet -- i den stolestade, som
hrer til den grd, og efter hendes dd havde
Mads Gregersens sster samme halve grd og samme
stolestade nst gulvet der i kirken. - I lige mde
vidner Christen Bennedsen i Hejnsvig og Jrgen Christensen
sammested, -- at Peder Jensen i Plovslund -- havde den halve
grd, som Eske Pedersen nu ibor, til sin egen halve
grd. Han oplod siden den halve grd til sl. Niels
Christensen, og samme tid tog han sig forbeholden, at hans hustru
skulle beholde den yderste stolestade nst gulvet. Den stod
til den grd i Lvlund, s lnge hun
levede; men siden at forblive til den anden halve grd, som
Eske Pedersen nu ibor. Stvning til Christen Laursen i
Plovslund. 



41: 



Poul (?) Hansen i Hindum, et vidne. - At den halve grd i
Hindum, som Poul Hansen nu ibor, for ca. 40 r siden var
den beboet af en mand ved navn Christen Bertelsen, og da stod han
den anden mand i den stolestade dr i kirken, som
hrer til den halve grd. Efter ham kom en anden
mand ved navn Christen Lassen - - samme stolestade. -
Stvning til Niels Nielsen i Grindsted. 



41b: 



Peder Torsen i Store Tynding (?) p egne vegne og p
vegne af Peder Torsen den ldre ctr Bendix Norby til Urup
for forlft p en sum penge p hans datter
jomfru Dorete Norbys vegne. - Peder Torsen fremlagde
skadeslshedsbrev: Gld til mine kre
sskendebrn Peder Torsen og Per Torsen den yngre
p 400 slettedaler, at betale til pinsedag 1662, at levere
p Lunderup. - Pskrift af Bendix Norby: Siden de
ikke vil lade noget af glden blive stende i denne
besvrlige tid, da tilbyder hun dem, at nr de vil
tage en (villig ?) mand af deres egen stand, s vil hun
opnvne en, som af hendes bndergods kan gre
udlg.- Peder Torsen svarer, at han nsker rede
penge. - Dom: De skal betale. 



44: 



Torsdag den 11. september 1662: 



Aksel Nielsen i Vistrup (Vistorp ?) p vegne af sal. Viste
Lassen af Bindesbl hans arvinger og Lisbeth Jensdatter og
Niels Nielsen Obeling i Sdr. Bork ctr. Jrgen Pedersen i
Billund. (Sttedommer: Niels Clemmendsen i Lvlund).
- Fremlgger nogle obligationer. 

    Jrgen Pedersen fremlagde en skriftlig kundskab: Peder
Norby til Urup, Niels Laursen i Askr og Mads Thomsen i
Gildbjerg var i Grindsted prstegrd ca. 14 dage
efter Valborgsdag. Da hrte og s de, at Viste
Lassen og Jrgen Pedersen gjorde regnskab klart til den
dag s nr som 3 slettedaler, som Jrgen
Pedersen blev Viste Lassen skyldig, og nr de 3 slettedaler
blev betalt, lovede Viste Lassen Jrgen Pedersen
gldsbrevene igen eller at vre dde og
magteslse. Kundskaben er dateret 1650. - Jrgen
Pedersen tilbyder her for retten de 3 slettedaler. Men Aksel
Nielsen vil ikke modtage dem. --- 



(Fol. 46b-47a mangler p mikrofilmen). 



47b: 



--- i Vestergrd en sum penge pligtig er, s har jeg
til samme hendes betaling overdragen til forn. min
morsster Lisbeth Jensdatter en hans hndskrift
Jrgen Pedersen i Billund p halvsyttende
slettedaler dateret Donslund den frste oktober 1652,
hvilke forn. 16  slettedaler bemeldte min
morsster skal have i fuld hjemmel og til--- 

    Dernst fremlagde Aksel Nielsen en fuldmagt --- sign.
Lisbeth Jensdatter sal. Laust Laursens. 

    Jrgen Pedersen fremlagde en kvittering fra Bertel
Hansen i Ansager. Mener sig fri for denne del af tiltalen. Hvis
Aksel Nielsen vil flge ham hjem, vil Jrgen
Pedersen gre ham udlg --- 

    Dom: Der er fremlagt Peder Norby til Donslund og Niels
Laursen i Askr og sal. Mads Thomsen af Gildbjerg deres
underskrevne kundskab, at Jrgen Pedersen har aflagt
regnskab med sl. Viste Lassen s nr som 3
slettedaler. Jrgen Pedersen br vre kvit.
De 3 slettedaler skal han betale til sl. Viste Lassens arvinger
--- (andre gldsposter) br betale til Niels
Obeling. 



49: 



Torsdag den 18. september 1662: 



- blev ingen ting holden, formedelst der var ingen folk til ting.




Torsdag den 25. september 1662: 



Jens Olufsen i Almstok, et syn. - For retten fremkom Niels
Clemmendsen i Lvlund og Niels Rasmussen (?) i Plovslund,
sandemnd i Slavs herred (med flere, heriblandt Peder
Laursen i Fitting). De var sidste fredag med Anders
Jrgensen, kgl. maj. ridefoged p Koldinghus, og
herredsfoged Jrgen Pedersen til syn p kongens
grde i Slavs herred. - En grd i Fitting, som Mads
Bertelsen og Mads Hansen sidst iboede, stod slet de
(bygningernes tilstand gennemgs). - En grd i
Vorbasse, som Sren Nissen Norbech sidst beboede, ingen
bygninger. - Vorbasse prstegrd, den er udi denne
fejdetid afbrndt s nr som en liden stykke
hus, der blev stende p stedet der. - En grd
i Vorbasse sogn, Almstok Maj (?), som Jens Olufsen nu ibor. Den
er nogenledes ved magt med 4 gamle (?) huse og en stykke bolshus.
- En grd i Plovslund, en i Grene Krog, en i
Lvlund, Grindsted prstegrd, Hejnsvig
annexprstegrd. 



50b: 



Torsdag den 2. oktober 1662: 



Den dag blev ingen ting holden, for der var ingen flere folk.




Torsdag den 9. oktober 1662: 



Der var ikke s mange mnd, at vi kunne stte
ting. 



Torsdag den 16. oktober 1662: 



Blandt de 8 mnd: Niels Pedersen i Vorbasse. 



Wolle Christensen i Store Almstok, et tingsvidne efter
registrering. - Vidnerne: De var ombedet af Oluf Christensen
forsamlet i Store Almstok den 15. oktober 1662 for at skifte,
registrere og ordiere efter Wolle Christensens hustru sal. Karen
Laursdatter mellem sig og sine 5 brn Christen, Jens,
Kirsten (med hendes trolovede fstemand Mads Bondesen),
Berit (?) og Maren, p deres side deres morbroder Christen
Laursen i Snderby hans nrvrelse. -
Registreret (blandt andet): En sort hoppe og en brunblakket
gilding. Brnene tilkom gildingen. Oluf Christensen
beholdt hoppen. - 4 ker. Faderen og brnene
kastede lod om dem. - 4 kalve. 2 gamle svin, en
ltnde, 2 stude, en hle og en
skrekniv. 10 gamle fr og 6 lam. Oluf Christensen
beholdt 4 gamle fr og 2 lam. Et fl, vognredskab og
plovredskab. - Gld: Jens Olufsen til Almstok skede
4 slettedaler. Til ham blev udsat fllet for 2 slettedaler
og vogn- og plovredskaber for 2 slettedaler. - Christen Laursen i
Snderby skede 3 slettemark. Til ham blev udsat
hleen og skrekniven. 



53: 



Wolle Christensen i Almstok, et afkald. - Jens Olufsen, boende i
Starup, og Christen Wollesen, tjenende i Pbl, og
Mads Bondesen i Store Almstok p vegne af sin trolovede
fstem gav Wolle Christensen afkald for al deres
arvelod, som kunne tilfalde dem efter deres sal. moder Karen
Laursdatter, som dde i Thy (?). 



53b: 



Torsdag den 23. oktober 1662: 



Torsdag den 30. oktober 1662: 



Peder Mathiesen i Silkeborg, et vidne. - Vidner fra Hindum: At
r 1659, da de kejserlige og brandenburgske og polakker
bortrvede kvg og kr her alle vegne, da blev
sal. Mathis Pedersen i Silkeborg alt hans kvg og
kreaturer, heste og hopper og andet gods --- ham frataget og
bortrvet s nr som hvad penge, god og gods
der efter ham af dannemnd blev registreret og ordieret. -
Stvning til Niels Wollesen i Filskov, Jahan
Jrgensdatter i Vorbasse og hendes mand Niels Pedersen.
Landstingsvarsel til Peder Jrgensen, barnefdt i
Grene Krog. 



54b: 



Peder Mathiesen i Silkeborg et vidne efter en registrering, - At
anno 1660 den 2. april var vi i Silkeborg efter Peder Mathiesens
begring at registrere og udstte til hvis
bren (?) god og gld der fandtes ---- Jrgen
Pedersen af Grene Krog, hans datter Jahan Jrgensdatter,
vrende i Vorbasse, og Niels Wollesen i Filskov deres
vrge ved tvende personer efter Peder Mathiesens
begring er hidstvnet til skifte, s
mdte Per Jensen i Filskov og gav til kende, at Niels
Olufsen havde ingen skiftebreve p deres bren (?)
gods, hvorfor han fordrede intet, og Jahan Jrgensdatter
mdte selv og --- tilbd Peder Mathiesen dem alt,
hvad gods og gode der fandtes at ville lade udvurdere efter
dannemnds tykke, hvis der fandtes og --- han siden ville
eller kunne svare dem videre formedelst denne urolige ufredstid
efter denne dag. Frst udsatte vi nogen gldsbreve,
der fandtes. Et brev lydende Bertel Hjortlund at have vret
skyldig til Jrgen Pedersen af Grene Krog 5 skp. rug 1
fjerdingkar en slettedaler, en ls freh (?),
dateret 1643. En brev p Henrik Srensen i Grene
Krog lydende p 18 skp. rug at vre sl. Mathias
Pedersen skyldig, dateret 1657.. En brev p Niels Jensen,
som da boede i Grene Krog, at vre sal. Mathias Pedersen i
Silkeborg skyldig syv slettemark og 4 skp. tr rug,
dateret 1657. Noch en bryggerkedel, vejet en pund og 6 (overstreget 5
?) mark, sat for halvsyttende daler og 4 skilling. En liden
kedel, vejet syv mark, sat for halvsyttende mark. 2 egebinge sat
tilsammel for 8 daler, ingen (?) lge til samme binge. ---
En stor egeskab med 5 rum i, sat for 8 slettedaler. --- --- Da
tilbd Peder Mathiesen dem at noch sges, og ikke
der fandtes mere at stte eller skifte. --- Jrgen
Pedersen i Billund er bedt om at underskrive til vitterlighed.
--- hans rette vrge og Jahan Jrgensdatter, som nu
bor i Vorbasse med hendes mand Niels Pedersen og rette
vrge, forskrevne registrerede gode og gods, at de det selv
skulle annamme. --- Der er varsel til Niels Wollesen i Filskov og
Jahan Jrgensdatter i Vorbasse. Landstingsvarsel til Peder
Jrgensen, barnefdt i Grene Krog. 



56b: 



Torsdag den 6. november 1662: 



Blandt de 8 mnd: Peder Lauridsen, Fitting. 



Jens Olufsen i Almstok, en vinde p vegne af Anders Madsen,
forrige slotsskriver p Koldinghus, nu borger i Kolding.
Lod lse et skriftligt flgebrev: Jakob Christensen
i Jerrik og Niels Laursen i Askr skal herefter svare
Anders Madsen med skyld og landgilde, gt og arbejde,
stedsml og sagefald, vist og uvist, intet i nogen
mder undtaget, som de tilforn har gjort til Rstrup
(Rfstrup ?), eftersom samme gods til ham er solgt ---




57b: 



Den sag, som borgmester Henrik Jensen i Viborg p
brnehusets vegne har mod Bendix Norby til Urup er opsat 6
uber. 



Torsdag den 13. november 1662: 



Ingen ting holdt. For f folk. 



Torsdag den 20. november 1662: 



Blandt de 8 mnd: Niels Pedersen i Vorbasse. 



Sagen mellem Bendix Norby og Peder Eskesen (Ebbesen ?) i
Tgelund opsat 4 uger. 



Torsdag den 27. september (sic!) 1662: 



Ingen mnd til ting. 



Torsdag den 4. december 1662: 



Ikke mnd til ting. 



58: 



Torsdag den 11. december 1662: 



Der var ikke s mange mnd til ting. 



Torsdag den 18. december 1662: 



Borgmester af Viborg, en dom p brnehusets vegne.
Fuldmgtig Jens Christensen Biering, borger i Viborg.
Stvning ctr. Bendix Norby til Urup for 1400 Rigsdaler, han
skylder til brnehuset i Viborg. Han har sat noget af sine
jorder til pant, men har selv beholdt det i brug. Det meste af
det pantsatte gods er blevet ruineret og de, og nu lader
sig forlyde, at brnehuset skulle trde til pantet,
og intet videre han til glden agter at svare. Formener, at
sknt Bendix Norby i s mder har pantsat sit
jordegods for pengesummen, s formelder dog pantebrevet, at
han forpligter sig og sine arvinger til at holde borgmester og
rd p brnehusets vegne skadeslse.
Stter i rette, om ikke Bendix Norby br betale
kapitalen og renterne med rede penge eller ogs --- det
pantsatte --- ved gode mnd at taxeres og --- likvideres,
og hvad brnehuset ikke deri sker fyldest, da at have
indvisning og fuldt udlg i andet den gode mands formue og
bedste lsre eller jordegods, indtil hun bekommer
fuldkommen betaling. - Denne stvning blev lst
p Slavs herredsting den 6. november, og formedelst ingen
er mdt i rette, er sagen opsat i 6 uger, som er til idag.


    Jens Christensen Biering fremlagde Bendix Norbys pantebrev
p fjortenhundrede enkende (?) rigsdaler til 6%. Der er
pant i: en grd i Vorbasse sogn, kaldet Risbl, som
Christen Pedersen pbor. En grd i Grindsted sogn i
Nr. Urup, som Sren Nielsen og Niels Hansen pbor. I
samme by en grd, som Jens M--- og Jrgen --- bebor.
En grd i Hammerum herred, Skarrild sogn, kaldet Hesselvig
(?). En grd i Hejnsvig sogn kaldet Gilbjerg, som Thomas
Nielsen og Christen Nielsen pbor. En grd i
forskrevne sogn kaldet Trllund, som Mads Gregersen og
Christen Nielsen, Hans Markvorsen, Mads Poulsen nu pbor. -
Pantebrevet er signeret 11. december 1653 (1652?). 

    Jens Christensen Biering fremlagde et brev fra Bendix Norby:
--- er i denne besvrlige ufredstid ikke alene udskattet og
desuden ganske udplyndret og jaget fra hus og hjem, s min
kvg og kreaturer og ker samt andet min middel mig
frarvet, hvorfor jeg ikke har rd til penge --- at
forrente eller hovedstolen at betale og er derfor
forrsaget at lade eder trde til eders underpant ---
dateret 13. april 1661. 

    Jens Christensen begrede dom. 

    P vegne af Bendix Norby svarede rlige og
forstandige mand Christen Thomsen, forpagter p Hesselmed
(Hesselvig ?), med et skriftligt indlg af Bendix Norby:
Kreditorerne har fet pant. En del deraf er skadet ved
fjendernes indfald ligesom over det ganske land, men han mener
ikke, at han skal oprette skaden. Recessen siger, at panthaver
skal tage fyldest af sit pant. Dateret Urup den 18. december
1662. --- 



--- 



Gennemlst og excerperet i April 1840 af J.J.A. Worsaae,
stud. theol. 











(Mikrofilm 31492)


Slavs herreds tingbog

1663




De frste blade i tingbogen mangler. 



7a: 



--- Christen Norby ---Niels Christensen begrede endelig
dom, fremlagde en fortegnelse p fordringer --- Niels
Christensen af Nollund mdte at svare. Fremlagde en
kvittering --- i Gieldrup ved Varde --- har fet betaling
af mn morbroder Niels Nielsen Aller i Eg. Dateret
Jegesmlle 21/1 1657, Niels Dinesen. - Niels
Christensen formener, han br vre fri for Christen
Norbys tiltale. - Dom: Niels Nielsens arvinger skal ikke betale,
men kvitteringen skal st ved magt. 



8: 



Jens Olufsen i Dal p vegne af sin husbond, Borkwalt, kgl.
befalingsmand p Koldinghus, lod lse en seddel, at
kongens og kirkens fstere skal betale deres afgifter. 



8b: 



Torsdag den 12. februar 1663: 



Jrgen Pedersen i Billund herredsfoged, Christen Laursen i
Snderby, Jens Olufsen i Almstok. - 8 vindesmnd er
forn. Christen Laursen i Snderby, Niels Laursen i
Askr, Gravers Pedersen i Fugdal, Niels Nielsen i
Grindsted, Niels Clemmendsen i Lvlund, Niels Christensen
ibidem, Anders Thomsen i Gildbjerg, Niels Christensen i Mejsling.




Niels Pedersen i Plovslund en opsttelse p vegne af
oberst Poul Benfeld i Kolding. Stvning til Iver (?)
Nielsen i Grene og Niels Madsen i Elkr for resterende
skyld og landgilde. Opsat 6 uger. 



9: 



Torsdag den 19. februar 1663: 



Torsdag den 26. februar 1663: 



Peder Ebbesen i Pugelund, et vidne efter en registrering: Anno
1658, den 20. september, rette 30. dag efter sal. Ebbe Pedersen
dde i Jerrik, var vi, Jens Olufsen i Madvig og Christen
Mikkelsen i Loft, i Jerrik, som vi var tilkaldet at gre
udlg af hans efterladte bo til hans glds betaling.
Da berettede hans sn Peder Ebbesen, at hans fader
p --- var Jens Hansen, fdt i Elling (?), skyldig
bleven 40 slettedaler. Hvad den salige mand noget derp har
betalt er mig ikke bevidst, som dog vel formodelig er, efterdi
Jens Hansen her ikke mder til stede, som loven ham
tilholder, og han er advaret. - Er dog ligevel til samme
glds betaling udst gjort og det i
nrvrelse af Christen Nielsen i Jerrik i fogedens
sted. (Boet omfatter bl.a. slvskeer og
slvknapper, som udlgges til nvnte
gld). Dette udlg skal vre Jens Hansen
flgagtigt, nr han fra sig leverer brevene. -
Jerrik ut supra, Christen Nielsen, egen hnd, til
vitterlighed Christen Risbl egen hnd og Jens
Olufsen og Christen Mikkelsen. - Stvning er givet Jens
Hansen, fdt i Aling (?), om han havde gld at
fordre. To mnd har den 29/9 vret udsendt til Jens
Hansen, de har tilbudt ham det gods, der blev udvurderet til ham.




10b: 



Peder Ebbesen i Pugelund, en registrering: Anno 1660 den 14.
september var vi, Jakob Christensen i Jerrik og Peder Matisen i
Silkeborg, forsamlet i Jerrik at skifte og registrere sal.
Christen Pedersen Risbls efterladte gods, som fandtes
beholden efter fjendernes indfald, som det meste part havde
bortrvet, og det udi herredsfogeden Jrgen
Pedersen i Billund og Peder Ebbesen skriver deres
nrvrelse. Og var overvrende til stede
Sren Christensen Nygaard og Peder Christensen
Risbl i Hietting og Niels Clemendsen i Lvlund
p sin hustrus vegne. - Der er nvnt noget bohave
samt en hel del gldsbreve (tilgodehavende). Dernst
opregnes den afddes gld. Boets aktiver
udgr derefter 54 daler. De deles i 10
ssterrlodder p hver ca. 5 daler. Sal.
Anders Risbl tilfaldt en brev p Anders Hansen i
Vorbasse p 11 slettedaler. Sren Risbl
tilfaldt Mikkel Hansens brev i Kolding p 3 daler,
et brev af sal. Christen Mikkelsen i Hejnsvig p 3 daler og
et af Jens Ebbesen p 3 daler samt et p
Djnes Madsen i Debel p 6 mark. Peder
Risbl tilfaldt et brev af Jens Nielsen i Nebel p 5
daler, et af Jens Srensen i Vorbasse p 3 daler, et
af Jens Hansen i Hedehuse p 2 daler 3 mk. - Dorte Eisbjerg
tilfaldt 5 daler i Djnes Bennedsens brev i
Vorbasse. Abelone Christensdatter af Jerrik hendes arvinger
tilfaldt i samme brev 4 daler. Mette Risbl
tilfaldt i Mikkel Hansens brev i Kolding 5 daler. Sofie
Christensdatter tilfaldt et brev af Hans Srensen i Nebel
p 4 daler og et af Hans Hansen i Knurborg p 2
daler. Niels Clemendsen skal fra sig levere en mark til Peder
Risbl og en mark til Abel Ebbes arvinger. 

    Skiftebrevet er underskrevet med egne hnder. Og til
vitterlighed af Jrgen Pedersen i Billund, Iver Ebbesen i
Jerrik, Sren Christensen Risbl i Nygrd,
Peder Christensen Risbl i Fitting, Niels Klemmendsen i
Lvlund. 

    Der er givet varsel til Peder Risbl i Hieting, Dorete
Christensdatter med lavvrge i Ejsbjerg, Sren
Risbl i Nygrd, Mette Risbl i Kolding, Hans
Christensen i Aller, Niels Clemendsen i Lvlund. 



13: 



Torsdag den 5. marts 1663: 



Niels Clemendsen i Lvlund tilforordnet i fogeds sted,
Gyde Jrgensen i Slav, Jens Olufsen i Almstok. - Blandt de
8 mnd: Sren Jensen i Nebel. 



Opnvnt til domsmnd med dommeren: Peder Laursen i
Fitting, Mads Greyersen i Skjoldbjerg, Peder Madsen i Hejnsvig,
Knud Jensen i Nollund Kloster, Niels Laursen i Elkr,
Mikkel Rosen i May (Way?), Peder Christensen i Hindum, Claus
Jrgensen i Nebel. 



    Herredsfogeden, en dom: 

    For retten fremstod Jrgen Pedersen i Billund,
herredsfoged i Slavs herred, og her for retten lod ledig og
ls fremfre Poul Hansen, fdt i Nebel, som
forskr. Jrgen Pedersen saggav og beskyldte for en
kldekjortel, en --- og en ldertrje med 72
slvknapper i og en kvindeskrt, som han forleden
mellem den 14. og 15. februar om natten, da han havde lnt
ham hus, ham frastjal. Hvilke forskr. klder og knapper,
som forn. Poul Hansen selv kom indbrende med for os i
rette, hvilke han bekendte at have stjlet fra
Jrgen Pedersen. Og nu vedkendte Jrgen Pedersen
sig samme klder at vre rette ejermand dertil og
satte i rette, om Poul Hansen ikke har gjort uret, idet han ham
har frastjlet hans klder og knapper, og om han ikke
derfor br afstraffes p livet til galge og gren, og
formener, ham sine klder igen at vre
flgagtig, og var derp dom begrende. 

    Dernst fremlagdes videre Poul Hansens bekendelse
lydende: 

    Anno 1663 den 5. marts bekendte Poul Hansen, barnefdt
i Nebel, som Jrgen Pedersen i Billund, herredsfoged i
Slavs herred, fngsligen har anholdt for nogle
klder, en kldekjortel og en ldertrje
med 72 slvknapper i og en kvindeskrt og en
kakudes (?) lue og en par strmper, som han ham har
frastjlet imellem den 14. og 15. februar sidst forleden om
natten, da han havde lnt ham hus, og da bekendte
forskrevne Poul Hansen i hderlig og vellrde mand
hr. Cornelius Jrgensens, Guds ords tjener til Grindsted
og Hejnsvig sogne, efter at han ham p sin embeds vegne med
det hellige og hjvrdige alterens sakrament haver
betjent, og det udi efterskrevne dannemnds, nemlig
Christen Greyrsen i Plovslund, Niels Rasmussen og Niels Pedersen
samme sted, Iver Nielsen i Grene, og da bekendte han som
efterflger. Frst bekendte han at have
frastrjlet forn. Jrgen Pedersens klder og
knapper som forskrevet. S og (?) luen og strmper
haver Peder Madsen i Vollund. - Noch bekendte Poul Hansen, at da
polakkerne udrejste, kom der en gammel mand af Bjerre herred i
Karen Iver Degns grd i Kolding. Da bad den gamle mand
Niels Nissen i Nebel og Jon Nissen i grd, at de
ville fly hestene forvard. S skildte de vognen ad i Karen
IverDegns grd og tog hestene og red til Nebel med. Og
siden derefter, da han kom igen at ville have sine heste igen, da
slog de ham ihjel, og fandtes dd liggende ved Hede Dam
mellem grd og Nebel. - Desligeste bekendte Poul
Hansen, at han stjal 2 heste fra en mand i Almind, og med ham
samme tid var Jesper Siffuebjerg, og solgte de dem, den ene til
Jep Mller, som da boede i Donslund mlle. Den
anden til en mand vesterude, og fik begge lige mange af pengene.
- Ydermere bekendte Poul Hansen, at Iver Srensen i
Stoffdrup ungefr en 2 r siden stjal en hest og en
hoppe fra Jrgen Srensen i Vork, og hoppen solgte
han Peder Nielsen i Skanderup i Rosing herred, og hesten solgte
han Nis Oumand i Vejen. - Noch bekendte Poul Hansen, at i den
fejdetid da sagde folk, at Nis Brun i Blling og
Sren Ballesgrd skulle have taget Wolle Mortensens
gods den tid, han sad fangen i Frederiksodde, s vel en
beslagen vogn. - Noch bekendte Poul Hansen, at hans broder Anders
Hansen stjal en brunstjernet hoppe i Vester herred fra en mand i
Lund, og den solgte Poul Hansen til en mand i Jerlev ved navn
Anders Simonsen. - Noch bekendte Poul Hansen, at den kvinde, som
fulgtes med ham, ved navn Maren stjal 15 mark fra Wolle Fynbo i
Tastrup. - Idermere bekendte Poul Hansen, at hans broder Simon
Hansen stjal 2 heste fra en mand i Rodevad ved navn Anders, og
dem solgte Poul Hansen til Hans Hansen i Trllund. - Alle
dette forskrevne bekender jeg Poul Hansen at vre i
sandhed, som forskrevet str. 

    Og nu tilspurgte Anders Jrgensen, kgl. maj. ridefoged
p Koldinghus, Poul Hansen, om han ingen tyveri mere har
bedrevet, end han nu har bekendt, og dersom han vidste mere
tyveri, da skulle han nu bekende det. Eller han ville lade
mestermanden pine ham, og tnke p hans salighed og
have den vel i agt. 

    Da eftersom Poul Hansen af Nebel her for retten bekender,
hvad gods han har stjlet fra forskrevne Jrgen
Pedersen i Billund, s vel som er gestndig, hvad
bekendelse han udi hr. Cornelius Jrgensens og fire
dannemnds nrvrelse gjort haver, vidste vi
ikke rettere at kende, end forskrevne Poul Hansen br at
straffes p livet til galge og gren, og Jrgen
Pedersen sine koster igen at levere. Til vitterlighed med vores
signeter eller egne hnder ut supra. 



15b: 



Torsdag den 12. marts 1663: 



Blandt de 8 mnd: Gyde Jrgensen i Slav og
Sren Jensen i Nebel. 



Torsdag den 19. marts 1663: 



16: 



Den sag med oberst Poul Benfeld og generalljtnant B--
blev opsat 6 uger. 



Torsdag den 26. marts 1663: 



Torsdag den 2. april 1663: 



Torsdag den 9. april 1663: 



16b: 



Torsdag den 16. april 1663: Skrtorsdag 



Torsdag den 23. april 1663: 



Torsdag den 30. april 1663: 



Torsdag den 7. maj 1663: 



Den sag mellem Bendix Norby og Christen Jrgensen i
Horsbl ang. kirkekornet opsat 6 uger. 



Torsdag den 14. maj 1663: 



17: 



Torsdag den 21. maj 1663: 



Torsdag den 4. juni 1663: 



Tinghrer: Peder Laursen i Fitting. 



Torsdag den 11. juni 1663: 



Blandt de 8 mnd: Niels Pedersen i Vorbasse, Peder Laursen
i Fitting. 



17b: 



Mikkel Rosen i May (?) et vidne p vegne af sin husbond
Bendix Norby til Urup. - Vidner fra Hindum: At den halve
grd i Hindum, som Peder Madsen sidst iboede og
fraflyttede, str de. Der str 1
grd i Dal de, som Hans Andersen og Ebbe Knudsen
sidst iboede. 3 grde er de i Nollund, som Peder
Laursen, Peder Nissen og Peder Hansen sidst iboede. En halv
grd i Loft str de, som Christen Mikkelsen
sidst iboede. En halv grd i Eg, sidst beboet af
Dines Srensen. I Nrre Urup: en hel
grd de, sidst beboet af Niels Hansen, Jens
Moridsen, Jrgen Greisen og Peder Hst. Disse
grde findes nu aldeles de, og ingen folk besidder
dem, s der kan fs tiende af dem. - Der er
stvning til Christen Jrgensen i Horsbl,
kirkevrge til Grindsted kirke. 



18: 



Anders Jrgensen, K.M. ridefoged p Koldinghus, et
syn. - Vidner (bl. a. Gyde Jrgensen i Slav, Peder Laursen
i Fitting og Niels Pedersen i Vorbasse): Onsdag den 10. juni var
de med Anders Jrgensen, herredsfoged Jrgen
Pedersen og delefoged Jens Olufsen til syn p
prstegrdene i Slavs herred efter K. M. missivs
indhold, hvad bygning der fandtes, samt hvad
brstfldighed. 

    Vorbasse prstegrd, som hr. Hans Henriksen Kock
pbor. Grden er afbrndt s nr
som et stykke hus, sytten fag gammel, forfalden bygning med
lervgge med en skorsten i, hvoraf vi satte hvert fag for 5
(3 ?) mark. Derp fandtes brstfldighed med
leter og tecke og andet som ikke kan repareres og
frdiggres for under 2 mk. hvert fag. Dernst
5 fag hus vesten i grden, gammel, forfalden bygning,
taxeret hvert fag for 2 mk. 8 sk. Dets
brstfldighed kan ikke repareres og
frdiggres under 1 mk. hvert fag. Dernst
fandtes sten, hvor 39 fag hus har stet, som nu i
denne krigens tid er afbrndt, som ikke igen kan opbygges
hvert fag ringere end 2 slettedaler. 

    Grindsted prstegrd, som hr. Cornelius
Jrgensen Koren ibor: 12 fag salshus med lervgge og
3 skorstene i. Hvert fag satte vi for 1 slettedaler. Derp
fandtes brstfldighed, som ikke kan
frdiggres p hvert fag under 24 skilling
dansk. Et hus vesten i grden 12 fag, hvert fag er agtet
for 5 mark. Et gammelt ladehus norden i grden, 15 fag,
hvert fag er agtet for 3 mark. Brstfldighed kan
ikke frdiggres for under 22 sk. pr. fag. Et gl.
hus sten i grden, 16 fag, alt med lervgge,
hvert fag sat for 2 mk. 8 sk. Brstfldighed kan
ikke frdiggres for under 14 sk. pr. fag. 



19b: 



Torsdag den 18. juni 1663: 



Blandt de 8 mnd: Peder Mortensen i Donslund mlle.




Hans Hansen i Trllund, et syn p vegne af
brnehuset i Viborg. - Vidner (bl.a. Peder Laursen i
Fitting) var med Jens Christensen Biering, brnehusets
forstander, og Hans Hansen i Trllund til syn p
efterskrevne grde den 11. juni 1683: 

    Risbl, som stander aldeles de. Er hverken hus
eller bygning og foruden al sd og avl. 

    Gildbjerg: I lige mde de, uden et lille hus,
hvori bor en fattig mand, som tager vare p samme
vrelse. 

    2 affbyger (?). Den frste kaldes Plauborg, som findes
ganske de. Den anden er noget brstfldig.


    I Trllund: Halvparten af grden de.
Den 4. part af samme grd er nogenledes ved magt, dog
brstfldig p tag og tmmer. Den 4.
part, som Jens Bertelsen pbor, er de, uden 6 fag
hus, som dog findes brstfldig p
tmmer og tkke. 

    Nr. Urup, som Sren Nielsen pbor. 
grd er ved magt, de andre 1 grd i samme by
er ganske de, s og uden al sd og avl. 

    Der er givet varsel til Bendix Norby p Urupgrd.




20b: 



Christen Jrgensen i Horsbl, kirkevrge, en
dom ctr. Bendix Norby til Urup for resterende kirkekorn til
Grindsted kirke. - Bendix Norbys fuldmgtige Mikkel Rosen
fremlagde et skriftligt indlg: Har allerede ydet til
kirkevrgen mere end --- en stor del af sognet str
de, s deraf ikke er fet tiende. Han
fremlagde tingsvidne af 11/6. - Dom findes p blad 28. 



22: 



Jens Olufsen i Almstok, et vidne p vegne af hans husbond
Wolfaur Borgwalt, K.M. befalingsmand p Koldinghus. Han
forbd til 3. ting al ulovlig sd at hste i
kronens jord. 



22b: 



Torsdag den 25. juni 1663: 



Blandt de 8 mnd. Sren Jenuoldsen (Enevoldsen) i
Donslund mlle. 



Hans Christensen i Adserspel, end undersigelse vinde efter sal.
hr. Peder Christensen Marebk, forrige prst til
Vorbasse og Grene sogne. Hans Christensen opsagde p vegne
af sin hustru og alle hr. Peder Christensens brn og
arvinger arv og gld efter ham, s de intet ville
arve, ikke heller gld betale. - Der er kaldsseddel fra
Viborg med varsel til alle hr. Peder Christian Mariebechs
kreditorer til frasigelse af arv og gld. 



23b: 



Peder Mortensen i Donslund mlle, et syn. - Synsmnd
(bl. a. Christen Pedersen, forrige mller i Eges
mlle, nu boende i Loft, og Sren Jensen i Nebel)
har vret opkaldet til at syne mllens kvrne.
Den nedre kvrn var ganske snder og brkket;
kan ikke vre tjenlig til at male for nogen med. Den
vre sten er ganske forlben, s man ikke kan
male for nogen med den. - Stvningsmndene
Sren Enevoldsen i Donslund mlle og Niels Nielsen
i Starup har stvnet Christen Norby i Lundrup og jomfru
Dorete Norby p Urup. 



24: 



Peder Mortensen i Donslund mlle opsagde 3. gang Donslund
mllekvrn, efterdi stenen er ikke s ved
magt, at jeg kan male for, hvem det har fornden. 



Peder Laursen i Utoft, et vidne. - En del mnd vidner, at
da Peder Laursen i Utoft kom fra Thy til Utoft at bo, da var
Utoftgrd aldeles de s nr som to
gamle, forfaldne stykker husender, som hverken kunne holdes
h eller korn trt udi. Ganske forfalden for
tmmer og tkke --- og foruden al sd og avl.
- Stvning til Iver Krabbe i Blidstrup p Mors. 



24b: 



Peder Laursen i Utoft et synsvidne. - Synsmndene var med
Peder Laursen til syn p Utoft. Da frst
pviste Peder Laursen et nyt salshus p 8 fag, vel
ved magt, med tkke og lerlykke (?). 2 gl. stykke hus, som
har stet tilforn. Noget rugsd til 2 tdr. rug. -
Stvning til Iver Krabbe i Blidstrup. 



25: 



Peder Laursen i Utoft, en opsigelse. To mnd har
vret i Blidstrup p Mors og opsagt Utoftgrd
til frstkommende faredag. Peder Lauridsen i retten:
S opsiger jeg den idag 3. gang, efterdi jeg ikke m
nyde den for den sdvanlige afgift, som af arlids tid haver
ganget og plejer at gange. S vil jeg ikke mere have med
den at bestille end til frstkommende faredag. -
Stvningsmndene har vret i Blidstrup og talt
med en karl ved navn Poul. 



25b: 



Torsdag den 2. juli 1663: 



Torsdag den 9. juli 1663: 



26: 



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting. 



Den sag med Bendix Norbys fuldmgtige og Peder Pedersen i
Ankelbo og Christen Mller i Loft er opsat 6 uger. 



Niels Pedersen i Plovslund en frafindelse. Stvning til hr.
Hans Henriksen Kock i Vorbasse. - Jens Olufsen i Almstok
mdte at svare p prstens vegne.
nsker at se Niels Pedersens fuldmagt og provstens
henvisning til verdslig ret. - Niels Pedersen fremlgger
sin fuldmagt (generel, dateret 1660). - Kendelse: Da Da
prsten ikke befindes at vre henfundet af provsten
fra gejstlig til verdslig ret, og Niels Pedersen ikke har
fuldmagt til at f noget beskrevet om prsten,
s kan der ikke stedes vidner imod prsten,
fr der er en henvisning til verdslig ret. 



27: 



Torsdag den 16. juli 1663: 



Torsdag den 23. juli 1663: 



Blandt de 8 mnd: Claus Jrgensen i Nebel og Peder
Laursen i Fitting. 



Peder Jensen i Filskov ctr. Niels Nielsen, Iver Pedersen og
Anders Nielsen i Grindsted og Peder Pedersen og Jens Clemmendsen
i Snderby at svare hr. greve Christian Randso til
Bredenborg for resterende skyld og landgilde. Opsat 6 uger. 



27b: 



Niels Clemendsen i Lvlund har stvnet alle Grene
sogns beboere for kongens tiendekorn. Niels Pedersen i Plovslund
mdte p alle vegne og begrede sagen opsat 8
ger. 



Torsdag den 30. juli 1663: 



Blandt de 8 mnd: Peder Lauridsen i Fitting. 



28: 



Torsdag den 6. august 1663: 



Ingen ting holdt, formedelst der ikke var s mange
mnd til tinge. 



Den 18. juni faldt en dom mellem Christen Jrgensen
i Horsbl og Bendix Norby til Urup anlangende kirkens
tiendekorn: Efterdi her for mig fremlgges kirkebogen og
deri befindes Christen Jrgensen for samme korn at have
gjort regnskab, og Bendix Norby i sit indlg
bekrfter, at han rligt kirkens korn i fste
har og dette ikke lovligt har opsagt, s br Bendix
Norby betale efter kirkebogens indhold, hvad korn han resterer
med. 



Torsdag den 13. august 1663: 



28b: 



Torsdag den 20. august 1663: 



Bendix Norby til Urup hans fuldmgtige Mikkel Rasen i Way
har stvnet 1) Christen Pedersen, forrige mller i
Eges mlle, nu bosiddende i Loft for 5 slettedaler til
kvartalsskat af mllen, 2) Niels Christensen, forrige
mller i Eges mlle, nu bosiddende i Nollund, for 3
slettedaler for fste af mllen, samt 3) Peder
Pedersen i Ankelbo for 2 rs skyld af 1/4 grd i Nr.
Urup, som han pboede, 4 slettedaler ringere 8 sk. dansk
rligt, samt frln (frlov). 

    Christen Pedersen svarede, at han ingen fste har lovet
Bendix Norby af Eges mlle; men hvad skatten angr,
da har ingen krvet skat, da han boede i mllen, og
han har heller ikke begret, at nogen skulle lgge
skat ud for ham. 

    Niels Christensen mener ikke at skylde noget. Har betalt al
gld med gode rigsdaler (enkende?) og godt slv.


    Peder Pedersen: Skylder slet intet, - og eftersom jeg
tiltales for freln, s har jeg ikke arvet
noget gods p den gode mands gods, hvoraf der skulle gange
nogen freln. 

    Dom p blad 41. 



29b: 



Torsdag den 27. august 1663: 



Torsdag den 3. september 1663: 



30: 

Grev Christian Randso til Bredenberg hans fuldmgtige Peder
Jensen i Filskov (?) har stvnet en del mnd i
Grindsted sogn for resterende skyld og landgilde. (et par sider
er nsten ulselige p mikrofilmen) --- at de
indstiller sig for ham --- hvis de heri modvillig lader sig
finde, skal de findes i hans ndes unde og lide som
vedbr --- Peder Jensen satte i rette, at grevens tjenere
br betale inden 15 dage, og begrede dom. 

    Grevens tjenere Iver Pedersen i Grindsted, Anders Nielsen,
Niels Nielsen, Jens Clemendsen og Peder Pedersen i
Snderby mdte og svarede, at med hensyn til
restancerne af 1661 vidste de slet intet at vre greven
skyldige. Men restancen for 1662 mdte Niels Nielsen og
svarede, at han nogen gange har villet betale til
fuldmgtigen, men ingen ville tage imod betalingen. Og han
tilbyder igen at betale den skyld, som han str for i
jordebogen, om nogen vil tage derimod. Det vil Peder Jensen. 

    Dom: Bnderne br vre kvit for restancen
1661. Men den restance for 1662, som Niels Nielsen og Peder
Pedersen har vedget, den skal de betale. 

33a: 



Niels Clemendsen i Lvlund har stvnet alle Grene
sogns mnd: Niels Pedersen i Plovslund, Eske Pedersen,
Christen Laursen, Niels Rasmussen, Christen Greyrsen ibidem,
Jrgen Pedersen i Billund, Sren Pedersen i
Elkr, Niels Madsen, Peder Pedersen i Ankelbo, Niels Jensen
og Iver Nielsen i Grene, Henrik Srensen og -- Christensen
og Ib Clemendsen i Grene Krog, Peder Matisen i Silkeborg - for
deres anpart af kirkens tiendekorn efter kirkebogens formelding,
nemlig 10 rter rug samt for kongens tiendekorn for 1662.
Stter i rette, at de br betale i rede penge for
den vrdi, kornet havde, da det skulle have vret
ydet. - De har selv haft kirkens tiende i fste og har ikke
lovligt opsagt fstet. 

    Sren Pedersen i Plovslund svarede, at han og hans
broder har ydet deres kirketiende til Christen Greyrsen i
Plovslund, den anden kirkevrge i Grene sogn. 

    Sentensen til dommen findes p blad ___ i bogen.
(findes ikke). 



33b: 



Torsdag den 10. september 1663: 



Torsdag den 17. september 1663: 



Torsdag den 24. september 1663: 



Peder Laursen i Fitting den dag tingholder. 



Velbyrdige Dierich Blom til Rfstrup, et synsvidne. -
Vidner var med Jakob Christensen i Jerrik til syn p
efterskrevne steder: 

    Neder Skjoldbjerg, som str ganske de s
nr som 6 fag hus sten i grden, meget
brstfldigt, vil falde ned. 2 fag hus snder
i grden, vil falde ned. 

    Et stk. engjord i Urup mark, som kaldes Rfstrup
kr, meget slem vd; der synes ikke at have
vret hstet h i nogle r. 

    Stvning til fru Malin Krus i Gajbjerg. 



35: 



Torsdag den 1. oktober 1663: 



Torsdag den 8. oktober 1663: 



Torsdag den 15. oktober 1663: 



Torsdag den 22. oktober 1663: 



Torsdag den 29. oktober 1663: 



Torsdag den 5. november 1663: 



35b: 



Torsdag den 12. november 1663: 



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting, Sren
Jensen i Vorbasse, 



6-hring: Sren Jensen i Nebel, Hans Mortensen,
Christen Jensen og Niels Jensen, Mads Pedersen og Las Christensen
i Nebel. 



Peder Matisen i Silkeborg, et vidne. - Lod med 6-hring
fordele Niels Nielsen og Edel Nielsdatter, for de ulovligt har
rmt af deres tjeneste i Silkeborg. 



36: 



Gyde Jrgensen i Slav, et stokkenvn. - 24
dannemnd vidnede: Eftersom Gyde Jrgensen har
vret vores sandfrdige kundskab begrende
anlangende de grde, som findes i Vorbasse sogn:


    Risbl: tjener til Viborg Brnehus. Dens
rlige afgift var 4 (?) rte rug og 5 rte
byg, er ganske de, s der er hverken hus eller
bygning p stedet. 

    En grd kaldet Boldesbk. Wolle (?) Christen
Norby til Lundrup hans tjener. Dens rlige afgift er
 td. smr og  td. rug. Er ganske
de. 

    I Rankenbjerg: 1 grd, rent de. Tjener
over til Sjlland, udlagt i kronens gld til
velbyrdige Peder Grube i Lystrup. 

    I samme sogn en by kaldet Knurborg og en by stervig,
tilsammen har vret 6 grde, alle tjener til doktor
Lyding Pock, kannik i Ribe. rlig afgift: Knurborg 6 td.
hartkorn og af stervig 6-6-0-0. De to byer er ganske
de, s der findes hverken hus eller bygning
p stederne. 

    En grd i Fitting, tjener til velbyrdige Jrgen
Due til Snderskov. Den rlige afgift var 4 td.
hartkorn. 

    En grd kaldet Skdebjerg og en grd i
Vorbasse by tjener til oberst Poul Benfeld i Kolding og er
aldeles de uden al sd og avl. 

    I Vorbasse by, en grd tjener til Kolding Hospital.


    En boel kaldes Moesgrd, tjener til Christen Norby til
Lundrup, skylder 2 koling pund smr. 

    Alle disse forskrevne grde og boliger findes aldeles
de, s der ingen p besidder og uden al
sd og avl, og ikke heller de haver nogen medtjenere der i
sognet. 

    Herforuden findes i samme sogn en grd i Fitting og en
i Vorbasse by, K.M. tjenere, hvilke 2 grde K.M. tjenere
der i herredet deres skat udlgger. 

    Dernst  grd i Vorbasse by, velbyrdige
Christians Vinds kannik tjener, som hans egne tjener der i sognet
og klarerer. 

    Dernst 2 de grde i Vorbasse Nebel,
kannikgods, skylder rligt  td. smr, som
deres medtjener og udlgger skatten for. 

    Dernst Neder Skjoldbjerg,  grd,
de, velbyrdige Diereck Blom til Rfstrup hans
tjener. 



37: 



Torsdag den 19. november 1663: 



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting. 



Jens Olufsen i Almstok har stvnet Willem Jessen og Thomas
Jessen, Hans Pedersen og Niels Pedersen samt Laust Hansen i
Vorbasse, Sren Jensen i Vorbasse Nebel, Dorete sal.
Christen Nielsens efterleverske, Morten Christensen og Jakob
Christensen i Jerrik for gld. - Opsat 6 uger. 



37b: 



Niels Christensen i Mayvig og Bent (?) Jensen i Dal har
stvnet Laust Hansen i Vorbasse, Jrgen Christensen
i Hejnsvig, Vibeke Jensdater og Iver Nielsen i Grene samt Abelone
Davidsdatter og Niels Madsen i Elkr. Opsat 6 uger. 



38: 



Niels Pedersen i Plovslund p vegne af oberst Poul Benfeld
har stvnet Jrgen Christensen i Trllund,
(Hejnsvig), Gravers Pedersen i Fugdal for resterende skyld og
landgilde og anden gld og fordi de ikke har holdt deres
forpligt til at opbygge grdene, som de har i fste.
Opsat 6 uger. 



38b: 



Torsdag den 26. november 1663: 



Torsdag den 3. december 1663: 



Peder Pedersen i Klink, et afkald. - Hans Jensen, nu tjenende i
Almstok, gav Peder Pedersen afkald for al arvelod, som kunne
tilfalde ham efter hans salige farbroder Tames Hansen, som boede
og dde i Klink, og efter hans sl. moder Kirsten Jenskone,
som boede og dde i Klink, og efter broderen Sren
Jensen og broderen Tames Jensen, hvilke 4 arvelodder hans
sskendebarn Peder Pedersen har betalt ham. 



39: 



Jens Olufsen i Almstok ctr. alle Grene sognemnd, som har
siddet overhrig og ikke var mdt med heste og
vogne i Kolding for at fremage de fremmede kurprinsen af Saxen
hans folk. Mener, de har forbrudt deres fste, og dem, som
har nogen bestilling, deres bestilling, og de andre at straffes
efter kgl. forordning. Opsat 6 uger. 



39b: 



Tvistigheden mellem Gyde Jrgensen i Slav og Mads
Greyersen i Skjoldbjerg og Vorbasse sognemnd opsat 6 uger.




Torsdag den 10. december 1663: 



40: 



6-hring. 



Niels Pedersen i Plovslund, et vidne. - Henrik Srensen i
Grene Krog og Else Pedersdatter ibidem vidnede: At i 1663 ca. 8
dage efter Sct. Hansdag, da kom Anders Clemendsen, boende i
Tyregod sogn og by, og Peder Hansen, nu tjenende i
Lvlund, krende med Niels Clemendsens vogn i
Lvlund p Grene Krogs mark og eng, og der borttog
de to ls h af en kolomsted og krte med til
Lvlund og siden indfrte det i Niels Clemendsens
huse, og samme h var slagen til den de grd
i Grene Krog, som tilhrer oberst Benfeld. 



40b: 



Gyde Jrgensen i Slav begrede p vegne af
Peder Laursen i Fitting 6-hring over Las Christensen (?)
i Nebel for 10 mark gld. De fordelte Lars Christensen og
Mette Hanskone. 



41: 



Torsdag den 17. december 1663: 



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting. 



Jens Olufsen i Almstok p vegne af Olfuen (?) Borchwald,
K.M. befalingsmand p Koldinghus ctr. alle Grindsted
sognemnd, s mange som har heste og vogn; gav dem
til sag, fordi de ikke var mdt med heste og vogne at
fremage de fremmede kurprinsens folk af Saxen. Formente, de
br betale derfor og lide derfor 2 mk. af hver mil. -
Ingen var mdt. Opsat 6 uger. 



Torsdag den 20. august faldt en dom mellem Bendix Norby
p Urup og Christen Pedersen, forrige mller i Eges
mlle, Niels Christensen i Nollund og Peder Pedersen i
Ankelbo: Efterdi her ikke fremlgges Bendix Norbys
underskrevne restance, og fornvnte mnd det
fragr, s de intet skulle vre ham skyldig, og
ikke heller dem noget overbevises, br mndene
vre kvit. 



42: 



Torsdag den 24. december 1663: 



6-hring (bl.a. Laust Hansen i Vorbasse). 



I dommers sted. Niels Jensen i Grene. - Herredsfoged
Jrgen Pedersen i Billund begrede
hringsdele over Maren Knudsdatter, fdt i
Agersnap, for hun ca. 3 uger efter Mikkelsdag --- Jrgen
Pedersen gav hende 4 skilling til gudespenge, og lovede at tjene
ham til Mikkelsdag. - 6-hringen fordelte Maren
Knudsdatter, for hun ikke har holdt sit lfte. - Hun er
blevet stvnet i Grindsted. 



42b: 



Niels Pedersen i Plovslund, et syn: Vidner har vret med
Niels Pedersen til syn p den grd i Fugdal, som
oberst Benfeld har i forvalt. De har vurderet bygningen og prisen
for dens frdiggrelse. Det kan gres for
under 24 skilling pr. fag, s en fattig mand kunne
hjlpe sig med. 



43: 



(Gemmenget og excerperet i maj 1840. J.J.A. Worsaae, stud.
theol.) 








(Mikrofilm 31492)



Slavs herreds tingbog

1664







3: (næsten ulæselig)



--- ydermere gav forskr. Niels Pedersen --- Gravers Pedersen ---



3b:



Jens Jørgensen i Dal, et afkald. - Bennet Jensen på sin hustrus vegne og Jens Olufsen på Hans Mikkelsens og hans hustru Maren Jørgensdatters vegne gav Jens Jørgensen afkald for al den arvelod, som fornævnte Ell (?) Jørgensdatter og Maren Jørgensdatter kunne tilfalde efter deres sal. fader Jørgen Christensen og deres sal. moder Sidsel Jørgens, som boede og døde i Nollund hedehuse (?).



4:



Matis Pedersen i Gammelgård, et vidne efter en registrering på sin sal. broders børns vegne, nemlig Jens Christensen og --- Christensdatter og Karen Christensdatter. - Anno 1663 den 23. marts var vi efterskrevne, nemlig Mikkel Rasen i Way, Søren Jensen i Eg, Christen Nielsen og Eske Hansen ibidem, forsamlet i Eg i den gård, som sal. Christen Pedersen iboede, der at skifte og registrere hans efterladte bo, og var til stede på børnenes vegne deres farbroder Matis Pedersen i Gammelgård og på Maren sal. Christen Pedersens efterleverske hendes vegne Jens Pedersen i Lisholt (?). - Der registreres en del gæld, 4 sorthjelmede stude, 2 sorthovedede køer og en gråhovedet ko, 2 små stude, 1 kvie, 6 unge får, 1 svin, 3 skp. rugsæd i myset (?) land, 8 skp. rug i andet kærz (?) land, 6 skp. rugsæd i tredie kærz land, vognredskab, plovredskab, bryggekedel m.m. 

Der fandtes ingen sengeklæder uden hendes egen seng. Og nu tilbød Maren sal. Christen Pedersens -- og lås at måtte søges, om mere kunne findes, som bør skiftes, og ikke der fandtes mere ---. - Gæld ialt 51 slettedaler. Dernæst fandtes over gælden gods sat for 178 daler 2 mk., hvoraf Maren Hansdatter selv tilkommer den halve part og hendes 3 børn, Jens Christensen, Mette Christensdatter og Karen Christensdatter den halve part, som er 74 slettedaler 1 mk. Og nu her for retten tog deres moders trolovede fæstemand, Gyde Jepsen, barnefødt i Vorbasse Nebel, børnenes farbroder Matis Pedersen i hånd og lovede at føde og klæde børnene hjemme hos sig og deres moder, til hver af dem blev 15 år, og imidlertid skal deres gods stå renteløst hos deres moder og stedfader.



5b:



Samme dag faldt en dom mellem Jens Olufsen i Almstok og Søren Jensen i Nebel for gæld. - Dom: Søren Jensen er ikke mødt i retten at befri sig for gældsfordringen. Han skal betale.



6:



Torsdag den 14. januar 1664:



Torsdag den 21. januar 1664:



Jørgen Pedersen i Billund dommer, Jens Olufsen i Almstok skriver. De 8 vindesmænd er Christen Siversen (?) i Sønderby, Bennet Jensen i Dal, Niels Pedersen i Plovslund, Niels Nielsen i Grindsted, Niels Christensen i Madvig, Niels Madsen i Elkær, Henrik Sørensen i Grene Krog, Gavers Pedersen i Fugdal.



Hr. Niels Pedersen i Ringoy (Ringgive) ctr. Maren Pedersdatter og Peder Jensen i Nollund for gæld, som sal. Peder Nissen i Nollund skyldte sal. Bould Hansdatter, sal. hr. Nielses efterleverske. Opsat 6 uger.



Torsdag den 28. januar 1664:



Blandt de 8 mænd: Søren Jensen i Nebel.



Jens Olufsen i Almstok, en dom på vegne af hans husbond Seffuen (?) Borkwalt, befalingsmand på Koldinghus. Opsættelse af 17. december 1663. Stævning ctr. bønderne i Grindsted sogn:

Hindum: Mads Mathisen, Eskel Hansen, Christen Pedersen, Christen Christensen.

Dal: Eske Knudsen og Bent Jensen.

Grindsted: Anders Nielsen og Iver Pedersen.

Sønderby: Christen Laursen og Jens Clemendsen.

Horsbøl: Christen Jørgensen.

Morsbøl: Jakob Iversen, Niels Nielsen, Niels Mortensen, Hans Jensen, Bertel Mortensen.

Eg: Maren Hansdatter med hendes lavværge Søren Nielsen, Christen Nielsen, Eske Hansen.

Nørre Urup: Søren Nielsen, Christen Bennetsen.

Nollund: Niels Mortensen, Christen Andersen, Niels Christensen,

Jerrik: Morten Christensen, Mikkel Jensen,

Loft: Søren Mortensen,

Madvig: Niels Christensen.

De var ikke mødt med deres heste og vogne i Kolding at fremage kongens folk med deres fremmede herrer kurfyrsten folk af Saxen. - Jens Olufsen formener, at de bør betale af hver gård 2 mk. af hver mil mellem Haderslev og Kolding, det er 2 slettedaler.

Herimod at svare mødte Christen Laursen af Sønderby på Grindsted sognemænds vegne og fremlagde et skriftligt indlæg på det papir, som er forordnet til fuldmagt og indlæg:

Eftersom vi fattige mænd i Grindsted sogn, nemlig (alle navnene) eftersom vi tiltales af Jens Olufsen i Almstok, kgl. maj. delefoged i Slavs herred, for overhørighed, at vi --- og vi fattige mænd som bor en 6 mils vej fra Kolding og alle er adelens tjenere, og vi lige vel tiltales for 2 mk. af hver mil mellem Haderslev og Kolding og af hver gård at betale for en vogn, hvilke 3 eller fire mænd ikke kunne afsted komme en vogn og 2 heste som forsvarlig kunne være. Formener også, at kgl. maj. brev ikke skal tilholde adelens tjenere at skulle køre med disse fremmede herrer, men med kongens og dronningens fadebur at fremføre efter recessen. Hvorfor vi formener, vi bør for hans tiltale kvit at være og er gerne begærende af dommeren, eller hvem som sidder i dommerens sted, at dette vores korte svar og indlæg for retten måtte læses op, påskrives og indføres i hvad som for retten bliver afsagt. Herhos fuldmagtes Christen Laursen i Sønderby denne vores indlæg for retten at fremlægge og tage beskreven på vores vegne, ligervis som vi selv personligt til stede var. Til vitterlighed vore signeter eller egne hænder og sædvanligt mærke herunder sat. Datum Sønderby den 27. januar år 1664.

Sentensen til denne dom findes in folio på den 40. blad i bogen.



8b:



Torsdag den 4. februar 1664:



Christen Nielsen i Obeling ctr. herredsfogeden Jørgen Pedersen i Billund for gæld. Opsat 6 uger.



Fredag den 12. februar 1664:



9:



Torsdag den 18. februar 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Laursen i Fitting.



Torsdag den 25. februar 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Laursen i Fitting.



Niels Pedersen i Plovslund ctr. Peder Norby på Donslund for gæld: 6 rdl., som han har lånt ham, og for 1 td. rug 5 slettedaler, for en td. byg 3 slettedaler, et par --- 5 mk., noget fisk 1 slettedaler. Opsat 6 uger.



9b:



Torsdag den 3. marts 1664:



Torsdag den 10. marts 1664:



Fredag den 18. marts 1664:



Niels Clemendsen i Løvlund er tilforordnet i dommers sted.



10:



Torsdag den 31. marts 1664:



Niels Jensen i Grene den dag tingholder.

Blandt de 8 mænd: Willem Jessen og Tames Jessen i Vorbasse.



Hr. hans Henriksen Kock, sognepræst i Vorbasse og Grene sogne, et vidne. - Søren Christensen og Laust Hansen i Vorbasse, Willem Jessen og Tomas Jessen ibidem var idag med præsten til syn på den gård i Vorbasse, som Søren Nissen Norbech sidst iboede. Der fandtes hverken hus eller bygning, tømmer eller tække på gårdstedet, og det var foruden al sæd og avl. - Mads Pedersen i Nebel og Hans Mortensen ibidem har været for Koldinghus port og stævnet Ulffuen (?) Borkwalt, K.M. befalingsmand på Koldinghus.



10b:



Jens Olufsen i Almstok på vegne af hans husbond Ulffuen Borchwalt fører vidner på, hvad kronens tjenere gav i landgilde 1662 til årsdagen 1663:

Plovslund: en gård, Christen Gregersen gav fuldt, Niels Rasmussen den halve part.

Grene Krog: Niels Clemendsen og Jeb Clemendsen, en gård, gav halvparten.

Grindsted: Hr. Cornelius Jørgensen, 1 gård, halvparten.

Loftlund (Løvlund): Niels Clemendsen 1 gård.

Herredsfogeden i Slavs herred har for sin bestilling fri.

Almstok: en gård, Jens Olufsen, delefoged og for sin bestilling fri.

Vorbasse: en gård, Søren Nissen iboede, er øde. Peder Mogensen, 1 hus, er øde.

Fitting: en gård, Mads Bertelsen og Mads Hansen iboede, er øde.



11:



Jens Olufsen i Almstok på vegne af befalingsmanden fører vidner på, at fra Philipi Jacobi dag 1662 til Philipi Jacobi dag 1663 da findes i Slavs herred:

Vorbasse by: en gård, Søren Nissen påboede, er øde. Peder Mogensen, et hus, er øde.

Fitting: En gård, Mads Bertelsen og Mads Hansen iboede, er øde.

Jens Olufsen i Almstok, for til -- foged, giver ingen arbejdspenge.

Plovslund: en gård, Christen Gregersen, Niels Rasmussen er sandemand og fri for sin bestilling.

Grene Krog: Niels Christens og Jeb Clemendsen er sandemand, er derfor fri for arbejdspenge.

Grindsted: En gård, hr. Cornelius, en gård som han selv påbor og fri for arbejdspenge.



11b:



Den 7. april 1664: Skærtorsdag.



Torsdag den 14. april 1664:



Niels Clemendsen i Løvlund den dag tingholder.



Jens Olufsen i Almstok har stævnet Grene sognemænd, fordi de ikke var mødt med deres heste og vogne her i Kolding den sidste gang, disse fremmede herrer kurprinsen af Saxen hans folk at fremage i kgl. ægter. - Niels Pedersen i Plovslund mødte og begærede sagen opsat, til herredsfogeden selv var til stede. Opsat 6 uger.



Torsdag den 21. april 1664:



12:



Blandt de 8 mænd: Gyde Jørgensen i Slav, Hans Mortensen i Nebel.



Torsdag den 28. april 1664:



Torsdag den 5. maj 1664:



Torsdag den 12. maj 1664:



Torsdag den 19. maj 1664:



Torsdag den 26. maj 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Laursen i Fitting.



12b:



Jens Olufsen i Almstok på vegne af befalingsmanden har stævnet (se 14/4) alle Grene sognemænd, menlig:

Niels Pedersen, Christen Laursen, Eske Pedersen, Christen Greyrsen, Niels Rasmussen i Plovslund, - Jørgen Pedersen i Billund, - Niels Christensen og Jeb Clemendsen i Grene Krog, - Peder Matisen i Silkeborg, - Niels Clemendsen i Løvlund.

De har siddet ægten overhørig den 21. oktober 1663. Jens Olufsen formener, de bør betale 2 mk pr. mil mellem Haderslev og Kolding, er 2 slettedaler.

Fremlagde et sendebrev: "Næst min venlige hilsen med Gud allermægtigste, kære Jens Olufsen, beder jeg eder, at I straks lader alle Slavs herred advare at møde her ved slottet med deres heste og vogn i morgen at age kgl. maj.s ægt med hans fyrstelige nådes kurprinsen af Saxen hans folk. Tager herudi ingen forsømmelse. Eder Gud allermægtigste befalet --- Kolding den 20. oktober 1663, Anders Jørgensen". - Og fandtes påskrevet at være læst på Slavs herredsting for retten torsdag den 21. oktober 1663.

Dernæst fremlagde han et sendebrev fra Koldinghus lydende: "Næst min venlige hilsen, kære Jens Mayvig, haver I at agte at tiltale alle bønderne i Slavs herred, fogeder, fri og ufri mænd, som ikke har kørt i kgl. maj. ægt den sidste gang, da de fremmede fyrster rejste tilbage igen, med lov og ret at søge og -- på deres fæster og bestilling, kgl. maj. tjenere og de andre at betale 2 mk. af hver mil mellem Haderslev og Kolding, 4 mil, er 2 slettedaler, for de imod kgl. maj. forordning har sat overhøring med --- Kolding den 13. november 1663, Jakob Laursen Bech.". - Jens Olufsen satte i rette, om ikke Grene sognemænd straks burde betale.

Herimod i rette mødte Niels Clemendsen i Løvlund på kgl. maj.s tjeneres vegne og Niels Pedersen i Plovslund på oberst Poul Benfelds tjeneres vegne og svarede, at den tid, de fik den bud om de ægter, da var det ikke så tidligt, at de kunne have kommet tidligt nok efter brevets dato; men dersom nogen af slottets betjente har lejet nogen vogn for dem, som beviselig kan gøres, da erbyder de sig gerne at ville betale dem derfor.

I lige måder opstod herredsfogeden Jørgen Pedersen i Billund og svarede og begærede af Niels Clemendsen i Løvlund, at han ville betjene retten i hans sted, at han kunne svare for sig imod forbemeldte Jens Olufsen. Da svare Jørgen Pedersen, at han ikke var så tidlig tilsagt, at han kunne gøre denne ægt, og ikke heller her fremlægges K.M. brev, adelens tjenere at skulle køre i ægter, medmindre kongen og dronningen rejser selv her igennem landet.

Sentensen til disse domme findes in folio på den 40. blad i bogen.



14:



Torsdag den 2. juni 1664:



Torsdag den 9. juni 1664:



14b:



Torsdag den 16. juni 1664:



Niels Clemendsen i Løvlund, et vidne: Christen Greyrsen i Plovslund på kirkens vegne lader mange sognemænd vidne om, hvad sognemændene gav i 1661, 1662 og 1663.



15b:



Søren Mortensen i Loft, et afkald. - Niels Christensen i Loft gav Søren Mortensen afkald for al arvelod, som hans hustru Maren Mortensdatter kunne tilfalde efter hendes sal. fader Morten Frandsen, som boede og døde i Grindsted, og efter hendes salige moder Maren Mortens.



16:



Torsdag den 23. juni 1664:



Hr. Hans --- til Møgeltønder, befalingsmand på Riberhus, hans fuldmægtige Hans Knudsen i Tranbjerg, et vidne: Niels Christensen i Mayvig vidner: Morten Christensen i Jerrik kom til Mayvig næste søndag før sidste jul og akkorderede med Peder Ebbesen i Pugelund om en bryggerkedel, som tilhørte ham og hans medarvinger, og Morten Christensen og hans broder Jakob Christensen i Jerrik skulle have tagen --- under den østre gård i Jerrik anno 1660, om om han ikke da så, at Morten Christensen gav Peder Ebbesen hans håndskrift på en gråstjernet stud --- --- og den at overføde til Valborgsdag --- og derforuden 10 daler til Mikkelsdag --- Håndskriften blev læst for Morten Christensen, og han samtykkede, og han forseglede den med sin signet i rød lak. Og jeg selv skrev under til vitterlighed.

El (?) Pedersdatter i Mayvig: Så, at Peder Ebbesen og Morten Christensen havde noget regnskab med hverandre, men vidste ikke, hvorom det var.

Mikkel Rasen i Knudgård (?) og Peder Jensen i Lamborg: De var i Pugelund den 5/6 og havde noget at forrette med Peder Ebbesen, og da begærede Mikkel Rasen, at Peder Ebbesen ville komme over til Grindsted sogn; da ville han forlige ham og Morten Christensen.

Mikkel Jansen i Jerrik: --- at forrige søndag kom Peder, efter at prædikenen var endt noget på eftermiddag --- offuen hoved (?) og barhændet og beklagede sig, at min nabo og grande Morten Christensen og hans moder Dorte Christensen og hans hustru Mette Mortens og deres tjenestepige har frataget ham hans breve og hans pung og penge og en nøgle til hans skrin, og slagen og trebeleret ham med hug og slag og sønderreven hans klæder.

Maren Mikkelskone i Jerrik: Så at Peder Ebbesen var i deres gård offuen hoved og barhændet og begærede en hest at komme til Loft eller Mayvig, som han og bekom, men andet hørte hun ikke.

Søren Mortensen og Niels Christensen ibidem: Samme dag som var den 12. juni, så og hørte de, at Peder Ebbesen kom ridende fra Jerrik til Loft offuen hoffued og barhændet og havde lige de samme ord, som for berørt er.

Niels Clemendsen i Løvlund, Niels Christensen i Mayvig m.fl.: De var i Jerrik mandag den 13. juni om morgen god betiden, og da så og hørte vi, at Peder Ebbesen kom med herredsfogeden Jørgen Pedersen til Morten Christensens gård i Jerrik, og da begærede Peder Ebbesen af herredsfogeden, at han ville tilstede og indhjemle ham i husene med dannemænd at ransage efter hans koster, som var ham frataget, hvilket ham og blev tilladt. Og Peder Ebbesen så kastede 3 Rigsort for døren efter loven, og så gik herredsfogeden ind med os i huset og bad Morten Christensen og hans moder Dorete Christenskone at ville oplade kister og skrin, og der fandtes intet. Og så blev begæret en lys, at de ville tage klæderne af en seng i stuen ved den nørre side. Der fandtes en pung i halmet med en nøgle ved og 2 fjortenskillinger i og 2 toskillinger. Da spurgte Peder Ebbesen Morten Christensen til, om han kendte sig ved den pung og penge og nøgle, hvortil han svarede nej, og Peder Ebbesen straks vedkendte sig samme pung og penge og nøgle og sagde, det var den samme pung og nøgle, som Morten Christensen ham fratog. Og eftersom vi intet havde at forsegle med, så tog herredsfogeden den samme pung og nøgle og penge til sig på rettens vegne.

Genstandene blev nu fremlagt i retten. Peder Ebbesen frembar et skrin, som nøglen fandtes til at kunne oplade.

Samme dag den 13. juni så vi 2 små sår på Peder Ebbesens højre hånd, og hans tøj var sønderrevet for hans bryst.

Jørgen Pedersen i billund, Niels Clemendsen i Løvlund og Niels Christensen i Mayvig: De var hos og så og hørte i Jerrik den 13. juni, at Morten Christensen blev tilspurgt, om han klagede noget på Peder Ebbesen. Det gjorde han ikke.

Dette tingsvidne er udstedt af Niels Jensen i Grene i dommerens sted.
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Peder Ebbesen i Pugelund, et vidne. - Hans Christensen i Sønder Starup vidner: Tirsdag den 14. juni kom Morten Christensen i Jerrik gående ind i hans hus i Starup og begærede, at han ville gå med over til Pugelund og være på forlig med den tvistighed mellem Morten Christensen og Peder Ebbesen, som de havde søndag den 12. juni. Da sagde Morten Christensen, "Vi har talt noget om, at Peder Ebbesen skulle have en stud og nogle penge, som var nævnt i det brev, han havde af mig tilforn og vi nu tvister om". Og da hørte Hans Christensen, at Morten Christensen var hos Niels Mølgaard i Starup og spurgte, om han ikke ville hente ham  --- og så gik vi sammen over til Pugelund. Og da vi kom ind, hørte jeg, Hans Christensen, og Lauers Christensen i Starup, at Morten Christensen sagde, at han kunne ikke få Niels Mølgaard efter den stud, men dersom Peder Ebbesen ville lade al sagen falde og intet havde med ham at bestille for, hvad de har tvistet om til den dag, da ville han give ham pengene, de har talt om, og selv rejse over efter studen --- Peder Ebbesen angav sine betingelser for at lade sagen falde.
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Torsdag den 30. juni 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Laursen i Fitting og Mads Ebbesen i Hovborg.



19b:



Torsdag den 7. juli 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Laursen i Fitting.



Eske Pedersen i Askær, et vidne. - Hans Hansen i Trøllund: 2. pinsedag var han i Plovslund om et forlig og kontrakt med Peder Jensen i Lamborg og Eske Pedersen. Peder Jensen skulle have den halve gård i Plovslund, som Eske Pedersen da påboede, med slig condition, at hr. oberst Poul Benfeld ville unde ham den i fæste. Og hvis Peder Jensen fik gården i fæste, skulle han selv indavle høet til gården. Og kornet, som Eske Pedersen har sået, skal han selv have og lade det tærske på stedet og siden føre det derhen, ham lyster. Og straks på steden fulgtes de ad til Kolding.

Niels Jensen i Grene: Var med i Kolding 3. pinsedag. Så og hørte, at Eske Pedersen oplod og afstod gården for Peder Jensen.
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Torsdag den 14. juli 1664:
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Torsdag den 21. juli 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Laursen i Fitting, Peder Mortensen i Donslund mølle.



Enevold Munk til Urup, et vidne på vegne af Bendix Norby til Urup. - Menige Grindsted sognemænd vidnede, at år 1657, da de svenske krigsfolk kom her ind i landet, før kornet kom alt ind i husene, da gaves det år ingen tiende. Anno 1658, da de svenske var landet mægtig til nehved juletid, da de kejserlige, brandenborgske og polakkerne kom herind, det år blev og ingen tiende givet enten til kongen eller til kirken. - Anno 1659, da de kejserlige og brandenborgske var herinde, da blev kornet på marken her i sognet en stor del stående uhøstet formedelst polakkernes store ruin. Tilmed stor sygdom, som var imellem folket alle vegne. Så det år ikke gaves nogen tiende, og det år om høsten blev ikke synderlig rug sået der i sognet. - Anno 1660, da de kejserlige og brandenburgske var udrejst, da var der somme, som havde noget lidet korn sået, og en part slet intet, så dette år gaves ingen tiende.

Varsel til Christen Jørgen i Horsbøl, kirkeværge til Grindsted kirke.
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Torsdag den 28. juli 1664:



Blandt de 8 mænd: Peder Mortensen i Donslund mølle, Niels Pedersen i Vorbasse.



Torsdag den 4. august 1664:



Eske Pedersen i Askær, et vidne. - Peder Laursen i Fitting og Hans Hansen i Trøllund: Fredag for 3 uger siden var de i Kolding hos hr. oberst Poul Benfeld med Eske Pedersen og talte med obersten om det kornavl, som Eske Pedersen, der før var bosiddende i Plovslund, men nu bor i Askær, har på Plovslund mark. Da bekendte obersten for os, at det noksom var i sandhed, at nu sidst forleden pinsehelligdage var Eske Pedersen her i Kolding hos obersten, og da oplod og afstod han den halve gård i Plovslund for en anden mand, som var med Eske Pedersen, ved navn Peder Jensen i Lamborg. Samme tid fæstede Peder Jensen samme halve gård for 5 rigsdaler. - Stævning til obersten.



22b:



Torsdag den 11. august 1664:



6-høring.



Niels Clemendsen i Løvlund, en dele over Jørgen Christensen i Hejnsvig for 10 slettedaler og 14 sp. tør rug efter hans egen strenge forpligt. Jørgen Christensen bliver fordelt.



23:



Torsdag den 18. august 1664:



Peder Christensen i Slav er skriver.

Blandt de 8 mænd: Peder Mortensen i Donslund mølle.



Poul Benfeld i Kolding hans fuldmægtige Niels Pedersen i Plovslund har på Plovslund mark ladet stævne Eske Pedersen, der fordum boede i Plovslund og nu bor i Askær. - Peder Jensen Lamborg vidner: 3. pinsedag var han i Holding hos hr. oberst Poul Benfeld og akkorderede med ham om den halve gård i Plovslund, som Eske Pedersen da påboede, at ville fæste. Men ikke jeg fik fæstebrev derpå beskrevet.

Og nu her for retten tilspurgte Eske Pedersen Peder Jensen, hvorfor han ikke flyttede til gården efter deres kontrakt. Peder Jensen svarede, at årsagen var noget træ, som Eske Pedersen tog og førte bort fra gården, og at Eske Pedersen skulle have lovet at ville holde gården ved lige til førstkommende mikkelsdag.

Niels Jensen i Grene vidnede for Eske Pedersen. Og du stod Peder Jensen og Eske Pedersen med hverandre til vedermål.
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Oberst Poul Benfeld hans fuldmægtige Niels Pedersen i Plovslund, et syn og vurdering. - Synsmænd har været i Plovslund at syne. Poul Benfeld påviste selv den halve gård, som Eske Pedersen påboede: 10 fag salshus sønden i gården og 13 fag hus vesten i gården. På disse to huse fandtes brøstfældighed for stolper, som var opryddet, samt for lægter og tække, hvilke vi syntes kunne færdiggøres, så en fattig mand kunne hjælpe sig dermed, under 20 slettedaler. - Dernæst var vi på Plovslund mark og vurderede rugavlen, som stod høstet, til den halve gård. Mynt rug 17 traver, hver trave satte vi for 5 skæpper. Anden og tredie kiere rug, 15 traver, hver trave over hoffuet satte vi for 3 skæpper. - Dernæst blev vi påvist nogle tørv til ildebrændsel, som vi syntes at kunne være en 6 læs. Lyng: 2 læs. - Dernæst blev vi påvist i husene noget hø, som var indført, som vi syntes at kunne være en 6 læs hø. - Stævning til Eske Pedersen på Plovslund mark.

Eske Pedersen (nu Askær) fremlagde et tingsvidne af 4. august. Han mente, at ingen synsvidne burde udstedes, så vidt bygfældighed anlanger, fordi Peder Jensen for rum tid siden har haft gården i fæste.

Kendelse: Der kan ikke udstedes tingsvidne på bygfældighed.
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Torsdag den 25 ugust 1664:
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Torsdag den 1. september 1664:



Oberst Poul Benfelds fuldmægtige Niels Pedersen i Plovslund fører vidner: 8 dage før pinse flyttede Eske Pedersen fra Plovslund med hustru og børn, kvæg og kreaturer, og ilden udslukket, og siden har der ingen folk i stilhed været i den halve gård, hvortil Eske Pedersen svarede, at han ikke vil svare længere til den halve gård end til 8 dage til pinse.

Niels Pedersen tilbød for retten Eske Pedersen den halve gård i Plovslund at måtte igen tildrage foruden al fæste over hans forrige fæstebrevs formelding.
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Niels Clemendsen i Løvlund, en udvurdering: Fire mænd har den 22. august været med herredsfogeden i Jørgen Christensens hus og gård i Hejnsvig. Da udvurderede de til Niels Clemendsen hans gælds betaling efter Jørgen Christensens strenge forpligt og dele (forskelligt bohave og noget korn). Så fandtes der intet mere der i boet, som kunne vuderes for penge. På marken en bygager m.m. - Det udvurderede tilbyder Niels Clemendsen nu her for retten til Jørgen Christensen, at han kan indløse det for rede penge.



Torsdag den 8. september 1664:



Blandt de 8 mænd: Mikkel Pedersen i Vorbasse.



Eske Pedersen i Askær, et vidne: 2. pinsedag var vidnet i Plovslund i andre godtfolks nærværelse. Da så og hørte han, at Eske Pedersen og Peder Jensen i Lamborg blev forligt om afståelsen af den halve gård i Plovslund. Peder Jensen skulle lade kålhaven sætte med kål og lade høet slå og indføre i huset og lyng og tørv hjemage til gården. Men hvad husbondsafgifter eller kgl. skatter angår, dem skal Eske Pedersen betale til Vor Frues Dag (?) --- så nær som et Koling pund smør, som Peder Jensen skulle betale. Dernæst skulle Eske Pedersen have husvej til hans korn i gårdens huse der at lade det aftærske og siden kornet hedenføre, hvor han lyster. Peder Jensen lovede Eske Pedersen 12 Rdl. til minde af gården. Han lovede at betale, så snart han kom hjem fra Kolding.

To tjenestekvinder af Askær bekræfter vidnesbyrdet.

Vidnet Hans Hansen spurgte Peder Jensen, om det ikke var sandt, hvad han havde vidnet. Peder Jensen svarede, Ja, noget deraf.

Niels Pedersen i Plovslund på vegne af obersten mente, at intet vidne burde udstedes, før obersten var blevet varslet. Men han havde ingen fuldmagt dertil. Så dommeren kendte, at der kunne beskrives tingsvidne.
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Torsdag den 15. september 1664:



Blandt de 8 mænd: Niels Pedersen i Vorbasse.



Torsdag den 22. september 1664:



Peder Jensen i Lamborg, et vidne. - Stævning til Eske Pedersen i Askær og hans tjenestepiger Karen Madsdatter og Maren Nielsdatter samt til Hans Hansen i Trøllund.

Niels Jensen i Grene: De to tjenestepiger, Karen og Maren, som har vidnet om kontrakten med Eske Pedersen 2. pinsedag, var ikke til stede og hverken hørte eller så noget deraf.

Maren Iversdatter, tjenende i Lamborg, bekræfter Niels Jensens vidnesbyrd.
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Peder Ebbesen i Fugelund på vegne af Peder Jensen i Lamborg, Niels Jensen i Grene og Niels Pedersen i Plovslund: At 3. pinsedag var de i Kolding hos hr. oberst Poul Benfeld og stævnede --- Da hørte og så de, at Eske Pedersen lovede Poul Benfeld at --- holde gården i Plovslund ved magt til førstkommende Mikkelsdag. Obersten tilspurgte Eske Pedersen, hvad Peder Jensen skulle give ham til minde af gården. Han svarede, at han intet skulle have. Obersten sagde: Må jeg have det, I skal have til minde, da må I have fæstet deraf.
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Knud Wollesen i Alling, en opsættelse, gældssag.



Torsdag den 29. september 1664:



Torsdag den 6. oktober 1664:



Torsdag den 13. oktober 1664:



Oberst Poul Benfeld i Kolding, en dom. - Hans fuldmægtige Niels Pedersen i Plovslund ctr. Eske Pedersen i Askær. Gav ham til sag og formente, at eftersom Eske Pedersen var afflyttet af Plovslund 8 dage før Sct. Hansdag midsommer og ikke gården lovligt havde opsagt, at hvad der findes i gården, er forløben gods, eftersom Eske Pedersen havde lovet at holde gården ved magt til Mikkelsdag. Han bør betale, hvad skade og brøstfældighed der findes på gården. - Eske Pedersen er ikke mødt. - Opsat 6 uger.
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Torsdag den 20. oktober 1664:



Torsdag den 27. oktober 1664:
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Blandt de 8 mænd: Niels Christensen i Nebel.



Eske Pedersen i Askær: Synsmænd har den 11. september været på Plovslund mark med Eske Pedersen for at vurdere noget byg, som nu stod høstet. Det var en 17 traver, 6 skp. hver. Boghveden kunne vel give 8 tønder. - Stævning til oberst Benfeld.



Eske Pedersen har stævnet oberst Poul Benfeld og Peder Jensen til dom. Gav obersten til sag, for han forholder ham hans korn, som han har sået på Plovslund mark. De stævnede er ikke mødt. Opsat 4 uger.
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Eske Pedersen har stævnet Peder Jensen for 12 Rdl. til minde af gården i Plovslund og for hvad skade, han har lidt på sit korn, fordi Peder Jensen ikke har holdt sit løfte. - Opsat 4 uger.
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Jens Olufsen i Almstok, en dom på vegne af Anders Madsen i Kolding, provstiskriver over Ribe stift ctr. Niels Laursen i Søgård og Hans Hansen i Trøllund, kirkeværger til Hejnsvig kirke. Han gav Niels Laursen til sag for regnskab af Hejnsvig kirke, hendes indtægter og udgifter siden fjendernes tid, og Hans Hansen for at gøre regnskab sammen med Niels Laursen for 1663. De er pligtige til at stå kirken hver for sig til rette for, hvad tiende og anden indkomst hende med rette kunne tilkomme, og de bør stå kirken til rette for al den skade formedelst deres ophold og forsømmelse med indkomsten at fordre. Item at svare kirken til, hvad bly affalden er. Opsat 6 uger.
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Torsdag den 3. november  1664:
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Dom mellem Knud Wollesen i Kolding og Niels Christensen i Nollund og Jahan Terkelsdatter ang. sal. Niels Nielsen af Eg hans gæld efter hans brev og dokumenter. Herimod blev fremlagt en kvittering, dateret Eges mølle den 16 juni 1659, og stod underskrevet Niels Christensen Aling, egen hånd, Terkel Pedersen, egen hånd.

Dom: Kvitteringen beviser, at der er betalt med rug og anden gælds betaling. Sal. Niels Nielsen af Eg hans arvinger bør for sal. Niels Christensen Aling hans arvingers tiltale være fri.



Torsdag den 10. november 1664:
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Blandt de 8 mænd: Mads Greyersen i Skjoldbjerg.



Torsdag den 17. november 1664:



Herredsfoged Jørgen Pedersen i Billund en dom ctr. Peder Norby til Donslund for 12 Rdl. - I dommers sted Hans Hansen i Trøllund. - Opsat 3 uger.



34:



Søren Madsen i Vandet, et vidne efter en registrering. - Vidner var den 18. september 1664 forsamlet i Utoft at skifte efter Jens Jensen Smeds sal. hustru Aplone Christensdatter, som boede og døde i Utoft, mellem Jens Jensen Smed på den ene side, hans stedbørn på den anden side og hans egne børn på den tredje side.  De udvurderede gælds betaling, eftersom det var rette 30. dag.

Børnenes rette værger var til stede både på fædrene og mødrene side: Deres farbroder Søren Madsen i Vandel, deres morbrødre Jens Christensen i Glifstrup og Anders Christensen i Påbøl.

Først blev æsket udgæld: Søren Madsen i Vandel æskede på vegne af sine broderbørn, Mads Nielsen, Christen Nielsen og Berit Nielsdatter, efter en registrering dateret Filskov den 17. august 1658 36 slettedaler. Der blev udtaget af boets middel til betaling en hoppe, et føl, en stud, en ko, en liden kobberkedel, en sav, en tørvespade.

Bortskyldig gæld til husbonden, til folkeløn, til Frands Jepsen i Kolding (og adskillige andre). Brændevin, som blev drukket over skiftet, 14 potter á 12 sk.

Gæld ialt 74 slettedaler 1 mk. 3 sk. - Hertil blev udvurderet en hest, 2 stude, en okse, en vogn, plov, et skab, en kiste m.m. - Det udvurderede tog Jens Jensen i Utoft til sig og lovede at betale gælden.

Det tilbageblevne skulle deles i to halvdele mellem Jens Jensen og de 6 børn. Ialt gods for 146 slettedaler at fordele, halvparten til faderen og halvparten til børnene. Nu opdeltes børnenes lod i 2 lige store lodder. Børnenes morbroder i Påbøl, Anders Christensen, tog Berete Nielsdatter til sig med hendes gods, 24 slettedaler. Søren Madsen i Vandel tog Christen Nielsen til sig med hans gods, 24 slettedaler. - Mads Nielsen skulle selv annamme sin anpart. Dog lovede Søren Madsen, børnenes rette værge, og Jens Jensen Smed at have opsyn med ham, at han ikke sit gods unyttigt forkommer, men holde det til fremtarv.

Noget korn fordeles. Moderes klæder fordels.

Den afdødes begravelse har kostet til øl og brændevin, præst, degn og andre omkostninger 15 slettedaler.

Jens Jensen Smed tilbød dem at søge og lede, om mere kunne findes, som bør skiftes.
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Jens Jensen Smed i Utoft, et afkald. - Søren Madsen i Vandel på vegne af sine 2 broderbørn, Christen Nielsen og Berete Nielsdatter, barnefødt i Filskov, og Mads Nielsen, også født i Filskov, gav Jens Jensen Smed afkald for al den arvelod, som de 3 børn kunne tilkomme efter deres salige fader Niels Madsen, som boede og døde i Filskov, og efter deres moder Aplone Christensdatter, som boede og døde i Utoft.
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Den 28. januar faldt en dom mellem Jens Olufsen i Almstok og Grindsted sognemænd: Efterdi her ikke fremlægges K.M. forordning, at adelige tjenere skal køre med disse fremmede herrer, og ikke heller recessen tilholder adelige tjenere at køre i K.M. ægter, medmindre kongen og dronningen rejser selv her igennem landet, frikendes de.



Den 26. maj faldt en dom mellem Jens Olufsen og Grene sognemænd og herredsfogeden Jørgen Pedersen: De frikendes med samme begrundelse.
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Tvistigheden ang. gæld mellem Peder Norby til Donslund og fru Dorete Fris er opsat 6 uger.



Torsdag den 24. november 1664:



Torsdag den 1.december 1664:



Torsdag den 8. december 1664:
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Jens Olufsen i Almstok, en dom på vegne af provstiskriver Anders Madsen (opsat fra 27/10). - Herimod mødte i rette Niels Laursen i Askær og svarede: Erbød sig til regnskab med Anders Madsen, når han vil fremlægge retlig kirkeregnskaber, som er gjort før fjendernes tid, og Niels Laursen måtte få sin betaling for, hvad Hejnsvig kirke da blev ham skyldig, eftersom kirkebogen i den fjendtlige tid er blevet borte for mig så vel som mine egne bøger og breve.

Hans Hansen i Trøllund erbød sig til regnskab, så vidt den ham vedkommer, nemlig for 1663.

Dom: Efterdi Niels Lalursen og Hans Hansen erbyder sig til regnskab, så skal de gøre regnskab hver for sin anpart.
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Eske Pedersen i Askær, en dom ctr. Peder Jensen i Lamborg. - Fremlagde tingsvidner af 4/8 og 8/9 og skriftligt indlæg: Peder Jensen skylder mig 12 rdl. til minde af den halve gård. Kræver dem betalt. Mener, at Peder Jensens villige vidnesbyrd af Niels Jensen i Grene, hans egen broder, og hans tjenestepige samt Niels Pedersen i Plovslund, afvundet af sin egen husbonds mundheld, ej bør komme mig til forhindring eller afkortning på min retmæssige anfordring, eftersom Peder Jensen selv har stået for tings dom og ikke har kunnet benægte sin akkord med mig. Han har forpligtet sig til at skaffe mig husvej til hvad korn, jeg har sået der på stedet, og lade det aftærske der, hvori han har været mig forhinderlig ---

Peder Jensen fremlagde tingsvidner af 22/9 samt sit skriftlige svar: Han tiltales for 18 slettedaler til minde af gården. Eske Pedersens tjenestepiger har vidnet,, men der er ført vidner på, at de ikke var til stede, da aftalen blev indgået. Eske Pedersen har selv bekendt for oberst Poul Benfeld, at han ingen minde skulle have. Mener, at ingen retsindig dommer kan eller bør tilkende Peder Borg de 18 daler at betale.

Kendelse: Der er adskillige tingsvidner i sagen, og nogle strider mod hinanden. Sagen henvises til overdommeren.



Torsdag den 15. december 1664:



Torsdag den 22. december 1664:











(Mikrofilm 31492) 


 

Slavs herreds tingbog

1665



1b:



Ransnvninger:

Christen Jrgensen i Horsbl,

Christen Pedersen i Hindum,

Niels Madsen i Elkr,

Hans Pedersen i Vorbasse.



Helligbrdenvning:

Iver Pedersen i Grindsted,

Niels Jensen i Grene,

Thomas Jessen i Vorbasse,

Peder Andersen (?) i Hejnsvig.
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Anno 1665 den 12. januar:



Jrgen Pedersen i Billund, dommer,

Jens Olufsen i Almstok, skriver,

De 8 vindesmnd er Niels Christensen i Mayvig, Niels
Laursen i Sgrd, Niels Nielsen i Morsbl,
Mads Matisen i Hindum, Sren Pedersen i Elkr, Peder
Matisen i Silkeborg, Christen Jrgensen i Horsbl,
Jens Clemendsen i Snderby.



Velbyrdige frue Dorete Friis, sl. Mogens Munks til
renhoved, en dom ved hendes fuldmgtige Anders
Kjeldsen p Mltrup ctr. Peder Norby til Donslund
for gld p 100 rdl iflg. obligation til Mogens Munk.
- Peder Norby mdte og svarede, at han ikke var ved penges
middel s hastigt, men kunne vel betale af sit jordegods
beliggende i ster herred (ster Horne herred) i
Horne og Torstrup sogne, som er besat og vel ved magt. Ellers kan
han tilbyde til betaling det, som Laurids Skindkjol (Skinkel) til
Gerskov skylder ham. - Dom: Han skal betale inden 15 dage; ellers
indvisning ved gode mnd.



4b:



Hans Mogensen i Galsthoved, et vidne og skde. - Hr. Peder
Clausen i Aal prstegrd og hans hustru Maren skyldte
Hans Mogensen 24 rdl. Til betaling har de afhndet ham en
grd i Vittrup i Lindknud sogn, som Christen Pedersen sidst
pboede og nu str ganske de, hvilken
grd Maren Nielskone i Obeling blev udtaget i hendes
glds betaling efter sal. Erik Juels dd iflg. et
dokument dateret Viborg juni 1657 med kommissren
velbyrdige Erik Limoust og Niels Postbjergs egne hnder
underskrevet og nu siden er hendes datter forn. Maren hr. Peders
arveligt tilfalden iflg. dokumentets formelding, dateret Obeling
28. oktober 1663, underskrevet Christen Nielsen.



6:



Jens Jensen i Klink, et vidne. - For retten fremstod Jens
Christensen, barnefdt i Horn Gren, og kendte sig
fuldkommen at kunne vre sin egen vrge, og eftersom
sal. Peder Jensen i Filskov hidtil har vret hans
vrge og haft hans gods og arv under vrgeml,
s begrer han nu af sin farbroder Jens Jensen i
Klink og hans morbroder Jesper Jensen i Nygrd, at han
m selv tage sit gods til sig. Han lover at holde sin
farbroder skadesls.



6b:



Hans Christensen i Hiuel, et afkald p vegne af sal. Peder
Jensen, som boede og dde i Filskov, hans brn og
arvinger. - Jens Christensen gav afkald p den arv, der var
tilfaldet ham efter hans sal. farbroder og sal. Peder Jensen i
Filskov. Den har Peder Jensens brn udbetalt ham.



7:



Niels Pedersen i Plovslund p vegne af oberst Poul Benfeld
har stvnet Niels Jensen i Grene, Niels Madsen i
Elkr og Christen Lauersen i Plovslund for resterende skyld
og landgilde og 4 rdl. til arbejdspenge af hver grd. -
Opsat 6 uger.



Peder Ebbesen i Pugelund, et vidne efter et overdragelsesbrev. -
Hr. Peder Clausen i Aal prstegrd: Han og hans
hustru Maren var blevet Peder Ebbesen skyldig 110 rdl. Til
betaling overdrages en grd i Hovborg, Lindknud sogn, som
Jrgen Jensen og Jep Srensen sidst pboede;
den streste grd i Hovborg. Den str nu
de. Maren Nielskone i Obeling blev udlagt grden i
hendes glds betaling efter sal. Erik Juels dd
efter lodsedlens formelding, dateret Viborg juni 1657. Den er
siden tilfaldet hendes datter, Maren hr. Peders. - "Vore
kre svoger" Niels Nielsen i Hiebue har underskrevet til
vitterlighed. Maren Nielsdatter ligeledes.
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Torsdag den 19. januar 1665:



Torsdag den 26. januar 1665:



Torsdag den 2. februar 1665:



9b:



Torsdag den 9. februar 1665:



Torsdag den 16. februar 1665:



Torsdag den 23. februar 1665:



Torsdag den 2. marts 1665:



Torsdag den 9. marts 1665:



Torsdag den 16. marts 1665:



Torsdag den 23. marts 1665: Skrtorsdag



Torsdag den 30. marts 1665:



Torsdag den 6. april 1665:
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Torsdag den 13. april 1665:



Torsdag den 20. april 1665:



Torsdag den 27. april 1665:



Samme dag faldt en opsttelse mellem Peder Thorsen i
Teyning p vegne af Niels Christensen Kjrgaard og
sal. kaptajn Christian Denckerts arvinger vedr. gld. Opsat
6 uger.



Torsdag den 4. maj 1665:



Torsdag den 11. maj 1665:



10b:



Torsdag den 18. maj 1665:



Torsdag den 25. maj 1665:



Torsdag den 1. juni 1665:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting. (Kun 2
mnd nvnt).



Torsdag den 8. juni 1665:



Christen Norby til Lundrup hans fuldmgtige Niels
Christensen Smed, et vidne. - Synsmnd (bl.a. Frands
Mortensen i Donslund hedehuse og Peder Mortensen i Donslund
mlle) har vret opnvnt til at syne, hvad dem
blev pvist af Christen Norby eller hans fuldmgtige
i eller ved Baldersbk. Der har stet 4 huse p
stedet, nemlig salshuset syd i grden p 18 (?) fag,
ladehuset nord i grden p 6 fag, et hus sten
i grden p 8 fag og et hus vesten i grden
p 6 fag. De fandtes aldeles de, nedbrudt og
bortfrt. - I april 1664, da Peder Laursen Thybo fik
Baldersbk i fste af Christen Norby, da stod de 3 af
husene p stedet, men det vestre hus var da mesten part
bortfrt og nedfaldet.

    Niels Laursen i Sgrd og Peder Mortensen i
Donslund mlle vidner: At Peder Laursen Thybo i Fitting
hans folk rejste ned til Baldersbk at ville sl
grs, og endnu idag fandtes gamle hstakke p
stederne. 

    Stvning i Slav til Peder Laursen Thybo.



11b:



Niels Christensen Kjrgaard i Mosbl hans
fuldmgtige Peder Thorsen i Tynding, en dom. -
Landstingsstvning af 15/3 til sal. kaptajn Christian
Dinckers arvinger og kreditorer for en anselig sum penge skyldig
til davrende ljtnant Janum Partum (?), overdraget
til Niels Kjrgaard. - Sagen er opsat 18/5 og 1/6. - Niels
Christensen fremlagde et overdragelsesbrev fra Johan Pertin,
forrige ljtnant under kaptajn Dinckers kompagni, at
eftersom Niels Christensen Kjrgaard, boende i
Mosbl i Strellev sogn, har nu i min nd og trang
forstrakt mig med en anselig sum penge, og jeg ham ikke med rede
penge kan contentere, hvorfor jeg til ham har udlagt og
overdraget et brev af kaptajn Dincker, dateret 6/5 1646, hvilket
Niels Kjrgaard m gre sig s nyttigt,
som han bedst kan. - Kaptajnens obligation p 139 rdl.
fremlgges. - Dom: Kaptajnens arvinger og kreditorer er
prbt 3 gange, og ingen er mdt i retten.
Niels Christensen Kjrgaard br ved gode mnd
have indvisning i kaptajnens jordegods i Slavs herred.
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Niels Laursen i Askr og Peder Pedersen i Klink var den 16.
december 1664 forsamlet i Vorbasse Nebel rette 30. dag efter sal.
Niels Christensen --- som havde sin vrelse i Vorbasse
Nebel, efter hans efterlevende hustru Ane Hansdatters
begring at registrere boet og skifte mellem hende og sal.
Niels Christensens arvinger. Overvrende: Frands Mortensen
i Donslund hedehuse p vegne af sin hustru Maren
Christensdatter. - Noget bohave udsttes for hans ligkiste
og begravelse. Der var ikke mere at registrere. Og Anne
Hansdatter tilbd lgel og ls, om mere kunne
findes.



15b:



Torsdag den 15. juni 1665:



Eske Knudsen i Dal, en registrering. - Den 10. juni 1665 var
Peder Christensen i Hindum og Bennet Jensen i Dal forsamlet i Dal
efter Eske Knudsens begring at skifte efter sal. Ane Eskes
mellem Eske Knudsen og hans 3 brn, Knud, Niels og Karen.
- Overvrende: Gyde Jrgensen i Slav p
mdrene side (?) og i fogedens sted Niels Christensen i
Mayvig. - Ialt 168 daler 2 mk. 12 sk. deles mellem fader og
brn.
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Torsdag den 22. juni 1665:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting.



Torsdag den 29. juni 1665:



Blandt de 8 mnd: Christen Andersen i Vorbasse.



Peder Laursen i Fitting, en opsigelse. Han opsagde til 4. ting
Baldersbk, som han havde i fste. rsagen er,
at heden til grden er afbrndt, s der er
ingen trvegrft eller lyngslt dertil. -
Stvning til Christen Norby til Lundrup.



17b:



Jens Olufsen i Almstok opsagde til 4. ting grden i Almstok
til frstkommende faredag, formedelst jeg nu er udlagt fra
kgl. maj., s jeg ingen frihed m nyde for min
bestilling, som jeg tilforn har haft, men nu enten at gre
gt og arbejde eller mange arbejdspenge derfor. -
Stvning til Anders Madsens forpagter i Forum og til Anders
Madsen (hans husbond) i Kolding.



18b:



Torsdag den 6. juli 1665:



Christen Norby til Lunderup ctr. Peder Laursen Thybo i Fitting
ang. Baldersbk.



Torsdag den 13. juli 1665:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting.



Torsdag den 20. juli 1665:



Torsdag den 27. juli 1665:



Torsdag den 3. august 1665:
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Torsdag den 10. august 1665:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting.



Torsdag den 17. august 1665:



Blandt de 8 mnd: Mads Greyrsen i Skjoldbjerg.



Torsdag den 24. august 1665:



Torsdag den 31. august 1665:



19b:



Niels Pedersen i Plovslund ctr. Sren Enevoldsen, tjenende
i Utoft, for lejerml, han har bedrevet i Mayvig med Ane
Madsdatter, som da hos ham tjente.



Jrgen Pedersen i Billund ctr. Peder Norby til Donslund
for gld. Opsat 6 uger.



Oberst Poul Benfeld i Kolding ved fuldmgtig Niels Pedersen
i Plovslund ctr. Sren Jenuoldsen, som tjente i Mayvig,
for lejerml. Opsat 6 uger.



Torsdag den 7. september 1665:
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Torsdag den 14. september 1665:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting, Las Christensen
i Nebel.



Torsdag den 21. september 1665:



Torsdag den 28. september 1665:



Torsdag den 5. oktober 1665:



Torsdag den 12. oktober 1665:



Blandt de 8 mnd: Las Christensen i Donslund.



Oberst Poul Benfeld ved fuldmgtig Niels Pedersen i
Plovslund, en dom. Stvning til Sren Enevoldsen i
Utoft for 12 rdl. i lejermlsbde for
lejerml, han har bedrevet med Ane Madsdatter, som tjente
hos ham i Mayvig. 

    Niels Pedersen fremlagde attest fra sogneprst
Cornelius Jrgensen: Eftersom mandhaftige hr. oberst
Benfelds fuldmgtige, velagte ungkarl Niels Pedersen i
Plovslund er begrende p oberstens vegne s
sandfrdige relationer om Sren Enevoldsen og Ane
Madsdatter, som begge tjente i Mayvig forleden r, deres
lejerml, s er de begge benbarligen
aflst i Grindsted -- kirke, og hun frste gang for
menigheden udlagde til sin barnefader Sren Enevoldsen, og
siden da han blev absolveret for menigheden vedgik sig med forn.
Ane Madsdatter at have avlet dette barn, som hun ham havde udlagt
for til barnefader. Det s at vre passeret i
Grindsted kirke bekrfter jeg underskrevne, Grindsted den
27. september 1665, Cornelius Jrgensen Horin.

    Dom: Han skal betale sine bder.



21b:



Torsdag den 19. oktober 1665:



Torsdag den 26. oktober 1665:



Torsdag den 2. november 1665:



Blandt de 8 mnd: Niels Pedersen og Hans Pedersen i
Vorbasse, Sren Enevoldsen i Almstok.



Steffuen Christensen i Kolding hans fuldmgtige Jens
Olufsen i Almstok ctr. Peder Norby til Donslund for gld.
Opsat 6 uger.



Samme ctr. sal. Bertel Pedersen, fdt i Vorbasse, hans
arvinger for gld. Opsat 6 uger.
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Samme ctr. Maren sal. Hans Bruuns efterleverske med hendes rette
lavvrge Sren Christensen for gld. Opsat 6
uger.



Samme (?) ctr. Mette Hanskone i Hllet (?) for gld.
Opsat 6 uger.



Torsdag den 9. november 1665:



Torsdag den 16. november 1665:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Fitting.



6-hring: Mads Pedersen i Nebel, Lauers Hansen ibidem,
Peder Madsen i Hejnsvig, Jens Bertelsen i Trllund, Jens
Jensen i Klink, Niels Hansen.



Enevold Munk til Urup, et vidne. Stvning til Hans Hansen i
Urup, som tjente i Donslund mlle i sommer og da stedte
sig med Enevold Munk, og da gav ham 10 sk. til fstepenge.
Han lod ham fordele med 6-hring, fordi han ikke har holdt
sit lfte om at tjene p Urup fra Mikkelsdag
1665.



22b:



Jens Jensen i Klink, et vidne p vegne af sin sster
Eletz Jensdatter, boende i Krbl. - Niels
Jrgensen, nu boende i ---, p sine egne og sin
sster Karen Jrgensdatters vegne gav deres
stedmoder afkald for al den arvelod, som jeg Niels
Jrgensen og min sster Karen Jrgensdatter,
som nu tjener i Ringgive sogn i Langlund kunne tilfalde efter
vores sal. moder og fader, som boede og dde i
Kjrbol. Denne arvelod har vor stedmoder Erletz Jensdatter
betalt os.



Niels Hansen i Horn prstegrd, et vidne efter en
registrering: Anno 1659 den nste mandag fr St.
Srens dag var vi, Sren Nielsen i Urup og Jens
Moredsen i Nollund hedehus forsamlet i Urup Kierbol, som
Jrgen Hansen iboede og fradde, efter hans
efterlevende hustru Eletz Jensdatters begring for at
skifte mellem Eletz Jensdatter og hendes 2 stedbrn Niels
Jrgensen og Karen Jrgensdatter og udvordere deres
gods, som de har arvet efter deres sal. moder, og skifte mellem
dem og deres andre sskende. - Overvrende: Deres
farbroder og gte vrge Niels Hansen i Horne (?)
prstegrd. P Eletz Jensdatters vegne hendes
broder Peder Jensen i Filskov. - Til Niels og Karen udsattes for
deres mdrene arv 2 okser og 4 slettedaler i rede penge.
De skal have 3 rdl. af den arv, som blev udsat til deres
stedmoders broder Jens Jensen efter hans sal. broder Niels
Jensen. De skal ogs have 6 mk. hos Clemend Nielsen,
fdt i Grene; som han skyldte deres sal. fader. Summa 24
slettedaler. - Der registreres derudover husdyr og bohave for 62
slettedaler, halvdelen til Eletz Jensdatter og halvdelen til
brnene. Brnenes portion deles i 10
ssterlodder  3 slettedaler 8 sk. Der kastes lod
om fordelingen.
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Anders Madsen, forvater p Forup og provstiskriver over
Ribe stift, hans fuldmgtige Jens Olufsen i Almstok.
Gldssager i Fitting og Vorbasse. Opsat 6 uger.



25b:



Torsdag den 23. november 1665:



Torsdag den 30. november 1665:



Torsdag den 7. december 1665:



Torsdag den 14. december 1665:



Blandt de 8 mnd: Niels Pedersen og Hans Pedersen i
Vorbasse.
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Anders Thomsen i Gildbjerg, en registrering. - Vidnerne var den
5. december forsamlet i Gildbjerg i den grd, som sal.
Maren Srensdatter iboede og fradde, efter hendes
husbond Anders Thomsens begring for at skifte efter sal.
Maren Srensdatter og udlgge til glds
betaling og sikfte det tiloversblevne mellem Anders Thomsen og
hans datter Kirsten Andersdatter. Det var rette 30. dag. -
Registrerede husdyr, bohave og korn belb sig til 103
daler. - Gldsposter: adskillige. Heraf 2 slettedaler for
brndevin drukket over skiftet. Gld ialt: 137
slettedaler. - Da eftersom glden befandtes at vre
strre, end godset kan tilstrkke at betale med,
dersom den fjerde part ikke kan afstes, da har alle
kreditorer godvilligt efterladt hver en fjerdepart. Bohavet
fordeles i forhold dertil. - Anders Thomsen tilbd
lgel og ls, om mere kunne findes, som burde
registreres.



29b:



Stefeen Christensen, borger i Kolding, en dom (opsat fra 2/11). -
Stvning til Niels Pedersen og Hans Pedersen i Vorbasse med
deres sster Maren Pedersdatter for en sum penge, deres
sal. broder Bertel Pedersen skyldte Hans Srensen i
Vorbasse iflg. gldsbtrev, som blev udlagt til Steffen
Christensen ved skiftet i Nebel. - Stvning til
Sren Christensen i Rankenbjerg og hustru Maren
Christensdatter, sal. Hans Bruun Skrders efterleverske for
12 slettedaer. - Stvning til Peder Pedersen i Hejnsvig og
hustru Sara Nielsdatter for 10 mk.

    Steffen Christensen fremlagde sal. Bertel Pedersens
gldsbrev til Hans Srensen p 20 slettedaler.
De 8 daler skulle betales til Philipi Jacobi dag eller "det
frste, den svenske arm er udrejst her af
Jylland", og de resterende 12 slettedaler  r
senere. Brevet er dateret 19. april 1658 og har pskrift at
vre lst den 12. oktober (?) 1660 i Nebel ved
skiftet af sal. Hans Srensens bo.

    Steffen Christensen fremlagde sin regnskabsbog: r 1657
den 11. juli gjorde jeg regnskab med Maren Hans Skrders,
da blev hun mig skyldig penge 2 slettedaler 1 mk. Samme tid for 4
pund tobak 5 mk. 12. sk., en kape, 22 alen lrred, et brev
kanpper, et stk. bengel. Summa 12 slettedaler 10 sk. - 1656 den
22. september, Sara Nielsdatter 10 mk.

    Niels Pedersen og Hans Pedersen mdte og fremlagde en
kundskab: Vidner (Widest (?) Pedersen i Nebel, Laurs Christensen
i Vorbasse, Sren Madsen i Hlled (?), Thue Hansen
i Skdebjerg) forklarer, hvad der passerede den 10.
september 1659, da de lod deres broder Bertel Pedersen i Vorbasse
begravet. De var hos p Vorbasse kirkegrd den 10.
september 1659, s og hrte, at Niels Pedersen og
Hans Pedersen kastede en lgel p graven, hvor deres
sal. broder Bertel Pedersen blev begravet, og ganske vedersagde
og fragik al arv og gld p deres egne s vel
som deres medarvingers vegne. Dog uanset at vores
sogneprst intet var til stede formedelst den
bedrvelige krigstilstand. Dette forskrevne ---
bekrfter vi med vores hnder, bare mrk
(bomrker?), underskrifter, efterdi vi ikke nu har vores
signeter til stede, og videre vil vre gestndig, om
behov gres. Actum Vorbasse den 21. september 1659. 

    Steffen Christensen svarede og formente, at sdan
klachet kundskab og bnkebrev, som ikke er bevist enten med
sogneprstens bevis eller lovligt tingsvidne, at vre
vedersaget ikke at komme til nogen forhindring imod
retfrdige skadeslsbrev og forpligt.

    Niels Pedersen og Hans Pedersen svarede, at Steffen
Christensen skulle fremlgge lodseddel derp, at det
brev var ham udlagt i hans glds betaling til skifte i
Nebel efter sal. Hans Srensen.

    Steffen Christensen svarede, at efterdi herredsfoged
Jrgen Pedersen selv overvrede skiftet, da breve
blev udlagt, og selv leverede mig det i hnde, at det var
lodseddel nok.

    Sren Christensen mdte at svare p vegne
af sin hustru Maren sal. Hans Bruun Skrders, at efterdi
han ikke var mdt med sin bog i rette tide, da vidste han
eller hans hustru ikke at lide nogen tiltale derfor.

    Dom: Efterdi Steffen Christensen ikke fremlgger
lodseddel eller skiftebrev eller fuldmagt, at den gld er
ham udlagt i hans glds betaling, og Niels Pedersen og Hans
Pedersen fremlgger dannemnds kundskab med deres
mrker og hnder at have ganske fraget arv og
gld efter deres sal. broder Bertel Pedersen, s
frikendes de. - Tiltalen til Sren Christensen og hustru:
K.M. forordning tilholder, at alle kbmandes intet
lngere skal glde end r og dag, dersom de
ikke bekrftes med hnd eller segl eller lovligt
bevis. Og Sren Christensen og hustru det fragr og
ved sig intet at vre ham skyldig. De frikendes. - Steffen
Christensen saggiver Sara Nielsdatter og hendes mand Peder
Pedersen for 10 mk. De er ikke mdt i retten. De skal
betale.



33:



Torsdag den 21. december 1665:

 










(Mikrofilm 31492)


Slavs herreds tingbog

1668
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Anno 1668 den 5. januar er denne tingbog forordnet til Slaugs
herredsting, hvori findes halvtredsindstyve og otte blade papir
igennemdraget, numereret og forseglet, hvilke tingskriver Jens
Olufsen siderne fra verst til neders at fuldskrive og sig
ikke tilfordriste at skrive for retten p noget lst
papir, men straks i tingbogen indfre, hvis som --- for
ting og dom passerer det hele r igennem, samt sig ellers
med brevpenge og i andre mder efter forordning forholde
under straf som vedbr. Til vidnesbyrd med mit signet og
egen hnd, Koldinghus ut supra (Underskrift).



1b:



Ransnvning er:

Eskel Hansen i Hindum,

Peder Nielsen i Grindsted,

Niels Pedersen i Plovslund,

Sren Jensen i Vorbasse.



Helligbrdesnvninger er:

Anders Christensen i Dal,

Niels Christensen i Grene Krog,

Sren Christensen i Rankenbjerg,

Peder Pedersen i Klink.
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Anno 1668 den 9. januar:



Den dag blev ingen ting holden.



Torsdag den 16. januar 1668:



Jrgen Pedersen i Billund dommer, Jens Olufsen i Dal
skriver. De otte vindesmnd er Bertel Mortensen i
Morsbl, Hans Jensen, Niels Mortensen, ibidem, Niels
Nielsen , Jakob Iversen, ibidem, Christen Jrgensen i
Horsbl, Eske Pedersen i Askr, Peder Laursen i
Almstok.



Torsdag den 23. januar 1668:



2b:



Torsdag den 29. januar 1668: (!)



De 6 hringer er Christen Benetsen i Hejnsvig, Jens
Bertelsen i Trllund, Peder Pedersen i Klink, Grauers
Pedersen i Fugdal, Sren Mortensen og Peder Mogensen i
Klink.



Torsdag den 6. februar 1668:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Almstok.
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Torsdag den 13. februar 1668:



Anders Madsen, forvalter p Farup, hans fuldmgtige
Peder Laursen i Almstok, en dom (opsat fra 29/12-67) ctr. Hans
Hansen i Trllund og Niels Laursen i Sgrd.
- Peder Laursen fremlagde skriftligt indlg: De rester med
kirkens regnskab af Hejnsvig sogn i mange r. Mener, at de
straks br gre deres kirkeregnskab klart eller
lide dele.

    Hans Hansen og Niels Laursen mdte og svarede, at det
ikke skulle dem overbevises, at Anders Hansen eller nogen har
vret ved Hejnsvig kirke og begret regnskab, men
nr han vil komme til kirken og bese kirkens store
forndenhed, s vil de gerne gre regnskab
for den ringe del, de har fet p kirkens vegne.

    Dom: De br gre deres regnskab p
tilbrlige steder, nr Anders Madsen derom dem
anmoder eller besger.



4b:



Peder Laursen i Almstok, en dom ctr. Anders Wollesen i Fitting om
9 slettedaler 15 sk. og 2 tdr havre eller 2 slettedaler i stedet.
- Dom: Han er ikke mdt. Skal betale.
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 Torsdag den 20. februar 1668:



6-hring.



Torsdag den 27. februar 1668:



Gyde Jrgensen i Slav er tinghrer (det er han
undertiden, uden at det bliver nvnt i denne extrakt).



Niels Pedersen i Plovslund, et synsvidne p vegne af hans
husbond. - Synsmnd (bl.a. Jens Madsen i Nebel, Hans
Mortensen og Niels Jensen, ibidem): Opmeldt til at syne i
Vorbasse et hus, som var nyligt opbygget, som Peder Bertelsen
ibor. Blev pvist den nrre ende, der fattes
tmmer og lerlykke, at frdiggre for ikke
mindre end 3 mk. En ny mnning af lyng og trv, kan
ikke frdiggres for under 4 mk. Et fag hus
at opbygge af nyt m.m. - Stvning til Peder Bertelsen.



6:



Torsdag den 5. marts 1668:



6-hring (bl.a. Jakob Madsen i Skjoldbjerg).



Gyde Jrgensen i Slav har stvnet hr. Cornelius
Jrgensen i Grindsted prstegrd. Gav ham til
sag efter Koldinghus jordebog for halvfemte rdl. 10 sk. og skyld
og landgilde af prstegrden. - Opsat 6 uger.



6b:



Peder Matisen i Silkeborg, et vidne. - Mette Jrgensdatter
i Silkeborg og Karen Srensdatter i Grene Krog: Natten
mellem sndag og mandag for 3 uger siden bortrmte
Christen Pedersen fra sin tjeneste i Silkeborg i sin husbond
Peder Matisens fravr i mrke og mulm og med sig
borttog uden hjemmel og minde et par vadmelsklder og 6
alen hrgarns lrred og noget lder af et
bindsel og en --- kniv.



Torsdag den 12. marts 1668:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Almstok.



7:



6-hring.



Peder Matisen i Silkeborg fremlagde tingsvidne af 5. marts og
fordelte emd 6-hring Christen Pedersen, fordi han
ulovligt er undveget og har medtaget klder og andet.



7b:



Jrgen Pedersen i Billund, herredsfoged, et
stokkenvn. I den sag var Niels Christensen i Grene Krog
tingholder. - 24 dannemnd (fra Vorbasse sogn: Mads
Greyrsen i Skjoldbjerg, Gyde Jrgensen i Slav, Niels
Pedersen og Hans Pedersen i Vorbasse, Willem Jessen, ibidem,
Sren Christensen i Rankenbjerg, Claus Jrgensen i
Hllet) vidner: Jrgen Pedersen har begret
skudsml og stokkenvn, hvorledes han har skikket sig
fr fjendernes tid, i fjendernes tid og siden fjendernes
tid og s lnge, han har vret herredsfoged i
Slavs herred. De 24 dannemnd og menige herredsmnd,
som den dag sgte ting, vidner, at Jrgen Pedersen
har skikket og forholdt sig, som en rlig dannemand vel
egner og anstr i alle mder, bde p
Kgl. Maj. ting og andre steder, og eftersom Slavs herred er et
fattig, ringe herred, ikke uden fire sm sogne og de tre
sogne mesten halvparten de og har ingen indkomst af
herredet for sin bestilling og bor p adelens stavn, og nu
forleden sommer fr Sct. Olufs dags tide om nattetide er
der nogle ryttere kommet i hans hus og grd og ham selv og
hans hustru og folk bagbunden, slagen ynkeligt og ilde medhandlet
og snderslaget hans kister og skrin og skabe og en stor
del af hans formue og gods bortrvet, som vi har
hrt og spurgt og er bevidst, hvorover han fattige mand er
kommet meget til agters.



8b:



Torsdag den 26. marts 1668:



Torsdag den 2. april 1668:



Blandt de 8 mnd: Mads Gregersen i Skjoldbjerg og Peder
Ebbesen i Hovborg.



Torsdag den 9. april 1668:



9:



Blandt de 8 mnd: Sren Jensen i Vorbasse, Willem
Jessen, Thomas Jessen, Niels Pedersen og Hans Pedersen. Peder
Laursen i Almstok.



Torsdag den 16. april 1668:



Blandt de 8 mnd: Mads Pedersen, Laus Hansen, Niels Jensen
og Christen Jensen i Nebel.



Gyde Jrgensen i Slav, delefoged, en dom (opsat fra 5/3)
ctr. hr. Cornelius Jrgensen for halvfemte rdl. 10 sk. -
Cornelius Jrgensen svarede og formente, at han br
sges ved gejstlig ret. Gyde Jrgensen svarede, at
eftersom prsten giver kvartalsskatter, s br
han ogs give skyld og landgilde, til anderledes bevises. -
Dom: Eftersom hr. Cornelius Jrgensen er en
prstemand og han skyder sig til gejstlig ret, s kan
han ikke dmmes, fr end han er henvist til
verdslig ret.



10:



Velbyrdige Preben Brade til Engelsholm hans fuldmgtige
Erik Madsen, foged p Engelsholm, et vidne. - For retten
fremstod Eskel Hansen i Hindum og Peder Christensen ibidem: Las
Christensen er frarmt med, hvad han havde, fra den
trediedels grd i Hindum, som han pboede. Og ikke
siden den tid (for godt 8 dage siden) har der vret ild
eller lys i huset.



10b:



Torsdag den 23. april 1668:



Blandt de 8 mnd. Peder Laursen i Almstok.



Gravers Pedersen i Fugdal, et vidne. For retten fremstod Kirsten
Graverskone og Christen Graversen i Fugdal: For nogle r
siden var Hans Mortensen i Vorbasse Nebel i Fugdal hos Gravers
Pedersens. Han lovede at betale Gravers Pedersen 10 mk., som Hans
Mortensens sal. fader Morten Srensen i Nebel skyldte
Gravers Pedersen. - Stvning til Hans Mortensen i
Nebel.



11:



Fredag den 1. maj 1668: (Nst efter Kristi
Himmelfarts Dag).



Torsdag den 7. maj 1668:



Blandt de 8 mnd: Frands Mortensen i Donslund hedehus.



Torsdag den 14. maj 1668:



11b:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Almstok, Mads Pedersen i
Nebel.



Hans Mortensen i Nebel, et vidne. - Ane Mortens i Nebel og Maren
Hanskone ibidem vidner: Hans Mortensen skylder slet intet til
Gravers Pedersen i Fugdal.



Torsdag den 21. maj 1668:



Blandt de 8 mnd: Gyde Jrgensen i Slav, Mads
Greyrsen i Skjoldbjerg.



12:



Bertel Mortensen i Morsbl, kirkevrge til Grindsted
kirke, en dom. P hans vegne hans fuldmgtige Jens
Olufsen i Dal. Sagen var opsat fra 9. april.. - Sagsger
Christen Jrgensen i Horsbl, forrige
kirkevrge til Grindsted kirke, for en sum penge, han er
blevet kirken skyldig efter kirkebogens formelding. Han
fortrykker sig med pengene og vil ikke betale. - Jens Olufsen
fremlgger Grindsted sogns kirkebog. - Til svar
fremlgger Christen Jrgensen et meget langt (og
vanskeligt lseligt) indlg, hvor han bl.a.
pstr at noget i kirkebogen er blevet raderet og
makuleret. En af posterne er et udlg i 1665 til Lindeballe
kirke til hjlp ved dens reparation. Fremlagde ogs
en kvittering p 4 kvartalers prinsessestyr samt en
skriftlig kundskab af Jens Olufsen i Dal (sagsgerens
fuldmgtige), der bevidner at have set og hrt, at
Christen Jrgensen for retten har leveret 12 slettedaler
til Gyde Jakobsen, kirkevrge til Lindeballe kirke.

    Sentens til dommen p blad 23 i bogen.



15b:



Torsdag den 28. maj 1668:



Torsdag den 4. juni 1668:



Blandt de 8 mnd: Viste Knudsen i Moesgrd.



Torsdag den 11. juni 1668:



Torsdag den 18. juni 1668:



16:



Mikkel Jensen i Jerrik, et afkald. - Peder Gydesen i Eg p
vegne af sin hustru Apelone Jensdatter gav hendes broder Mikkel
Jensen afkald for al den arvelod, der kunne tilfalde hende efter
hendes sal. fader og moder. - Jens Jensen, barnefdt i
Debel, Ottrup sogn, gav Mikkel Jensen, hans norbroder og rette
vrge, afkald p arvelod efter sin sal. moder Maren
Jensdatter, som boede og dde i Ansager, og efter sin sal.
morbroder Niels Jensen og sin moster Karen Jensdatter.



16b:



Torsdag den 25. juni 1668:



Velbyrdige Preben Braa til Engelsholm ctr. Eskel Hansen i Hindum
og Las Christensen ibidem. Opsat 6 uger.



Hr. Cornelius i Grindsted ctr. Christen Mikkelsen i Hejnsvig.
Opsat 6 uger.



Fredag den 3. juli 1668:



Blandt de 8 mnd: Gyde Jrgensen i Slav.



17:



Velbyrdige mand Hans Rostrup til Juelingsholm hans
fuldmgtige Christen Henriksen i Givskud, et vidne. - Han
forbd til 3. ting nogen mand, som har frt ulovlig
sd i den gode mands jord i Nollund, at hste,
plje og affre noget af dette korn. Han
tilbd frgld, om nogen havde set
uafvidende uden den gode mands minde.



Torsdag den 9. juli 1668:



17b:



Hans Christensen i Hiueld, et vidne p vegne af Kirsten
Pedersdatter i Skrlund. Stvning til velbyrdige
Jakob Ulfeld til Karstoft, Guermand Byresens hustru Lisbeth
Pedersdatter i Skrlund (og adskillige andre). - Vidner
bekrfter, at Kirsten Pedersdatter i Skrlund
sede rugsden forleden r om Mikkelsdag til
den halve grd i Skrlund, hun og hendes sal. mand
Peder Nielsen iboede. Og siden hendes sal. mand dde,
holdt hun grden ved hvd og lige med bygning og
avling, s god som den var, da hendes sal. mand
dde, og betalte skyld og landgilde, gt og arbejde.
Hvad de jord Kirsten Pedersdatter beskyldes for at have
ladet bruge, den har hun ogs betalt K.M. skatter for
de jord.



18:



Anders Andersen, forvalter p Skovgrd, fr dom
over Christen Laursen i Snderby, Jens Clemendsen, Peder
Pedersen ibidem, Anders Nielsen og Iver Pedersen og Sren
Thomsen i Grindsted for resterende skyld og arbejdspenge. De skal
betale.



18b:



Torsdag den 16. juli 1668:



Torsdag den 23. juli 1668:



Var til tinge: Peder Laursen i Almstok, Gyde Jrgensen i
Slav.



19:



Torsdag den 30. juli 1668:



Blandt de 8 mnd: Sren Jensen i Vorbasse, Willem
Jessen, Thomas Jessen, Niels Pedersen og Hans Pedersen
ibidem.



Torsdag den 6. august 1668:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Almstok.



Preben Brae til Engelsholm hans fuldmgtige Erik Madsen,
foged p Engelsholm, fr dom over Eskel Hansen og Las
Christensen i Hindum for restance. De er ikke mdt. De
skal betale.



19b:



Hr. Cornelius Jrgensen i Grindsted fr dom over
Christen Mikkelsen i Hejnsvig, som er undveget sin halve
annexgrd uden opsigelse: Han er ikke mdt i retten.
Han skal betale den forvoldte skade og 2 rdl.
indfstningspenge.



20:



Torsdag den 13. august 1668:



Blandt de 8 mnd: Hans Mortensen i Nebel, Peder Laursen i
Almstok, Frands Mortensen i Fiskerhus.



Torsdag den 20. august 1668:



Torsdag den 27. august 1668:



Torsdag den 3. september 1668:



20b:



Torsdag den 10. september 1668:



Torsdag den 17. september 1668:



Blandt de 8 mnd: Mads Greyrsen i Skjoldbjerg, Peder
Laursen i Almstok.



Jens Laursen, sidehaftig p Lnborggrd, hans
fuldmgtige Jep Jensen i Lnborg by, et vidne. - En
karl fra Lnborg og Niels Clemendsen i Lvlund
vidner, at de s og hrte i Trllund den 17.
juni, at Jens Laursen p Lnborggrd
afkbte Hans Hansen i Trllund 10 okser af tretten,
hvilken han ville tage af tretten, og skulle give for parret
halvnittende rdl. og hans hustru en halv rdl., og gav straks
p kbet 6 rdl og hans hustru 2 mk. Samme dag var de
i Askr, og der afkbte Jens Laursen Eske Pedersen
otte okser af ti, hvilken han ville, parret for fem og tyve
slettedaler, og gav straks p kbet 10 slettedaler
og hans hustru 1 daler, som hun skulle have oven i kbet.
og samme tid lovede Hans Hansen og Eske Pedersen, at samme okser
skulle blive gende p grsning hos dem, til de
skulle sttes p foder, som skulle vre en 14
dage efter Mikkelsdag, og Jens Laursen dem de resterende penge
derforinden at betale. Vidnerne var i Trllund den 3.
september og tilbd at betale de resterende penge i gode
hele rigsdaler i Hans Hansens hus i hans hustrus
phr, og da begrede, at hun eller hendes
mand ville modtage dem, men (hun) vedgik og beklagede, at samme
ti okser var solgt til en anden, og de havde fet tyve
rigsdaler -- mere end de skulle have af Jens Laursen. - Samme dag
hos Eske Pedersen i Askr og tilbd ham de
resterende penge. Han ville ikke modtage dem, men bekendte, at de
8 okser var solgt til en anden.



22:



Torsdag den 24. september 1668:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Almstok.



Jens Biering i Viborg ctr. Peder Norby til Donslund. Opsat 6
uger.



Torsdag den 1. oktober 1668:



Torsdag den 8. oktober 1668:



22b:



Torsdag den 15. oktober 1668:



Niels Pedersen i Plovslund p vegne af oberst Poul Benfeld
har stvnet Aplone Davidsdatter og hendes datter Mette
Pedersdatter i Elkr til synsvidne. Synsmnd har
vret i Elkr at syne: Salshuset p 12 fag har
brstfldighed for 1 rdl. Et hus vester i
grden p 6 fag har brstfldighed for 3
mk. Et hus norden i grden p 6 fag har
brstfldighed for 2 slettedaler. Et hus
sten i grden p 6 fag har
brstfldighed for 10 mk. - Uden for grden,
et de sted, hvor der syntes at have stet 2 huse, 6
fag og et lille jordhus. - De s 3 ker, som de
satte for 20 slettedaler.



23b:



Sentens (se 21/5): Christen Jrgensen i Horsbl
tiltales for en sum penge at skulle vre Grindsted kirke
skyldig. Han fremlgger derimod en kvittering fra
Koldinghus at have udgivet 12 slettedaler til frkenstyr
og 12 sk. cuitandspenge samt et bevis for at have udlagt til Gyde
Jakobsen, kirkevrge til Lindeballe kirke, 12 slettedaler.
Han frikendes for disse belb. - En anden post kan der
endnu ikke dmmes i.



24:



Torsdag den 22. oktober 1668:



Torsdag den 29. oktober 1668:



Gyde Jrgensen, K. M. delefoged, et vidne p vegne
af Rodol (Rudolf) Faust, amtskriver p Koldinghus. Vidner
af Grindsted sogn, Hejnsvig sogn, Grene sogn og Vorbasse sogn
(Peder Laursen i Almstok, Mads Greyrsen i Skjoldbjerg,): At der
findes de grde i Slavs herred som
efterflger: Grindsted sogn: 7 tnder. Grene sogn:
3 tnder. Vorbasse sogn: 46 tnder. Hejnsvig sogn:
9 tnder. Hvilke forskrevne de grde der
ingen skatter redes af.



24b:



Gyde Jrgensen i Slav, et synsvidne. - Synsmnd har
vret p Slav grds mark. st for Slav
blev pvist en strm, som lb nr fra
en s kaldet Knold s. Der synede de et nyoprettet
grdsted, som letener l ved. Gyde
Jrgensen bekendte, at hr. Hans Henriksen,
sogneprsten, har slagen samme lesteder. En anden
grdsted i Fitting mark, som ogs nyligt med jord og
trv var oprettet vedkendte Gyde Jrgensen sig at
han har p samme mark, og hr. Hans samme sted skal have
oprettet. Sammeledes p Slav mark, straks sten for
grden pviste Gyde Jrgensen os et
grdsted, som han selv har slagen. Der s vi 2
letener, som l istykkerhuggen.



25:



Gyde Jrgensen, et vidne. - For retten fremstod Peder
Christensen i Slav og Karen Gydes ibidem. De vidnede, at for 3
uger siden da havde hr. Hans Henriksen tidligt om morgenen, inden
Gyde Jrgensen kom til sin legrd, opdraget
alle hans tener, som stod sten p Slav mark i den
strm, som lber nord fra Knold s. I dette
vandlb har sal. Christen Lassen, som boede i Slav, haft
sine letener stende ulast og ukret i 30
r af alle omliggende naboer, og Gyde Jrgensen
efter Christen Lassen i --- Den 16/10 om natten er 2 af Gyde
Jrgensens letener, som stod sten for Slav
p Slav mark, snderhugget. Sndagen derefter
leverede Gyde Jrgensen degnen Christen Greyersen i
Vorbasse kirke en seddel, at han skulle fly sogneprsten at
lade forkynde slig utilbrlig gerning, som i hans mark var
vederfaret, at den, som det har gjort, tilbrligt
mtte vorde straffet. Da degnen leverede prsten
sedlen i prdikestolen, at han den skulle forkynde, rev han
den i stykker, og ikke ville den forkynde eller lse,
s bde os og menigheden, som der til stede var,
kunne det se og fornemme. - Stvning til prsten.



26:



Gyde Jrgensen i Slav frer Peder Pedersen i
Ankelbo og Mads Bondesen i Store Almstok som vidner: De 2
lesteder, som gr fra Knold s og nr
p, har vret brugt til Slav i 20 r, som de
kan mindes, ulast og ukret af alle omliggende naboer. -
Stvning til prsten.



26b:



Gyde Jrgensen i Slav frer Stafen Wollesen Smed
som vidne: Forleden sndag for 8 dage siden bekendte hr.
Hans Henriksen for ham, at han havde snderhugget Gyde
Jrgensens letener. - Peder Christensen i Slav:
Forleden fredag 8 dage i Karen Pedersdatters hus i Vorbasse
hrte og s han, at hr. Hans truede og undsagde Gyde
Jrgensen, at han skulle betale og gre ham ti
gange s meget skade, skulle han end klde stejle og
hjul derfor.



27:



Torsdag den 5. november 1668:



Blandt de 8 mnd: Peder Laursen i Almstok.



Torsdag den 12. november 1668:



Torsdag den 19. november 1668:



Hr. Terkel Andersen, sogneprst til Seem og kapellan til
Cathrine kirke, hans fuldmgtige Peder Lassen i Stenderup
stvner hr. Hans Henriksen i Vorbasse for 2 Rdl. 2 album af
en eng rligt efter det mageskifte, som skete 1665 den 10.
februar, til denne dag 8 Rdl. 8 album. Peder Lassen fremlagde en
seddel fra Ribe kapitel med dokumentation samt en henfindelse til
verdslig ret. - Opsat 6 uger.



29:



Jens Olufsen i Dal ctr. Mads Peyrsen i Nebel. Opsat 6 uger.



Torsdag den 26. november 1668:



Torsdag den 3. december 1668:



Blandt de 8 mnd: Claus Jrgensen i Hllet,
Peder Laursen i Almstok.



6-hring.



Anders Christensen i Dal, en registrering. - To vidner var den 1.
juni1666 forsamlet i Dal i den grd, sal. Jens
Jrgensen iboede og fradde, at skifte og
registrere hans efterladte ringe bohave og udlgge til den
bortskyldige gld og, om noget kunne blive til overs, til
nogle sm uopfdte brn. - (En del
gld). Boets vrdi: en rige middel over glden
og fire sm, uopfd brn, Aplone,
Jrgen, Sidsel og Maren. Deres moder Kirsten Jenskone
hendes trolovede fstemand Anders Christensen skulle
fde og forsrge brnene, til hver af dem
blev deres fulde 15 r.



30:



Peder Matisen af Silkeborg fordelte med 6-hring Niels
Wollesen, som tjente i Silkeborg og var stedt fra Mikkelsdag,
fordi han ulovligt er undveget.



30b:



Gyde Jrgensen i Slav, delefoged, har stvnet Berete
Pedersdatter i Plovslund for 6 rdl. i
lejermlsbder. Opsat 6 uger.



31:



Torsdag den 10. december 1668:



Blandt de 8 mnd: Sren Christensen i Rankenbjerg,
Hans Mortensen i Nebel.



6-hring (bl.a. Peder Laursen i Almstok).



Gyde Jrgensen i Slav p vegne af Clemend Nielsen i
Nebel, en dele ctr. Christen Nielsen Buel i Eg for 3
slettedaler.



31b:



Hr. Hans Henriksen i Vorbasse, et vidne. - For retten fremstod
Niels Pedersen og Willem Jessen i Vorbasse, Hans Pedersen og
Thomas Jessen, Sren Jensen og Peder Bertelsen ibidem: At
der ikke findes nogen sr eng eller stiftenge (?) til
Vorbasse prstegrd, som er brugt til
prstegrden, siden vi kan mindes, men har slet intet
mere enten ager eller eng end som en af de andre naboer der i
byen. - Stvning til hr. Terkel Andersen i Ribe.



32:



Gyde Jrgensen i Slav, en opsttelse p vegne
af Jakob Laursen i Bech (?), husfoged og ridefoged til Koldinghus
ctr. Jrgen Pedersen i Billund efter 3 sendebreve ovre fra
Sjlland angende den rytter, som Jrgen
Pedersen har ladet fngsligen anholde i Vejle og siden, da
kompagnet er kommet over til Sjlland, er han og kommet
derover, og ikke Jrgen Pedersen har forfulgt den sag til
ende. - Jakob Laursen formener, at han br fre
processen til ende eller give en skriftlig revers fra sig, at han
intet vil have videre med samme person at bestille. -
Jrgen Pedersen er ikke mdt i retten. Opsat 4
uger.



Torsdag den 17. december 1668:



Peder Thorsen i Thyning, herredsskriver i ster
herred, fr dom over Jrgen Pedersen i Billund for
gld. Dommen blev afsagt af Peder Laursen i Almstok. Der er
blevet fremlagt Jrgen Pedersens gldsbrev samt fru
Sofie Stafferskone (?) til lugrd hendes
overdragelsesbrev til Peder Thorsen i Thyning. Det har en
pskrift, at Jrgen Pedersen og Peder Thorsen har
gjort ny akkord om glden. Jrgen Pedersen er ikke
mdt i retten. Han skal betale.

 








(Mikrofilm 31492)


Slavs herreds tingbog

1670





1:



Anno 1670 den 15. januar er denne tingbog forordnet til Slavs
herredsting, hvori findes halvtredsinstyve og seks blade papir,
igennemdraget, numereret og forseglet, hvilket tingskriver Jens
Olufsern haver at --- bladene fra verst og til nederst,
hvad det hele r igennem passerer, og ikke sig tilfordriste
p noget lst papir at skrive, men straks hvad som
--- bliver for ting -- dom indfrt, samt sig ellers med
brevpenge og i andre --- efter recessen at forholde --- straf som
-- agter at forsvare. Til Vitterlighed med egen hnd og
signet. Actum Coldinghus --- R. Faust.



1b:



Ransnvning:

Anders Nielsen i Grindsted,

Mads Mattisen i Hindum,

Sren Pedersen i Elkr,

Anders Wollesen i Fitting.



Helligbrdesnvning:

Eske Knudsen i Dal,

Iver Pedersen i Grindsted,

Christen Benetsen i Hejnsvig,

Christen Mogensen i Vorbasse.



2:



Jesu Christi navn til lykke og g---



Torsdag den 13. januar 1670:



Jrgen Pedersen i Billund dommer, Gyde Jrgensen
tinghrer, Jens Olufsen i Dal skriver. De otte
vindesmnd er Niels Pedersen i Vorbasse, Eske Pedersen i
Askr, Christen Greyrsen i Plovslund, Mads Mattisen i
Hindum, Niels Christensen i Grene Krog, Eske Knudsen i Dal,
Sren Jensen i Vorbasse, Mads Pedersen i Nebel.



Oberst Poul Benfeld, et vidne. - For retten fremstod efterskrevne
generalljtnant Frederik fon Beirs (?) tjenere i Slav og
Jerlev herred og vidnede:

Peder Bertelsen i Vorbasse: At fra 1656 og til 1670 er der ingen
landgilde givet af den grd i Vorbasse, som han nu
pbor, til oberst Benfeld, men obersten har selv udlagt
contributionsskatter deraf til anno 1667, den 1. arpil. Dertil
har obersten givet ham frihed hans livstid med slig condition,
han grden skal opbygge.

Henrik (?) Srensen i Grene Krog: Har intet givet fra 1656
til 1663. Fra 1663 6il 1666 har han hvert r givet 5 mk,
fra 1666 til 1670 hvert r givet 10 mk. for gt og
arbejde.

Skdebjerg: Anders Pedersen har intet givet 1656-1670, men
oberst Benfeld har selv contribueret skatten deraf til 1664 den
1. maj.

    Lignende udredninger fra de efterflgende:

Elkr: Sren Pedersen. En grd ligger
de.

Mayvig: Niels Christensen.

Grene: Iver Nielsen, Mikkel Madsen.

Fugdal: Christen Grauersen.

Plovslund: Niels Pedersen, Christen Laursen, Eske Pedersen.

Almstok: Mads Bennesen, Jep Ebbesen.

Desuden nvnes fra Jerlev herred byerne Bindeballe og
Norbk.

    Landstingsstvning til Frederik von Dauers til
Caspersbjerg, forrige generalljtnant, alle hans
efterladte arvinger og kreditorer.



4:



Oberst Poul Benfeld ctr. generalljtnant von ---. Opsat 6
uger.



4b:



Torsdag den 20. januar 1670:



Torsdag den 27. januar 1670:



Torsdag den 3. februar 1670:



Blandt de 8 mnd: Sr Enevoldsen i Slav.



Torsdag den 10. februar 1670:



Torsdag den 17. februar 1670:



(Blade mangler).



x: (nsten ulselig).



--- Ebbe Jepsen ---



xb:



Stvning til grev Ditlev Rantzau til Bredenberg. - Christen
Laursen og Niels Christensen opsagde til 4. ting hver den halve
grd, som de har i fste, til frstkommende
faredag.



Torsdag den 14. juli 1670:



Blandt de 8 mnd: Peder Ebbesen i Hovborg.



30:



Jens Christensen i Hejnsvig, et vidne. To vidner har
overvret et mageskifte mellem Jens Christensen og Christen
Clausen.



Torsdag den 21. juli 1670:



Torsdag den 28. juli 1670:



30b:



Blandt de 8 mnd: Mads Ebbesen i Hovborg, Gyde
Jrgensen i Slav.



Preben Brahe til Engelsholm hans fuldmgtige Laurs Hansen,
foged p Engelsholm, et vidne: Synsmnd har synet
nogle marker til den de grd i Grene Krog, som
Preben Brahe ejer. Bde p den sndre og den
nrre side af en havde der vret set
noget korn, som nu var borthstet.. De havde spurgt Niels
Christensen og Henrik Srensen i Grene Krog, om de kunne
vide, hvem der havde bortfrt kornet. De svarede, nej, det
kunne de ikke vide.



31b:



Preben Brahe ctr. Niels Christensen og Henrik Srensen i
Grene Krog. Opsat 6 uger.



Torsdag den 18. august 1670:



Jrgen Pedersen i Billund, et syn. Niels Laursen i
Sgrd i dommers sted. Stvning til Niels
Pedersen i Plovslund, hans tjenestedreng Niels Andersen og hans
tjenstepige Ane Jakobsdatter og en anden pige ved navn Sidsel.
Stvning ogs til Christen Greyrsen og hans
sn Greyrs Christensen og hans tjenestepiger. -
Synsmnd har vret til syn p nogle enge, hvor
der var afhstet noget h (?).



32b:



Sren Mortensen i Klink, et vidne efter en registrering.
Mads Greyrsen i Skjoldbjerg, Eske Jepsen i Gildbjerg, Peder
Ebbesen i Hovborg og Eske Pedersen i Askr var den 23.
august 1670 forsamlet i Klink i den grd, sal. Aplone
Vilandsdatter iboede og fradde, for at skifte og
registrere. Overvrende: Den afddes sster
Ane Vilandsdatter og hendes sal. sster Maren
Vilandsdatters brn med deres rette formynder. 

    Glden iflge breve opgres til 59
slettedaler. Dertil blev straks udlagt alt utrsket korn i
lade og alt indavlet h og foder. Det tog Sren
Mortensen til sig, idet han lovede at betale sine kreditorer.

    Gld uden breve var 21 slettedaler. Dertil blev udlagt
2 heste og en del bohave. Det tog Sren Mortensen til sig
med lfte om at betale.

    Det tiloversblevne vurderes og fordeles stykke for stykke
mellem Sren Mortensen og arvingerne.

    Til slut tilbd Sren Mortensen lgel og
ls, om mere kunne findes, som burde skiftes.

    Niels Laursen p vegne af Ane Vilandsdatter og Christen
Mikkelsen i Oldensort i Eidersted p vegne af Karen
Christensdatter og Ane Christensdatter stod i retten til
vederml.



36b:



Sren Mortensen i Klink, et afkald. - Niels Laursen i
Sgrd p vegne af Ane Vilandsdatter og
Christen Mikkelsen i Oldensort p vegne af Karen
Christensdatter gav Sren Mortensen afkald for al arv
efter sal. Aplone Vilandsdatter.



36:



Torsdag den 1. september 1670:



Hr. Mikkel Jepsen, sogneprst til Grindsted og Hejnsvig
sogne, et stokkenvn. - 24 dannemnd vidner, at nu
her om natten mellem den 10. og 11. februar er der opkommet en
hastig ildebrand i Grindsted prstegrd. Folkene
reddede sig med nd og nppe ud i live. Alt deres
bohave er brndt. Prsten er blevet forarmet.



36b:



Torsdag den 15. september 1670:



Torsdag den 22. september 1670:



37:



6-hring.



Preben Brahe til Engelsholm hans fuldmgtige Laurs Hansen
har stvnet Niels Christensen og Henrik Srensen i
Grene Krog. Fremlagde et syn af 11. august. Mener, de m
vre pligtige til at sige, hvem der har brugt jorden og
bortfrt kornet, helst efterdi deres grds jord
ligger til ager og ren med grevens ager og jord.

    Niels Christensen svarede, at hans grd er en
ryttergrd og han selv skreven til rytter, hvorfor han
mener, at hvis nogen vil tiltale ham, br det ske for
krigsretten. - Henrik Srensen aflgger ed p,
at han ikke ved, hvem der har brugt jorden.

    Dom: Niels Christensen skyder sig under krigsret. Men jorden
har vret brugt lang tid fr, end han kom under
krigsret, s han kan ikke frikendes. - Henrik
Srensen har aflagt ed p, at han ikke ved, hvem der
har set, pljet og hstet. Han kan ikke
dmmes, fr end anderledes bevises.



38b:



Torsdag den 30. september 1670:



Blandt de 8 mnd: Christen Jensen i Almstok.



39:



Torsdag den 6. oktober 1670:



Torsdag den 13. oktober 1670:



Blandt de 8 mnd: Niels Jensen i Vorbasse Nebel, Peder
Andersen i Donslund hedehuse, Niels Hansen i Donslund
mlle.



Mads Hansen i Skamstrup i se sogn ctr. Niels Jensen,
Laurids Hansen og Mads Peyrsen i Vorbasse Nebel. - Opsat 6
uger.



Torsdag den 20. oktober 1670:



Torsdag den 27. oktober 1670:



Blandt de 8 mnd: Peder Ebbesen i Hovborg.



6-hring. Blandt andet Lans Christensen i Nebel og Peder
Bertelsen i Vorbasse.



39b:



Peder Jepsen Mller i Donslund mlle ctr. Mads
Peyrsen og Hans Jensen i Vorbasse Nebel for gld. De blev
fordelt med 6-hring.



Torsdag den 3. november 1670:



Torsdag den 9. november 1670: (!)



Torsdag den 17. november 1670:



40:



Torsdag den 24. november 1670:



Velbyrdige Christian Vind til Nrholm hans
fuldmgtige Mads Hansen i Skamstrup, en dom.

Herredsfoged Jrgen Pedersen har p vegne af sin
husbond stvnet Mads Peyrsen, Niels Jensen og Laurs Hansen
i Nebel samt Karen Pedersdatter i Vorbasse for resterende skyld
og landgilde og anden gld. Opsttelse fra 13.
oktober.

    Laurs Hansen svarer, at han slet intet skylder. 

    Hvad angr Niels Jensen, afstr Christian Vind
fra kravet, fordi hans grd er blevet ryttergrd og
den kgl. forordning siger, at ingen restance skal fordres dette
r.

    Karen Pedersdatter: for hende svarer Gyde Jrgensen,
at hun ogs er udlagt til hjlp til en
ryttergrd.

    Mads Hansen fremlgger restanceliste.

    Dom: Efterdi Laurs Hansen og Mads Peyrsen fragr at de
intet skylder og de ikke har vret krvet inden
r og dag, og Karen Pedersdatter befindes t vre
udlagt at give hjlp til en ryttergrd, s kan
de ikke dmmes til at betale.



41b:



Anders Skomager i Hindum, et afkald. - Mads Peyrsen,
barnefdt i Halendbeck kendte sig at vre sin egen
vrge og det med sin morbroder Jens Olufsen i Hindum hans
vilje og samtykke. De gav Anders Knudsen afkald for al den arv,
Mads Peyrsen var tilfaldet efter hans sal. fader Peder Madsen,
som boede og dde i Halandbeck. Den har hans stedfader
Anders Knudsen udbetalt.



Torsdag den 1. december 1670:



Torsdag den 8. december 1670:



Torsdag den 15. december 1670:



Torsdag den 22. december 1670:



 







(Mikrofilm 31492)
 

Slavs herreds tingbog 1671

(Mikrofilmen er af ringe kvalitet)


De frste blade i tingbogen mangler. Den omfatter derfor
kun tingdagene 2. marts til 7. december. 



5a: (ulæselig) 



5b: 



Torsdag den 2. marts 1671: 



--- Amtskriver Rudolf Faust er varslet til at phre
dette vidne. 



Niels Rasmussen i Trllund frer vidner p
vegne af Hejnsvig sognemnd p, at anno 1667 om
Martinidag --- leverede alle Hejnsvig sognemnd deres ---
skatter og gav rede penge derfor til Gyde Jrgensen i
Slav, K.M. delefoged i Slavs herred den tid, og lovede at holde
dem kvit --- (Andre vidner:) At om Mortensdags tide ---
kornskatter til Jens Jensen i Klink og gav ham rede penge derfor,
s nr som Christen Clausen i Hejnsvig for den
grd, han pbor og fordum stergrd (?)
der i byen, som --- de, som han lovede at holde dem kvit
og kravls derfor. --- (Flere vidner:) At anno 1669 om
Martindags tider da ydede alle Hejnsvig sognemnd deres
okse- og flskeskat og kornskatten til Eske Pedersen i ---
og gav rede penge --- og lovede at holde dem kvit og
kravlse derfor. - Andre vidner om det de gods i
Hejnsvig sogn (specificeret). - Varsel er givet til amtskriver
Rudolf Faust i Kolding, Gyde Jrgensen i Slav, Jens Jensen
og Eske Pedersen i Klink og Askr. - Morten Hansen i
Hejnsvig prstegrd og Niels Christensen sammesteds
vidnede, at al den stund de har boet i Hejnsvig
prstegrd, da havde altid ydet og svaret deres
kvartalsskatter og andre skatter til Grindsted
prstegrd, formedels Grindsted
prstegrd findes p matriklen anskrevet og
altid given skatter med Grindsted sogn, til (den) nu forleden
blev udlagt til rytterne. - Grindsted sogneprst er
varslet. 



7: 



Torsdag den 9. marts 1671: 



Jrgen Pedersen i Billund dommer, Jens Olufsen i Dal
skriver. De 8 vindingsmnd er Christen Nielsen i Eg, Jens
Nielsen, Eske Hansen, Gyde Jepsen, Peder Gydesen ibidem, Christen
Iversen i Elehiord (?), Jakob Christensen i Jerrik, Morten
Christensen. 



Christen Christensen i Jerrik, et afkald. - Niels Pedersen og
Hans Pedersen i Vorbasse gav Christen Christensen afkald for al
den arvedel og lod, som var dem arveligt tilfaldet efter deres
sal. sster Maren Pedersdatter, som boede og dde i
Jerrik. Den har deres svoger Christen Christensen betalt dem.




7b: 



Torsdag den 16. marts 1671: 



8: 



Mads Peyrsen i Vorbasse fremlyser en rdblisset marplag.




Torsdag den 23. marts 1671: 



Herredsfoged Jrgen Pedersen i Billund 3. ting ctr. Maren
Christensdatter, for hun har ulovligt undveget hendes tjeneste i
Billund, som hun var sted og fst med. 



Torsdag den 30. marts 1671: 



Christen Pedersen i Nollund, et afkald. - Jens Jensen i Nollund
Kloster gav p vegne af sin hustru Karen Christensdatter
hendes fader Christen Pedersen afkald for den arvelod, hun var
tilfaldet efter hendes salige moder Maren Mathisdatter, som boede
og dde i Hindum. 



8b: 



Jrgen Pedersen i Billund ctr. Maren Christensdatter for
ulovlig undvigelse, 3. ting. 



Torsdag den 6. april 1671: 



9: 



6-hring er Niels Christensen i Grene Krog, Christen
Hansen i Silkeborg, Henrik Srensen i Grene Krog, Peder
Pedersen i Ankelbo, Poul Christensen i Hejnsvig, Hans Jensen i
Grindsted. 



Herredsfogeden Jrgen Pedersen, en dele. - I den sag i
dommers sted Jens Bertelsen i Trllund. - Jrgen
Pedersen fordelte med 6-hring Maren Christensdatter, som
tjente i Billund og er undveget. Han forbyder nogen at huse og
hle hende efter denne dag. 



9b: 



Hr. Mikkel Jepsen, sogneprst til Grindsted og Hejnsvig
sogne ctr. Niels Christensen i Hejnsvig prstegrd.
Han har ulovligt afviget og fradraget Mikkel Jepsens
annexprstegrd og resterer med skyld og landgilde,
kvartalsskatter og prinsessestyr. Opsat 6 uger. 



Torsdag den 13. april 1671: 



10: 



Christen Knudsen i Tgelund har stvnet Peder Norby i
Donslund for gld, 10 slettedater efter brev og 4
slettedaler uden brev. Peder Norby ikke mdt. Opsat 6
uger. 



Torsdag den 27. april 1671: 



Niels Clemmendsen i Lvlund er tingholder og Jens Olufsen
i Dal skriver. 



Torsdag den 4. maj 1671: 



Blandt de 8 mnd: Jens Poulsen i Almstok. 



Niels Pedersen i Plovslund p vegne af hans husbond oberst
Poul Benfeld, et vidne. - Nogle vidner, som har vret
opmeldt af tinget, var med Niels Pedersen i Plovslund p
den halve grd, som Iver Nielsen iboede og nu er fradraget.
Bygfldigheden taxeret. - De synede i Elkr den
halve, de grd og den halve grd, som
Christen Iversen bebor. De synede husene, som Christen Iversen
har opladt for Anders Poulsen. Der er stvning til Iver
Nielsen i Grene og Anders Poulsen i Eskelund. 



11b: 



Niels Pedersen i Plovslund, et vidne. - Mads Bondesen i Store
Almstok og Niels Pedersen i Plovslund vandt, at nu sidst forleden
den 25. januar var de i Vorbasse i Peder Bertelsens hus. Da samme
tid klagede Peder Bertelsens hustru Trine Peders, at Hans
Pedersen i Vorbasse havde rykket Peder Bertelsen i hans hr
ind i hans eget hus og taget hans ko (?) ud af hans hus og dermed
indslagen Peder Bertelsens vinduer. - Stvning til Peder
Bertelsen og Hans Pedersen. 



Torsdag den 11. maj 1671: 



12: 



Blandt de 8 mnd: Gyde Jrgensen i Slav. Blandt
6-hringerne: Hans Pedersen og Peder Bertelsen i Vorbasse.




Eske Pedersen i Askr har stvnet Jens Pedersen i
Hejnsvig og hans hustru Maren Christensdatter for dele og vinde,
gld --- 



12b: 



Torsdag den 18. maj 1671: 



Gyde Jrgensen i Slav tinghrer. 

Blandt de 8 mnd: Sren Jensen i Vorbasse, Villum
Jensen, Niels Pedersen, Hans (?) Pedersen, Hans Jessen, Christen
Mogensen, alle i Vorbasse. 

Blandt 6-hringerne: Niels Jensen i Almstok. 



Hr. Mikkel Jepsen, sogneprst til Grindsted og Hejnsvig
sogne, en dom efter 6 ugers opsttelse ctr. Niels
Christensen i Hejnsvig prstegrd, som er
bortrmt fra annexgrden og har restancer. . - Dom:
Han skal betale restancerne eller lide udlg i sit bo. 



13b: 



Peder Ebbesen i Hovborg er sttedommer i denne sag: Eske
Pedersen i Askr, en dom ctr. herredsfoged Jrgen
Pedersen i Billund for gld p 12 slettedaler iflg.
obligation. Jrgen Pedersen har ikke villet betale
glden. - Jrgen Pedersen mdte herimod og
svarede, at den kgl. forordning tilholder, at skillingspapir ikke
skal bruges til gldsbreve, men alene til toldsedler og
reverser, hvorfor han formente, at samme brev ikke burde komme
ham til hinder eller skade i nogen mder. - Hertil svarede
Eske Pedersen, at eftersom han var en enfoldig mand og ikke
vidste andet, end samme papirer var gode nok til sdan en
ringe gld, eftersom Jrgen Pedersen var selv
rettens betjent og formener, ingen gldsbreve br at
skrives p skillingspapir, uanset han selv har skrevet og
underskrevet med egen hnd; formener, om derudi kan
vre sket nogen skade eller forseelse, derfor selv at lide
som vedbr. - Dom: Jrgen Pedersen kan ikke
frikendes for papirets ringheds skyld, eftersom han selv
hndskriften derp skal have skrevet og underskrevet.
Han skal betale. 



15b: 



Jrgen Pedersen ctr. Eske Pedersen i Askr for dele
og vinde vedr. gld p 1 Rdl. og 2 pund smr.
- Maren Jrgens i Billund vidnede med ed, at noget
fr Sct. Hansdag midsommer 1670 da leverede hun Eske
Pedersen 2 pund smr. Eske Pedersen aflagde ed p,
at alt det smr, som han havde fet af Jrgen
Pedersen eller hans hustru, det havde han betalt. - Jrgen
Pedersen begrede hringsdele. - De 6
hringer blev fremkaldt (Niels Rasmussen i
Trllund, Christen Bennedsen i Hejnsvig, Henrik
Srensen i Grene Krog, Jens Christensen i Hejnsvig, Niels
Christensen i Almstok, Grauers Pedersen i Fugdal). De svarede, at
de ikke syntes, at Eske Pedersen var s lovligt forfulgt,
at de turde underst sig i at vre hring over
ham, fordi han med sin hjeste ed det fragr --- at
han det betalte. - I den sag var Jens Bertelsen i Trllund
i fogedens sted. 



16: 



Torsdag den 25. maj 1671: 



Gyde Jrgensen i Slav er tinghrer. 

Blandt de 8 mnd: Sren Jensen, Willum Jessen, Niels
Pedersen, Hans Pedersen, Thomas Jessen, Christen Mogensen, alle i
Vorbasse. 



Jakob Pedersen rregaard, prokurator og borger i Viborg
p vegne af Laurids Munch til Haubrogrd, hans moder
Anna Munch sal. Niels Munchs og Christen Munch til Hassingvad, en
dom ctr. Peder Norby til Donslund, gld. --- Et
gldsbrev, som Peder Norby har udstedt, vedrrer 50
slettedaler for bygfldighed p "den grd i
Nr Hoffbro, som min kreste Else Munch iboede, og
hvad rug som er set til grden skal fru Anna Munch
beholde til grden --- og den ko, som min kreste har
flyet fru Anna Munch, og de 10 slettedaler, hun lovede hende,
skal fru Anne ogs beholde ---".. - Dom: Han skal betale.




19: 



Gyde Jrgensen i Slav et vidne p vegne af Hans
Pedersen i Vorbasse. Varsel til oberst Benfeld p Drenderup
samt til Anders Andersen i Skdebjerg, Anders Wollesen i
Fitting og Niels Pedersen i Plovslund. - Vidner: At de nu sidst
forleden den 9. februar var forsamlet i Peder Bertelsens hus i
Vorbasse, eftersom vi dertil var opmeldet til tinget af Niels
Pedersen i Plovslund at skulle syne til Peder Bertelsens i
Vorbasse, om han ville have noget synet. Da samme tid tilspurgte
vi Peder Bertelsen, om han ville have noget synet. Da svarede
han, at han havde intet, som han ville have synet. Intet vidste
han af vores komme at sige, men dersom vi ville enten have
brndevin eller tobak for penge, kunne de det bekomme.
Samme tid hos var Gyde Jrgensen i Slav og Anders Thomsen
i Gilbjerg. De tilspurgte Peder Bertelsen, om han havde noget at
klage over Hans Pedersen i vorbasse, enten Peder Bertelsen eller
hans hustru Trine Jensdatter (?), hvortil de samtligen svarede,
at de intet havde at klage over ham i nogen mder, men
takker ham al re og godt som en god nabo i alle
mder. I lige mder tilspurgte forn. vindespersoner
Peder Bertelsen, om han ville have hans vinduer synet. Da svarede
bde Peder Bertelsen og hans hustru Trine Pederskone, at de
havde intet at klage over deres vinduer. De var lige sdan,
som han frte dem af Kolding og hjem. I lige mder
nu her for retten tilspurgte Gyde Jrgensen Peder
Bertelsen, om han havde noget at klage over Hans Pedersen,
hvortil Peder Bertelsen svarede, at han vidste intet andet med
ham end al re, dyd og godt som en god nabo i alle
mder. 



19b: 



Torsdag den 1. juni 1671: 



Torsdag den 8. juni 1671: 



20: 



Blandt de 8 mnd: Peder Andersen i Donslund hedehus. 



Torsdag den 22. juni 1671: 



rlige og velbyrdige Hans Rostrup til Juellingsholm og
rlige og velbyrdige Otto Friis til Astrup for hans
sster jomfru Margrethe til Juellingholm deres
fuldmgtige Jens Larsen i Gildbrand (?)og Hans Henriksen i
Hyfskud (?) frer vidner fra Skovsend, Bagesgrd,
Kirkeby, sterby og Bvl: At den ild, som l
i rbk mark og mose forleden sommer og gjorde Hans
Rostrup og jomfru Margrethe Friis den store skade p deres
grund og ejendom (og tjenere) - de ved ikke af, at der blev
udbret af nogen deres huse eller af Juellingsholm imod
forn. rbk ild at anstikke. - Andre vidner: Ilden
kom fra rbk mark og blev dmpet p
Bvl mark. - Et vidne fra Utoft: Han var ved ilden og
ville udslukke den. Da kom Peder Mathiesen til ham og sagde, han
skulle intet befatte sig med samme ild, thi den ikke skulle komme
lngere. Siden nogen tid derefter tog samme ild
overhnd. - Stvning til Bertel Pedersen, Anders
Nielsen og Hans Mathiesen i rbk, Hans Jensen. -
Hans Mathiesen stod til vederml. 



21: 



Torsdag den 29. juni 1671: 



Torsdag den 6. juli 1671: 



Knud Jensen i Nollund Kloster, et vidne. Stvning til Jens
Jensen i Nollund Kloster og Hans Jensen i Dyvelsrkke,
Christen Andersen og Niels Christensen i Nollund. Synsmnd
har vurderet nogle markers ydeevne. 



22: 



Knud Jensen i Nollund Kloster frer vidner: At Knud Jensen
kun har 4 agre. - Stvning til Jens Jensen i Nollund
Kloster. 



Torsdag den 13. juli 1671: 



Gyde Jrgensen i Slav er tinghrer og en af de 8
mnd. 



22b: 



Gyde Jrgensen i Slav ctr. hr. Mikkel Ibsen i Grindsted
prstegrd. Gav ham til sag efter
kommissrernes forretnings indhold som og
regimentsjordebogens formelding: den grd i Grindsted, som
hr. Mikkel Ibsen ibor, ligger til hjlp til Gregers
Christensen i Plovslund og skylder rligt (diverse
afgifter), som tilkommer Gregers Christensen. - Opsat 6 uger.




23: 



Torsdag den 20. juli 1671: 



Torsdag den 27. juli 1671: 



Torsdag den 3. august 1671: 



Torsdag den 10. august 1671: 



Oberst Poul Benfelds fuldmgtige Niels Andersen i Plovslund
har stvnet Peder Bertelsen i Vorbasse for 20 slettedaler.
Opsat 4 uger. 



23b: 



Torsdag den 17. august 1671: 



Blandt de 8 mnd: Sren Jensen og Niels Pedersen i
Vorbasse. 



Torsdag den 24. august 1671: 



Blandt de 8 mnd: Peder Christensen i Slav. 



Niels Pedersen i Plovslund har stvnet Hans Pedersen og
Peder Bertelsen i Vorbasse. - De opnvnte vidner: Opmeldt
af Niels Pedersen var de med ham p Vorbasse mark og eng,
fik pvist af Niels Pedersen p vegne af hans husbond
og af Peder Bertelsen en sten ved nrresiden i engen, som
de sagde var ret skel mellem Peder Bertelsens og Hans Pedersens
enge, og en gammel skelstage, som havde vret hvsset
(?) til enden, som l p engen ved et hul, som de
sagde den havde stet i for 8 dage siden, og derfra lidt
nrmere bkken et andet hul, som lige var stoppet
fuldt af gammel mos (muos) --- at vre Peder Bertelsen
fraslagen, anslet at kunne give 1/4 ls h.


    Hvorefter velbyrdige mand Preben Bra til Engelsholm hans
fuldmgtige Laurs Hansen, foged p Engelsholm,
begrede tingsvidne. 



Torsdag den 31. august 1671: 



Gyde Jrgensen i Slav har ladet stvne Niels
Pedersen i Plovslund for hans moders dr for syn og vinde,
samt Peder Ebbesen i Hovborg med flere og Peder Bertelsen i
Vorbasse. Gyde Jrgensen frer syn og vidne for
Hans Pedersen. Synsmndene (Mads Peysen, Laurs Hansen,
Niels Jensen, Hans Mortensen, Christen Jensen, Jens (?) Madsen i
Vorbasse Nebel): Er opmeldt til tinget af Gyde Jrgensen,
var med ham p Vorbasse mark og enge til syn p et
stykke eng. Der pviste Gyde Jrgensen og Hans
Pedersen en sten i nrre side, som de sagde at vre
ret skel mellem Hans Pedersens og Peder Bertelsens engskifter ---




25b: 



Gyde Jrgensen af Slav p vegne af Hans Pedersen i
Vorbasse. - Jens Mikkelsen, tjenende i Vorbasse, og Anne
Nielsdatter ibidem: Som de nu i sommer havde tjent Hans Pedersen
i Vorbasse, da var vi begge med at sl og rive Hans
Pedersens engskifte nst op til Peder Bertelsens engskifte.
Da fandt de hverken stager eller huller nogen steds i engen,
fr end de kom til den sten, som stod i den nrre
side ---. 



Torsdag den 7. september 1671: 



Torsdag den 14. september 1671: 



Blandt de 8 mnd: Sren Jensen, Peder Bertelsen,
Niels Pedersen, Hans Pedersen, Jens Madsen, Willum Jensen i
Vorbasse, Sren Christensen i Rankenbjerg, Claus
Jrgensen i Hllet. 



Mads Gregersen i Skjoldbjerg, Hans Hansen i Trllund og
Mikkel Madsen i Grene, et syn. - Stvning til Jahan Peders
i Almstok, Else Srensdatter i Plovslund, Niels Lassen og
Jens --- i Plovslund, Christen Gregersen og Gregers Christensen i
Plovslund. - Nogle synsmnd var i Skjoldbjerg eng. Den var
meget trekket og opdt af kvg, og den var s
bld, at den ej kunne tle at trekkes enten vinter
eller sommer, hst eller vr. - Liges
Trllund enge og Grene enge. 



26b: 



Torsdag den 21. september 1671: 



Torsdag den 28. september 1671: 



Torsdag den 5. oktober 1671: 



Torsdag den 12. oktober 1671: 



Mads Gregersen i Skjoldbjerg forbd til 4. ting alle
Plovslund mnd (alle navne nvnt) at drive deres
kvg over hans enge. 



27: 



Hans Hansen i Trllund liges. 



27b: 



Mikkel Madsen i Grene liges. 



Bertel Mortensen i Morsbl, en dom ctr. Iver Pedersen og
Christen Christensen i Jerrik, kirkevrger til Grindsted
kirke. Gld, som kirken er blevet ham skyldig, 16
slettedaler, som skal findes beskrevet i Grindsted kirkebog. -
Dom: Eftersom her for mig med kirkebogen bevises, at Grindsted
kirke skal vre Bertel Mortensen i Morsbl skyldig 6
daler ist (?) --- skulle annamme hos Christen Jrgensen i
Horsbl, forrige kirkevrge, 3 slettedaler 1 mk. 8
sk, som i kirkebogen findes beskrevet. Christen Jrgensen
br betale Bertel Mortensen efter kirkebogens formelding.
Hvad resten sig belanger, som er 2 daler, 2 mk., som Iver
Pedersen og Christen Christensen selv erbyder at betale med rede
penge, dem skal de betale. (Der er en overstreget indledning til
dommen: Iver Pedersen og Christen Christensen har gjort regnskab
for det --- kvgtiende, som Bertel Mortensen har
oppebret). 



29: 



Iver Pedersen og Christen Christensen i Jerrik, en dom ctr.
Bertel Mortensen i Morsbl. Kirkebogens formelding: "Og
eftersom Bertel Mortensen, forrige kirkevrge til Grindsted
kirke, endnu sidder inde med Grindsted kirkes kvgtiende
for r 1670, som jetzige kirkevrger for mig som en
regnskabsprovst i deres regnskab forklarer, hvilke dem med rette
tilkommer og ikke ham, s har han de jetzige
kirkevrger straks at tilstille dem kvgtienden, med
mindre han derfor vil tiltales som for andet uhjemlet,
modvillighed". - Herimod mdte Bertel Mortensen og
svarede, at rum tid fr end det sidste regnskab --- (har
betalt med egne penge, s han tilbd at tage
kvgtienden som betaling). - Dom: Han skal betale. 



29b: 



Iver Pedersen og Christen Christensen i Jerrik, en dom ctr.
Christen Jrgensen i Horsbl, forrige
kirkevrge for 10 slettedaler, gld til kirken. - De
fremlagde kirkebogen: Den forrige kirkevrge Christen
Jrgensen efter regnskabsprovstens bevilling i forrige
rs regnskab skal afkortes i sin gld til kirken 12
slettedaler for 4 kvartaler frkenstyr, som han har udlagt
til Kolding og ikke fik godtgjort. Endnu befindes Christen
Jrgensen at vre frt til indtgt for
r 1665 10 slettedaler, som kirken skyldte ham ---. Dom:
Christen Jrgensen skylder iflge kirkebogen 5
slettedaler 3 mk. 5 sk., og han skal iflge kirkebogen
betale til Bertel Mortensen 3 daler 1 mk. 8 sk til kirken. Hvad
resten sig belanger, som er 2 daler 1 mk. 13 sk., dem br
han betle. 



31: 



Efterdi regnskabsprovstens --- regnskab og hans
fuldmgtige, hr. Poul Jrgensens regnskab i nogen
poster strider med hverandre, m sagen indstvnes for
overdommeren. 



Torsdag den 19. oktober 1671: 



Torsdag den 26. oktober 1671: 



Torsdag den 2. november 1671: 



Torsdag den 9. november 1671: 



Oberst Poul Benfeld p Drenderup hans fuldmgtige
Niels Christensen i Madvig, en vinde efter en
landstingsstvning. - Peder Bertelsen i Vorbasse vidnede,
at den 17. marts var han og Hans Pedersen i Vorbasse nede
p deres enge ved en og imellem deres engskifter,
som de nu omtvistes, og der stod en sten ved nrresiden
--- og noget syd derfor stod en stage. Lngere mod syd
nrmere en stod en anden stage. Og den stage
nst ved en tog Hans Pedersen op af jorden og
kastede den i en. - Bertel Nielsen i Fitting: Var med
Peder Bertelsen. Bekrfter hans ord. - Gertrud Jensdatter i
Vorbasse: Har vret med p det engskifte for at rive
h, men vidste ikke, hvor det rette skel skulle
vre. - Der er stvning til Hans Pedersen i Vorbasse.




32: 



Torsdag den 16. november 1671: 



Torsdag den 23. november 1671: 



6-hring: Niels Christensen i Grene Krog, Niels Mortensen
i Horsbl, Christen Christensen i Hindom, Jens Jensen i
Klink, Niels Bertelsen i Snderby, Mads Christensen i
Grene. 



Gyde Jrgensen i Slav ctr. Christen Nielsen i Eg, Morten
Christensen i Jerrik, Else Jensdatter og hendes lavvrge i
?. - Fordelte dem med 6-hring for 2 mark til vognleje,
formedelst de ikke mdte i Kolding efter kgl. befaling med
deres heste og vogne at fremage prinsessens (?) medhavende ad
Hejlbjerg til. 



33: 



Torsdag den 30. november 1671: 



Blandt de 8 mnd: Gyde Jrgensen i Slav. 



Oberst Poul Benfeld p Drenderup hans fuldmgtige
Niels Christensen i Madvig stvner Hans Pedersen i
Vorbasse. 



Torsdag den 7. december 1671: 



Blandt de 8 mnd: Niels Jensen i Nebel. 



Torsdag den 14. december 1671: 



Blandt de 8 mnd: Laurs Hansen i Nebel, ? Christensen, Hans
Jensen, Peder Pedersen ibidem. 



33b: 



Gyde Jrgensen i Slav et vidne p vegne af Hans
Pedersen i Vorbasse. - Vidner, opmeldt af Hans Pedersen i retten,
har vret med ham og Gyde Jrgensen til syn p
Vorbasse mark. Fik pvist en sten, som de sagde var den
rette skelsted mellem Hans Pedersens og Peder Bertelsens enge. En
sten nedsunken i jorden og delvist overgroet med mos og
grs. De mente, at disse to sten var det rette skel. -
Varsel givet til oberst Poul Benfeld og til Peder Bertelsen i
Vorbasse samt til tidligere synsmnd. 



34: 



Gyde Jrgensen p vegne af Hans Pedersen i Vorbasse.
- Gregers Pedersen i Bkke vidner: For ca. 6 r siden
tjente han Hans Pedersen og slog hans engskifte ---og da s
han den sten og den nedsunkne sten, og den slog han sin
hle p, s den fik nogen skade. Han s
hverken huller eller stager. - Christen Mikkelsen i Starup:
Tjente Hans Pedersen for 2 r siden. S ogs de
to sten, men ingen stager. - Stvning til Poul Benfeld, til
Bertel Nielsen i Fitting og tidligere synsmnd. 
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Slavs herreds tingbog 1672

(Mikrofilmen er af ringe kvalitet)




De frste blade i tingbogen mangler.



Torsdag den 25. juli 1672:



Torsdag den 1. august 1672:



Gyde Jrgensen i Slav tingholder, Jens Olufsen i Dal
skriver. De 8 vindesmnd: Peder --sen i Hovborg, Niels
Laursen i Sgrd, Christen Bennedsen i Hejnsvig,
Christen Clausen ibidem, Bertel Srensen ibidem, Peder
Christensen i Hindum, Christen Christensen ibidem, Mads
Christensen i Lamborg,



Niels Clemmendsen i Lvlund, et vidne ctr. Johanne Eskils.
- Jahan Pedersdatter i Hinnum og Sofia Christensdatter i
Lvlund: De s, at der gik et af Eskil Hansens
bster i Niels Clemmendsens uslagne eng sidste mandag for
14 dage siden, og Niels Clemmendsen og hans hustru Sofia
Christensdatter da kom krende --- at ville age h
deraf, og da tog Niels Clemmendsen bstet og --- det
p engen. - Et par andre vidner: Samme dag kom Niels
Clemmendsen gende over en til Niels Christensen i
Hinnum og bad ham g med ham over en og se,
hvorledes hans blde, uslagne eng --- trekket og dt
af Eskil Hansens bster, og da vi kom til en, da
trekkede Jahan Eskils med samme bst --- straks hun kom
over en, rbte hun spotteligen til Niels
Clemmendsen, "I skal have tak, Niels Clemmendsen, for I bad min
hoppe". Og s sagde hun, "Jeg tog eders reb med, som I
havde bundet den ved". Og p skammelig uden nogen
rsag skldte Niels Clemmendsen og sagde, han var en
sklm og en tyv. - Ydermere vidnede Niels Christensen, at
samme tid var han med Niels Clemmendsen p hans eng, og da
fandtes at vre gjort skade og opdt og
hultrdt deri. - Et andet vidne: Har nogle gange siden
Valborgsdag set Eskild Hansens heste i Niels Clemmendsens eng. -
Synsmnd: --- det rette skel mellem Lvlund enge og
Eskild Hansens eng i Hunnum.



22b:



Jens Jensen Smed i Utoft, et vidne efter en registrering. For
retten fremstod Christen Laursen i Snderby og Niels
Clemmendsen i Lvlund: De var ombedet af Jens Jensen, var
forsamlet i Utoft den 9. november 1670 at skifte og registrere
efter hans sal. hustru Lisbeth Christensdatter og gre
udlg til kreditorer og skifte det vrige mellem
Jens Jensen og hans to brn, Jens og Else. - (Der
registreres et temmelig stort bohave). - Jens Jensen gav til
kende, at han skyldte brnene 85 slettedaler i arv. Anden
gld nvnes, ialt 155 daler, 2 mk., som han lovede at
betale. Til rest: 200 daler 3 mk. 14 skilling, som Jens Jensen og
hans to brn skal dele med hinanden.



24:



Gyde Jrgensen i Slav, et vidne. Sren Jensen i
Vorbasse og Sren --- i Rankenbjerg har vret
opmeldt af Gyde Jrgensen til tinget og var med ham
p Fitting mark. Han pviste de engskifter, som
ligger til den vestre grd i Fitting, tilhrende
Gyde Jrgensen. Her var ham frapljet ca. 
ls h. Norden ind til Fitting krat var ham
frapljet ca. 1 ls h.



24b:



Torsdag den 8. august 1672:



Niels Pedersen i Vorbasse har stvnet hr. Hans Henriksen,
sogneprst til Vorbasse og Grene sogne. - Willem Jessen,
Hans Pedersen og Jens Madsen af Vorbasse vidner: De s og
hrte den 30. juli, at som Niels Pedersen gik og
hstede p sin ager nord for
prstegrden, da kom hr. Hans Henriksen over til
Niels Pedersen og for ind p ham --- og Niels Pedersen
kastede sin le og gik imod ham, og de faldt begge om p
jorden. S rejste hr. Hans sig op, lb til sit hus
og kom ud med en ladt bsse og skd efter Niels
Pedersen langs op ad ageren og skldte ham for en
rakkerkngt og skldte hans hustru Jahan
Jrgensdatter for en hore, s lnge de kunne
forst, hvad han sagde for hshed. - Det samme vidner
Christen Wollesen i Almstok. - Maren Olufsdatter: Hun s,
de sloges, og hrte, at prsten skd, og
s, at rg og damp --- af skuddet drev ---



25b:



Peder Bertelsen i Vorbasse ctr. hr. Hans Henriksen i Vorbasse.
Stvning til Sidsel Pedersdatter med lavvrge. -
Niels Pedersen i Vorbasse, Willem Jessen, Hans Pedersen og Jens
Madsen ibidem: Sndag den 28. juli var de efter Peder
Bertelsens begring til syn p hans hustru Trine
Jensdatter. De konstaterede 18 bl slag p hendes
skuldre og sider. Hendes venstre arm var bl og blodig. Hun
sagde, at hr. Hans Henriksen var den skyldige.



26:



Torsdag den 15. august 1672:



Blandt de 8 mnd: Hans Mortensen i Nebel, Christen Jensen,
Mads Peyrsen ibidem, Jens Hansen Laurs Laursen, Niels Jensen,
Mads Ebbesen i Hovborg, Frands Mortensen i Donslund.



Hans Christensen i Adserbl p vegne af sin husbond
ang. lejermlsbder.



Jens Mathisen i Nrskov har stvnet Christen Lund i
Smidstrup og Jahan Jensdatter i Nrskov som vidner:
Sndag fr Mikkelsdag i 1671 kom Christen Lund
uforvarende til Nrskov til Anders Nielsens; dr
sad Jens Mathisen --- og en anden karl og drak sammen i Anders
Nielsens hus --- forn. Jens Mathisen Rytter og den anden karl om
noget sengeklder, nemlig 2 dyner. S, Jens Mathisen
afkbte forn. karl samme klder og det straks
p steden betalte, s han takkede ham godt, og samme
tid var hos og drak lidkb.



26b:



Gyde Jrgensen i Slav, et vidne. - Stvning p
Klink mark til Jens Jensen, der fr boede i Klink. -
Sren Mortensen i Klink og Mads Peyrsen ibidem vidnede, at
Jens Jensen nu forleden hst lod age mg og
gdning fra den 1/4 grd, han pboede, og
p Peder Mogensens ager dr i byen.



27:



Torsdag den 22. august 1672:



Torsdag den 29. august 1672:



Blandt de 8 mnd: Thomas Jessen i Vorbasse.



Torsdag den 5. september 1672:



Torsdag den 12. september 1672:



Blandt de 8 mnd: Niels Christensen i Vorbasse.



Jens Jespersen Holst i Tarm Bisgrd hans fuldmgtige
ctr. sal. Jrgen Billunds arvinger.



27b:



Torsdag den 19. september 1672:



Torsdag den 26. september 1672:



Torsdag den 3. oktober 1672:



Niels Clemendsen i Lvlund tingholder.



6-hring.



Christen Groesen (Grersen, Gregersen ?) i Plovslund, en dele til
4. ting. - Fordelte en del mnd i Vorbasse sogn for
gld (frkenstyr).



28b:



Torsdag den 10. oktober 1672:



Wolle Thomsem i Kvie, et vidne efter en registrering. - Knud
Jensen i Nollund Kloster m.fl. vidner: Den 6. april 1672 var vi
forsalmede i Grindsted i den vring, sal. Sren
Thomsen Degn iboede og fradde der at skifte og registrere
hans efterladte bohave og gre udlg til glds
betaling og det vrige at dele mellem hans efterlevende
hustru og brn - i nrvrelse af husbondens
fuldmgtige og tilforordnede herredsfoged Gyde
Jrgensen i Slav og tingskriveren Jens Olufsen i Dal. -
Efter at bohavet er vurderet, opregnes glden: ialt godt 37
daler. Der foretages udlg i bohavet. Tilbage er der 86
slettedaler. Dertil kommer rugsden, som blev bevilget med
fjerne (?) frnders, Wolle Thomsen i Kvie, og ---
frnde Christen Jensen i Kvie deres vilje og samtykke at
skulle forblive til de tvende sm, umyndige
pigebrn, nemlig Maren og Anne Srensdatter deres
ndtrftige (?) klder og fde, og
derimod lovede deres moder at give hver af dem 5 slettedaler til
hjlp til en seng, nr de bliver fuldvoksne. Ydermere
lovede her for retten de to brns stedfader Mads Nielsen i
Grindsted at fde og forsyne de to brn med
ndtrftig klde og fde, indtil
enhver af dem bliver deres fulde 15 r. Og imidlertid deres
gods at st rentelst, som er tilsammen 40
slettedaler.



30:



Torsdag den 17. oktober 1672:



Torsdag den 24. oktober 1672:



30b:



Blandt de 8 mnd: Wolle Jakobsen i Nebel, Mads Peyrsen i
Slav.



Jens Jespersen Holst i Tarm Bisgrd hans fuldmgtige
Sren Lassen, en dom (opsttelse fra 12/9).
Stvning til Maren sal. Jrgen Pedersens af Billund
og hendes datter Mette Jrgensdatter med gtemand
Peder Mathisen i Silkeborg. De stvnes for gld
iflge to obligationer, som Jrgen Pedersen har
udstedt til Jens Jespersens fader Jesper Hansen Holst, ialt 88
Rdl. - Herredsfogedstvning er lst i Silkeborg for
enken og hendes datter. 

    Sren Lassen fremlgger to obligationer. Den
frste er af 20/4 1658 og skulle have vret betalt
"frstkommende pskedag". Den har en rkke
pskrifter om afbetaling, dels i penge og dels i varer (en
gr kldekappe, kvg). Den anden er dateret
30/9 1660.

    For de indstvnede mder Laurs Hansen,
Engelsholms ridefoged. Han fremlgger et skiftebrev, som er
udstedt p Slavs herredsting den 2. maj 1672. Blandt den
afdde Jrgen Pedersens gldsposter er her
nvnt en gld til Jens Jespersen Holst, der stiller
fordring efter to obligationer, en p 16 daler og en
p 28 daler. Dertil svarede Maren Jensdatter sal.
Jrgen Pedersens, at hendes sal. mand bekendte p
sin sygeseng p sit yderste, at han slet intet var Jens
Jespersen Holst skyldig videre end 16 slettedaler, som de nu i
vinter gjorde regnskab om i Silkeborg, hvor der blev betalt med
to stude. Til betaling for de 16 rdl. blev udtaget en brun
hestegilding, som var sat for 18 daler. Og dermed lod han sig
nje.

    Vidner fra Silkeborg bekrfter, at der blev gjort
regnskab i Silkeborg. - Peder Mathiesen: har ikke arvet noget
efter Jrgen Pedersen, og denne har ikke skyldt Jens
Jespersen mere end de 16 daler, som han fik udlg for ved
skiftet.

    Dom: Da Jens Jespersen Holst har ladet sig nje med en
brun hoppe, som var vurderet for 18 slettedaler, skal arvingerne
tilstille ham den og dermed vre kvit for hans tiltale.



34b:



Torsdag den 31. oktober 1672:



Torsdag den 7. november 1672:



Torsdag den 14. november 1672:



Torsdag den 21. november 1672:



35:



Torsdag den 28. november 1672:



6-hring.



Christen Bennedsen i Hejnsvig, et afkald. - Sren Jakobsen
i Hejnsvig gav sin stedfader Christen Bennedsen afkald for den
arvelod, der var tilfaldet ham efter hans sal. fader Jakob
Madsen, som boede og dde i Hejnsvig, samt efter han sal.
broder Mads Jakobsen, som ogs dde i Hejnsvig.
Giver ogs afkald for sin sster Jahan Jakobsdatter
for hendes arvelod efter faderen og broderen.



35b:



Torsdag den 5. december 1672:



Torsdag den 12. december 1672:



Torsdag den 19. december 1672:
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Slavs herreds tingbog 1681-85

1681



(Et stort hjrne foroven er forvitret i denne bog,
s sidetallene kan ikke lses).



1:



Anno 1681 den 13. --- tingbog forordnet til --- og findes heri
halvfe-- og 3 blade papir --- gennemdraget og forseglet ---
forordnede tingskriver Peder Thorsen -- Donslund straks for
retten haver --- fre alt, hvad det hele r for ting
og --- passerendes vorder, bladene ogs fra --- og til
nederst uden nogen margin at fuldskrive, og sig ikke tilfordriste
for ret --- ting p noget lst papir at skrive, ---
sig ellers med brevpenge og i andre mder efter recessen at
forholde og denne tingbog ved rets udgang her p
Koldinghus igen at indlevere under straf som vedbr. -
Actum Coldinghus ut supra. D. Rantzau.



1b:



--- forordne tingskriver Peder Thorsen p --- modentlig ved
en hastig dd afgangen, --- forordnes retten til Slavs
herredsting --- skriver at betjene Niels Clemendsen i Lv-
---i alle mder efter som forhen meldt er --- forholder
under straf som vedbr.

    D. 24. januar 1681. D. Rantzau.





I Jesu navn --- dette nytrs ---



Torsdag den 13. januar 1681:



Tingholder Niels Clemendsen --- Jens Olafsen i Dal.



Stvning til Maren Pallesdatter i Nollund og hendes
sn Christen Pedersen. Niels Christensen i Uto gav dem til
sag p vegne af Henrik Kallmas af --- hans arvinger for
skyld og landgilde af den grd i Nollund, som de har i
fste, fra 1674 og 6il 1681. De er ikke mdt. Opsat
6 uger.



Fornvnte Niels Mayvig gav herforuden -- Palsdatter til sag
for kirkens anpart --- af den grd, hun ibor.

    Desligeste gav Mikkel Ibsen, sogneprst til Grindsted
og Hejnsvig sogne, hende til sag for hans tiendekorn for forleden
r. Opsat 6 uger.



Torsdag den 20. januar 1681:



Torsdag den 27. januar 1681:



Torsdag den 3. februar 1681:



Gyde Jrgensen i Slav tingholder, Niels Clemendsen i
Lvlund tingskriver. Vindesmnd: Jens Jensen i
Nollund Kloster, Niels Christensen, Ebbe Nielsen, Christen
Pedersen, Jens Christensen, alle i Nollund, Poul Christensen i
Dyvelsrkke, Eskel Hansen, Hans --- i Hindum.



Vidner har vret i Elkr at vurdere en grds
brstfldighed.



Torsdag den 10. februar 1681:



Torsdag den 17. februar 1681:



Torsdag den 24. februar 1681:



For retten fremstod Olof --- et afkald efter "deres sal. moder
Kirsten Olufsdatter, som boede og dde i
Morsbl".



Niels Christensen i Mayvig en dom, opsat fra 15. januar,
anlangende Maren Palsdatter og hendes sn Christen
Pallesen (Pedersen), begge boende i Nollund p en
grd, som tilhrer Henrik Kallmans arvinger. -
Sentensen findes p ---



Torsdag den 3. marts 1681:



Torsdag den 10. marts 1681:



Torsdag den 17. marts 1681:



Jep Iversen (?) i Plovslund ----

--- underholdning, som jeg Christen --- og min kone Anne
Jensdatter skal --- livstid af den grd i Plovslund --- for
min sn Gregers Christensen. --- at eftersom vor
hje alderdom og skrbelighed sig tildrager med os,
og vores middel og formue er ganske ringe, det skal vre
overdraget til Gregers Christensen efter vor dd. - Jeg,
Gregers Christensen, lover at forskaffe mine kre
forldre deres husvrelse s vel som alt andet
deres forndenhed, begge deres livstid, og ved deres
dd at forskaffe dem en hellig (?) begravelse ---



Torsdag den 24. marts 1681:



Torsdag den 31. marts 1681:



Torsdag den 7. april 1681:



Torsdag den 14. april 1681:



Torsdag den 21. april 1681:



Torsdag den 28. april 1681:



Torsdag den 5. maj 1681:



Torsdag den 12. maj 1681:



Torsdag den 19. maj 1681:



Blandt de 8 mnd: Mads Pedersen og Laurs Hansen i
Nebel.



Synsmnd har synet nogle bygninger i Utoft for
brstfldighed. En fuldmagt fra velbrne Claus
Linde (?) er dateret Salborg.



Sentens til Niels Mayvigs dom: De sagsgte er ikke
mdt i retten. Maren Pallsdatter og hendes sn
Christen Pedersen br betale deres husbonds restancer.



Torsdag den 26. maj 1681:



Torsdag den 2. juni 1681:



Torsdag den 9. juni 1681:



Torsdag den 16. juni 1681:



Niels Lassen p vegne af Niels Hardvigsen. En skriftlig
stvning ved herredsfogeden: Niels Hartvigsen,
barnefdt i Leyen sogn i Nrre herred ctr. Dorete
Nielsdatter, barnefdt i Leyen sogni Nr herred,
for en usandfrdig beskyldning, hun skal have gjort
p ham i Vorbasse kirke den 31. maj for prsten og
menigheden, idet han skulle vre fader til det barn, som
hun har fdt i Baldersbk, hvilket han
hjligen bengter. - Opsat 6 uger.



Torsdag den 30. juni 1681:



Torsdag den 7. juli 1681:



Torsdag den 14. juli 1681:



Torsdag den 21. juli 1681:



Torsdag den 4. august 1681:



Niels Hardvigsen ctr. Dorete Nielsdatter. Vil hun beskylde ham
her for retten? Ellers mener han at vre fri for hendes
udlggelse. - Sentens til dommen findes p side
13.



Torsdag den 11. august 1681:



Torsdag den 18. august 1681:



Torsdag den 25. august 1681:



For retten fremstod --- p vegne af Hans Hansen --- --
Olofsen at vre fuldmgtig --- afkald --- efter min
salige fader Hans Hansen, som boede og dde i
Dyvelsrkke. - Jens Olafsen stod idag inden tinget p
vegne af Hans Hansen og tog Anders Christensen i Dal p
Maren Christensdatters vegne i hnd og takkede hende med
hendes lavvrge for arvelod efter faderen ---



---



---



Niels Clemendsen i Lvlund har stvnet Laues Hansen
i Vorbasse for gld p 16 slettedaler iflge
gldsbrev. - Dom: Han skal betale.



24 dannemnd bevidner, at Peder Norby er kommet i stor
armod af adskillige rsager: 1) at hans f og
kvg er af lungesot ham fradd, 2) at store skatter,
som han har udstanden i denne krigs tid, hvorudover han har
mttet slagen (?) sin hovedgrd Donslund --- sin
glds betaling s vel som al sin jordegods, s
den fattige mand har nu ganske intet at opholde sig med uden det,
som Gud og gode folk ville ham meddele.



Torsdag den 29. september 1681:



Torsdag den 6. oktober 1681:



Torsdag den 13. oktober 1681:



Torsdag den 20. oktober 1681:



Torsdag den 27. oktober 1681:



Torsdag den 3. november 1681:



For retten fremstod Peder Jensen (?) i Vorbasse p vegne af
sin hustru Jahanne Jrgensdatter og sin kones broder Peder
Jrgensen og gav Peder Mattisen i Silkeborg afkald for
arvelod efter deres sal. fader Jrgen Pedersen, som boede
og dde i Grene Krog.



Torsdag den 10. november 1681:



For retten fremstod Hans Hansen i Hllund p sine
egne vegne og p vegne af Christen Madsen i Grene. Et
stokkenvn. 24 dannemnd vidner, at Hans Hansen ---
ikke er ved den --- de kan vre --- kvartalsskatter ---
skyld og landgilde formedelst sin armod (?).



Jens Olufsen og Niels Christensen, et stokkenvn. 24
dannemnd vidner, at Jens Olufsen og Niels Christensen er
meget forarmet. rsagen dertil er udpantet (?) at ---
krigsstyr --- plagt lang over deres middel og formue,
herudover er de kommet i stor glds (?)
besvring.



Torsdag den 17. november 1681:



Torsdag den 24. november 1681:



Niels Hardvigsen ctr. Dorete Nielsdatter. (Se 4. august). -
Sentens til Niels Lassens dom: Da eftersom bemeldte Niels ---
Niels Harvigsen (Henrigsen) i --- Dorte --- Vorbasse kirke ---
har den 31. maj --- ikke mdt at svare. Niels Hardvigsen
frikendes for hendes udlggelse.



Torsdag den 1. december 1681:



For retten fremstod Anders Christensen i Dal.

Vidner har vret i Donslund den 14. februar 1681 at vurdere
--- og det mellem hans efterlevende --- kreditorer --- hendes
vegne og p brnenes --- broder Anders Christensen i
Dal.

    Boet er opdelt i: Heste, - Vogn- og plovredskab, - Boskab i
huset (dnsen, storstuen, spisekammeret), - kobber, -
messing, - tin, - jernfang - B---, - Sadel- og ridetj, -
Sengeklder, - Linklder, - Den salige mands
livklder, - Bger, - Slv og
slvtj, - Rugsd i marken, - Korn, -
Gld (vist tilgodehavende).

    Summa 818 daler 1 sk.

    Bortskyldig gld. - Til overs 534 daler, som deles
mellem moder og brn, Maren Pedersdatter, Christen
Pedersen, Elsebeth Pedersdatter og Dorete Pedersdatter. -
Brnenes part bliver stende i boet. Den skal deres
stedfader Laurs Nielsen have under vrgeml, indtil
hver af dem fylder 15 r.

    Laurs Nielsen tog Anders Christensen, som er brnenes
--- og lovede at holde brnene --- og holde jordegodset
vedlige, Donslund hovedgrd med dens tilliggende, hvori
brnene skal nyde deres anpart, 12 tdr. htk. ---
fiskerhusene, som ligger i --- som velb. Peder Norby nu
pbor.



(Den afdde er Peder Thorsen, tingskriveren, der er
nvnt i autorisationen af nrvrnde tingbog.
Johs. Lind).

 
1682


Som strsteparten af denne tingbog endnu findes
upskreven, s haver --- p Kongel. Majst.
aller --- arveherres og konges vegne den for --- tingskriver
Niels Clemendsen i Lvlund tilladt udi
nrvrende r endnu --- udi samme tingbog at
skrive, ssom ham ogs hermed anbefales, alt hvis det
hele r for ting og dom passerendes vorder, straxen for
retten derudi at indfre og sig ellers i alle mder
efter den i tingbogen foran gjorte formaning at forholde, under
straf som vedbr. - Coldinghus d. 10. januar 1682.
Rantzau.



For retten fremstod Jens Jensen i Hindum og gav sin fader --- i
Elkr afkald for den arvelod, der tilfaldt ham efter hans
sal. moder Aplone Christensdatter, som boede og dde i
Utoft.



Skifte efter sal. Sren Jensen --- anno 1681 den 6.
november forsamlet i Eg i den grd, Sren Jensen
pboede og fradde --- mellem enken Mette
Srensdatter og brnene Else, Sren og
Peder. Laurs Pedersen --- under vrgeml. - Og nu her
for retten stod Peder Jensen af Ravning, enkens trolovede
fstemand, og tog forn. Otto Srensen i hnd,
som er brnenes morbroder, at eftersom de var derom med
hverandre --- at Peder Jensen skal have de tvende brn
Sren og Peder ---



Torsdag den 26. januar 1682:



Torsdag den 9. februar 1682:



Jens Olafsen i Hindum frer vidner mod Jahan
Christensdatter med hendes mand og lavvrge Eskel Hansen i
Hindum. De har i et konomisk mellemvrende
vret hos Eskel Hansen for at bede ham om at udlgge
sin anpart, som var 3 skilling. Det ville han ikke. Men s
kom hans hustru Johanne Christensdatter, og uden nogen
rsag udskldte hun Jens Olufsen for en tyv og en
sklm; hun greb et stykke tr og slog s Jens
Olufsen 4 eller 5 slag og sagde, "Jeg skal sl dig, og
derforuden skal du f en ulykke ---". - Johanne
Christensdatter og hendes mand har altid vret Jens Olufsen
til strste fortrd i alle mder. - Eskel
Hansen fremstod i retten og bekendte, at det var i sandhed, at
hun havde lovet ham en ulykke ---



Torsdag den 16. februar 1682:



Christen Christensen i Dal har stvnet Mikkel Christensen i
Plovborg. Fremlagde et aftgtsbrev, hvori Mikkel
Christensen har lovet til Kirsten Christensdatter i Plovborg at
give hende til hendes ophold i hendes levetid hvert r om
Martini 12 skp. rug og 4 skp. byg samt fem fr at
fde. Dateret Plovborg den 17. marts 1679. - Dom: Mikkel
Christensen skal betale eller lide udlg.



Torsdag den 16. marts 1682:



Torsdag den 23. marts 1682:



For retten fremstod --- Hejnsvig, gav sin fader --- i Fugdal
afkald p den arvepart, som forn. Jens --- var tilfaldet
efter hans sal. moder, som boede og dde i Fugdal. - I
lige mde gav forn. Jens Madsen afkald efter sin ---
(fader) --- Mads Pedersen i Fugdal, nr han ved
dden afgr. Og han bekendte at vre afbetalt
for bde fdrene og mdrene arv.



Ny tingdag 1682:



Torsdag den 4. maj 1682:



Christen Christensen i Dal har stvnet Mikkel Christensen.
- Niels Christensen i Mayvig og Christen Olufsen i Dal har den 2.
marts med rettens betjente, Gyde Jrgensen i Slav og
Christen Christensen i Dal gjort udlg hos Mikkel
Christensen til Kirsten sal. Peder Christensens
aftgtskorn. Nu tilbyder Christen Christensen i retten, at
Mikkel Christensen kan indlse det udlagte.



Torsdag den 3. august 1682:



Ebbe --- gav afkald til Henrik Olufsen --- for al den arvelod ---
efter sin sal. datter --- dde i Trllund.



Torsdag den 19. oktober 1682:



Peder Poelsen i Vejen herredsfoged, Niels Clemendsen i
Lvlund skriver. (Hidtil har Gyde Jrgensen i Slav
vret tingholder).



Christian Nielsen i Kolding, ridefoged til Koldinghus, har ladet
stvne Peder Bertelsen og Jep Ebbesen. - Gav Peder --- til
sag efter kgl. forordning, at hvad de gods som --- og ej
nogen proprietr ville vedkende --- Satte i rette, at det
gods, som Peder Bertelsen pbor, br vre
kongen tildmt, eftersom der ikke er betalt skatter deraf.
- Dom: Grden tilfalder kongen.



Torsdag den 9. november 1682:



Frederik Olufsen i Trllund i fogedens sted.



Ridefoged Christian Nielsen har stvnet Laurs Hansen, Peder
Pedersen og Mads Pedersen i Nebel samt --- i Rankenbjerg for
landgilde for 1681-82. Opsat.



Torsdag den 23. november 1682:



Peder --- i Vejen herredsfoged.



Henrik Olufsen i Trllund begrede dom efter
Christian Nielsens irettesttelse af 9. november
angende Laurs Hansen, Peder Pedersen og Mads Pedersen i
Nebel samt Anders Jensen i Rankenbjerg for resterende skyld og
landgilde. - Dom: De skal betale.



Christen Madsen i Grene, et stokkenvn. - 24 (navngivne)
dannemnd bevidner, at Christen Madsen er en fattig mand
--- han gr hjul (?) for folk --- det sted, som han
pbor, hverken --- skal han ndes til at g
fra det.



Torsdag den 7. december 1682:



Peder Poelsen i Vejen herredsfoged.



Skifte (ret omfattende) den 29. november efter Peder Mathisen,
som boede og dde i Silkeborg, mellem hans efterladte
hustru Mette Jrgensdatter og deres brn, nemlig
Mattis, og Jrgen, som er deres egne vrger og kan
antage deres gods, Margrethe i sit 14. r, Peder i sit 11.
r og Jens i sit 8. r. Brnenes nste
fdte vrge Laurs Pedersen i Silkeborg (?)
overvrede.

    Levende kreaturer --- korn set i mands land --- korn
set i anden kierne land --- korn set i tredie
kierne land --- slvtj. Bortskyldig gld.
--- Til overs 183 slettedaler 1 mk. 4 sk. Det fordeles mellem
enken og brnene i naturalier. - Enkens fstemand er
Mads Pedersen. han skal have de umyndige brns gods under
vrgeml, og det skal blive stende uden rente,
til de bliver deres fulde 15 r, og imidlertid skal han
holde dem til forfremmelse til re og lre, skolegang
og --- Det, som var blevet udlagt til den bortskyldige
gld, tog enken og hendes fstemand til sig, idet de
lovede at betale enhver.


 
1683

Rantzous tilladelse til Niels Clemendsen i Lvlund til
fortsat at bruge samme tingbog.



--- januar 1683:



Peder Poelsen i Vejen herredsfoged.



Torsdag den 25. januar 1683:



Ridefoged Christian Nielsen opkrvede 4 synsmnd til
at syne (noget i Grindsted?).



Torsdag den 1. marts 1683:



Niels Christensen (?) i Krog fik stokkenvn p, at
han er en fattig mand, som ganske og aldeles intet har at opholde
sig eller sin fattige hustru med uden det, som Gud og gode folk
ville --- kvg og bster --- en vanfr stakkel
---



Torsdag den 22. marts 1683:



Niels Rasmussen i Hejnsvig (?) i fogedens sted.



Jep Ebbesen i Almstok. Stvning Niels Pedersen i Plovslund
--- for kornskat af den halve grd i Grene (?) Krog Maj ved
det sted, som Henrik Smed pbor. Stvning til
Sren Christensen i Billund (?). Gav Niels Pedersen til
sag for resterende kornskat. - Niels Lassen i Plovslund gav Niels
Pedersen til sag for kvartalskat, som han har betalt for ham,
eftersom han var lgdsmand i Grene sogn. - Henrik
Srensen i Grene Krog gav ham til sag for 1 slettedaler 3
mk., som han har mttet udgive til --- . Sagen opsat.



Torsdag den 12. april 1683:



Peder Poulsen i Vejen herredsfoged.



Jep Ebbesen i Almstok begrede dom over Niels Pedersen i
Plovslund. Sagen opsat i 3 uger.



Torsdag den 19. april 1683:



Niels Rasmussen i Hejnsvig tingholder.



--- den hedebrand, som blev opsat p Hejnsvig mark ---



Torsdag den 3. maj 1683:



Christen Olufsen i Utoft frer vidner angende den
hedebrand. Et vidne har set ild opsat sten for kirken.
Han gik hen til den, hvor han mdte Hans (?) Pedersen i
Hejnsvig --- hrte, at Poul Christensen sagde til Bertel
Srensen, begge boende i Hejnsvig, at han ville endnu
hjlpe ham at brnde nogen lyng --- Da svarede Bertel
Srensen, at han ville rde ham til at lade dem
st, og gik s hjem. Men Poul Christensen blev dog
ved ilden, indtil den blev ham for strk, og gik s
derfra ---



Jep Ebbesen i Almstok ctr. Niels Pedersen i Plovslund. Dom: Niels
Pedersen skal vre skyldig til Jep Ebbesen i Almstok,
Sren Christensen i Billund , Niels Lassen i Plovslund og
Bennet Smed --- Han skal betale enhver.



Christen Madsen i Almstok, et skifte efter sal. Anders Andersen,
som boede og dde --- Den sal. mands gangklder skal
de to drenge nyde, nemlig Anders og Jens Andersen. De to piger,
Birthe og Maren Andersdatter, er af formynderne s vel som
af den ldste broder Anders bevilget at tage lige arv med
deres brdre. --- Birthe Andersdatter til sig taget ---
Peder Jensen --- han skal give dem hver 12 slettedaler ----. Og
eftersom enken Kirsten Ibsdatter, som er --- brns moder,
skal have sit ophold hols sin svoger Peder Christensen p
livstid efter deres forrige forlig iflg. aftgtsbrev,
s m han beholder hvad der findes efter hendes
dd. Til gengld skal han give enhver af de to
mindste brn, nr Gud vil, at de bliver forsynet i
gteskab, 3 slettedaler --- Den ldste dreng, Anders
Andersen, er sin egen vrge ---



Torsdag den 24. maj 1683:



Torsdag den 31. maj 1683:



Eske Pedersen i Askr (og velbrne frue --- Kaases?
Kruse?) ctr. Oluf Jakobsen i Bolding. Eske Pedersens hyrdedreng,
Ebbe Eskesen gav last og klage over Oluf Jakobsen, at som han gik
med --- kreaturer p Askr mark, og jog ham fra det
og slog ham bl og blodig og desuden slede ham i en
dyndbund. To mnd har synet drengens sr og bl
mrker samt hans tilslede klder. - Et vidne,
Karen Hansdatter, s, at --- kom til hyrdedrengen, slog ham
og jog ham fra --- Da gik Karen Hansxdatter og velb. Madelin Krus
hjem til Vejen --- spurge Oluf Jakobsen, om han havde slet
deres hyrdedrejg. Da sagde han ja.



Torsdag den 7. juni 1683:



Torsdag den 14. juni 1683: (fin, lille skrift)



Peder Poulsen i Vejen herredsfoged, skriveren Stephan Thomsen
Munk i Vorbasse. De otte vindesmnd er Henrik Olesen i
Trllund, Laurs (?) Hllet, Anders Jensen i
Rankenbjerg, Peder Christensen i Skdebjerg, Jens Madsen
og Sren Jensen i Nebel, Niels Pedersen i Plovslund, Jens
Christensen i Grene Krog.



Ridefoged Christian Nielsen har stvnet Villum Jessen i
Vorbasse for en eng, som kaldes --- sig tilegnet haver ---
kontributionen, som deraf kunne restere. - Herimod mdte
Niels Clemendsen i Lvlund og fremlagde --- et brev,
dateret Varde den 1. juni --- at intet imod Villum Jessen til
tinge kunne passere, fr end obersten som ryttergodsets
forsvar --- varsel. Underskrevet af Anton Borkwald. - Opsat 4
uger.



Niels Clemendsen i Lvlund ctr. Mads Pedersen og hans
hustru Mette Jrgensdatter i Silkeborg, samt snnen
Jrgen Pedersen samt Peder og Jes Pedersnner. -
Vidner: De var hos 2. sndag fr pinsedag, da
folkene gik af kirke; da straffede sogneprst Hans
Henriksen Kock s vel som kirkevrge Niels Clemendsen
Mads Pedersen i Silkeborg for helligbrde, som han samme
dag havde beget, idet at han lod harve, fr han gik
i kirke. Og Niels Clemendsen straffede ham, fordi han lod sine
forn. brnog folk g og fiske p
Lvlund grund. - Bededag, da folkene var i kirke, da kom
Mette Jrgensdatter og skammeligt udskldte Niels
Clemendsen og sagde, at han var en tyv og sklm, og sagde,
at hver mand i Slav herred skal give ham det samme vidne. - Nu
tilspurgte Niels Clemendsen alle efterskrivne dannemnd,
som her idag til stede var, nogen som vidste ham noget at
beskylde. --- s lnge, de har kendt ham, fra han var
en ung dreng, har han forholdt sig som en rlig mand. -
Mads Pedersen stod til vederml.



Torsdag den 21. juni 1683:



6-hring.



Sren Mortensen i Klink ctr. Peder Pedersen i Nebel, som
skal svare for, hvad hans kone(?) havde at beskylde Sren
Mortensen for. Gav ham til sag. --- 6-hring ---



Hans Olufsen i Hindum ctr. Niels Bertelsen, Jens ---, Eskel
Hansen, Niels Eskelsen --- at de imod kgl. --- forordning holder
--- som er ham til strste fortrd.



Hr. Hans Henriksen, sogneprst til Vorbasse og Grene sogne
har stvnet Villum Jessen, Thomas Jessen, Jens Pedersen,
Sren Jensen, Staffen Thomsen, Johanne
Jrgensdatter med hendes lavvrge i Vorbasse ---
utilbrligt --- de aldrig havde hrt andet om ham
--- en hderlig prstemand vel egner ---



Torsdag den 28. juni 1683:



Peder Madsen i Eges mlle har stvnet Niels Nielsen
i Eg og Peder Srensen m.fl. --- kerne --- da kom
Niels Nielsen --- og slog dem --- tog s hnd
p drengen --- hjem til faderen Jens Nielsen og sig
beklagede at vre ilde medhandlet --- Og s kom forn.
Niels Nielsen Smeds dreng Peder Srensen og jog
kerne --- s kom en af Peder Madsen Smeds
ker over p --- lb s og tumlede hid
og did og ville ikke flge kerne --- og kom
s hjem til mllen og dde om andendagen. -
Noch vandt forn. Jens Nielsen, at han om andendagen derefter gik
til forn. Niels Nielsen og spurgte ham ad, hvorfor han s
handlede med hans dreng. Da sagde han, at han skulle gre
--- 



Torsdag den 16. august 1683:



Gyde Jrgensen i Slav fremlagde en skriftlig
herredsfogedstvning: Til Else sal. Peder Thorsens af
Donslund med hendes lavvrge for 6 Rdl. til Vorbasse kirke
for hendes sal. mands legemsted i Vorbasse kirke, som er
indskrevet i kirkebogen. Til Laurs Nielsen i Donslund, for han
mod loven og recessen har indaget sin kornavl og ikke har tiendet
enten til kongen eller kirken, eftersom loven formelder ingen
bonde at vre fri for tiende, men alene adelen, formedelst
de skal holde deres bnder og tjenere til at tiende
retfrdigt. Til Else Christensdatter sal. Peder Thorsens
for 2 Rdl., som hun skal vre Gyde Jrgensen
skyldig. Formener, at Else Christensdatter og hendes
lavvrge Laurs Nielsen br betale. - Opsat 14
dage.



Torsdag den 30. august 1683:



Bartram Pedersen, herredsskriver i Anst herred, --- fuldmagt ---
Donslund --- Laurs Nielsen ibidem. Fremlagde Vorbasse kirkebog
--- kirkevrge Gyde Jrgensen i Slav --- for sal.
Peder Thorsens begravelse i kirken. - Fremlagde fstebrev
til Gyde Jrgensen og hans interessenter p Vorbasse
konge-korntiende. - Fremlagde fstebrev til de samme
p Vorbasse kirkes korntiende. Satte i rette, at Laurs
Nielsen p Donslund har sal. Peder Thorsens hustru til
gte og har boet med hans efterladte midler og br
derfor vre pligtig at betale ---



Laurs Nielsen p Donslund har stvnet Peder Norby, nu
seshaftig i Fiskerhus, Mads Pedersen, Sren Jensen, Laurs
Hansen og Clemend Nielsen i Nebel til at vidne i sagen med Gyde
Jrgensen i Slav. - Peder Norby vidner, at han har kendt
Donslund i fyrretyve r; da har der ingen tiende gangen af
Donslund hovedgrd hverken til kongen eller kirken. Han
bekrftede, at den begravelse, som er i Vorbasse kirke,
ogs har vret til Donslund --- Mads Pedersen i
Nebel: Kan mindes i 40 r, da har den begravelse i Vorbasse
kirke altid ligget til Donslund. Om tienden vidste han intet.
---



Dom vedr. Gyde Jrgensens stvning: ---
bekrftet, at samme begravelse --- altid har ligget til
Donslund, og ikke endnu er for mig beviseliggjort, at nogen har
givet noget til kirken for deres nedsttelse i bemeldte
begravelse videre end et par lys, som ogs er sket og given
af sal. Peder Thorsens efterleverske Else Christensdatter. Da
vidste jeg ikke her i retten at kende, end som Else
Christensdatter jo br fri at vre for denne
fordring, indtil anderledes bevises. Men hvad forn. Gyde
Jrgensens fordring for sin rettighed over skiftet efter
sal. Peder Thorsens dd at vre skyldig, hvad ham
derp er bleven skyldig, kender jeg hende til at betale. -
Hvad sig belanger med tiender, nemlig korntiender af Donslund
hovedgrd, da eftersom ikke for mig bevises enten med
vidnesbyrd eller i andre mder, at Donslund --- men altid
har vret --- indtil nu som i kort tid --- mig at
dmme hende enten til --- henfinder til min
overdommer.



Torsdag den 6. september 1683:



Christen Pedersen og Christen Bennetsen i Nollund har
stvnet Bertel Mortensen i Morsbl. De
frembd Peder Jensen i Loft og Mads Tuesen (?) i
Dyvelsrkke deres anpart, som enhver tilkommer til
indfste af kirkens korntiende af Grindsted sogn --
fstebrev af 7. februar 1680. --- ikke ville annamme
---



Torsdag den 20. september 1683:



Bertel Mortensen i Morsbl har stvnet Niels
Mortensen i Horsbl, Peder Jensen i Loft og Mads Tuesen i
Dyvelsrkke. Gav dem til sag for deres korntiende, kirkens
anpart, som de skal have indtaget uden nogen tiendes
afsttelse. Niels Mortensen stod til
vedermlsting.



Torsdag den 4. oktober 1683:



Peder Poulsen i Askr herredsfoged.



Peder Jensen i Loft og Mads Thuesen i Dyvelsrkke fremlagde
til 3. ting deres --- nemlig Peder Jensen en slettedaler, Mads
Thuesen 2 mk., som er deres anpart til indfste af kirkens
korntiende. Og eftersom de ikke havde pengene den tid, da den
blev fstet, da erbyder de den at udgive --- og nu blev
anden og tredie gang p--- ville annamme, og ingen fandtes
--- dertil at svare.



Torsdag den 18. oktober 1683:



Torsdag den 25. oktober 1683:



Torsdag den 15. november 1683:



 

1684

Rantzaus autorisation af 8. januar 1684 til fortsat brug af
tingbogen.



Sandemnd som opkaldet til at vre i dette r
er: Peder Ebbesen i Hovborg, Clemend Iversen i Baldersbk,
Christen Madsen i Almstok, Niels Rasmussen i Hejnsvig, Niels
Christensen i Majvig, Bertel Mortensen i Morsbl,
Sren Christensen i Billund, Gregers Christensen i
Plaglund. Fornvnte otte sandemnd skal vre
til --- deres ed efter loven her til tinget at aflgge og
deres bestilling at forest, som de agter at forsvare.



Torsdag den 10. januar 1684:



Bertel Mortensen i Morsbl ctr. Peder Jensen i Loft og
Mads Tuesen i Dyvelsrkke. - De skal have indtaget deres
korn uden nogen tiendeafsttelse, som kirken kunne
tilkomme. Mads Tuesen mdte med et skriftligt
indlg: at eftersom korntienden er fstet til menige
sognemnd at skulle nyde enhver sin anpart --- har tilbudt
pengene p tinget 3 tingdage. Tingsvidne af 4/10 citeres. -
Opsat 14 dage.



Torsdag den 24. januar 1684:



Niels Christensen i Hindum i fogedens sted.



For retten fremkom --- ridefoged p Engelsholm med
stvning til Laurs Nielsen p Donslund. Gyde Hansen
fremfrer p vegne af Christoffer Castensen, at
Laurs Nielsen har fet korn og andre varer. - Opsat 14
dage.



En sag mod nogle bnder for gld. Opsat i 14 dage,
fordi fogeden ikke er til stede.



Mads Tuesen i Dyvelsrkke begrer endelig dom efter
hans og Peder Jensen i Loft deres svar imod Bertel Mortensen i
Morsbl for 14 dage siden. - Efterdi fogeden ikke selv er
til stede ---



Torsdag den 7. februar 1684:



Peder Poulsen i Askr herredsfoged.



Ridefoged Gyde Hansen p Engelsholm fremlagde et tingsvidne
og en opsttelse af idag 4 uger ctr. vellrde Preben
Broes bnder for gld og arbejdspenge. - Mads
Pedersen i Silkeborg, Eskel Hansen i Hindum, Peder Pedersen i
Grene Krog og Niels Christensen ibidem stod til
vedermlsting og ngtede ikke restancen. - Dom: De
skal betale.



Ridefoged Gyde Hansen fremlagde tingsvidne og opsttelse
fra idag 14 dage med fuldmagt fra Christoffer Castensen i Ribe
til af skaffe dom over Laurs Nielsen for gld. - Denne
mdte med et indlg med bemrkninger til de
enkelte specifikationer. - Dom: Laurs Nielsen skal betale, hvad
korn han har fet af Christoffer Castensen. Men hvad
angr --- kornfoder --- slvet br at tage
efter registreringen, som her for retten blev fremvist.



Bertel Mortensen i Morsbl skede dom efter
opsttelse af 10/1 over Peder Jensen i Loft og Mads Tuesen
i Dyvelsrkke. - Mads Tuesen mdte med et skriftligt
indlg. De har tilbudt deres anpart til indfste, og
Bertel Mortensen har ikke villet tage imod pengene, fordi de ikke
straks havde tilvejebragt dem. Og deres fstebrev
tilholder, at hvo som ikke udlgger deres anpart af
indfstet, da de andre at have --- Dom: Bertel Mortensen
har ikke bevist, at han har forbudt de 2 mnd at tage deres
korn ind, eller advaret dem om at ville tlle det. De kan
ikke tilfindes nogen skade. De skal indfste deres anpart
inden 15 dage, og s skal de nyde deres korn lige med andre
sognemnd ---



Stvning til --- Silkeborg --- lavvrge Mads
Pedersen. - Sren Christensen i Billund og --- vandt, at
de var i Lvlund --- hrte Mads Pedersen og Mette
Jrgensdatter i --- Clemendsen i Lvlund den vestre
stue i Silkeborg fra jul til --- vel som og staldrum til en hest
--- for hvilken husleje Niels Clemendsen lovede at give dem
---



For retten fremkom Bendix Funk, rytter under ridtmester Kaas'
kompagni --- At de hos var, s og hrte, at Niels
Clemendsen --- Silkeborg idag 14 dage og ind i den stue, som han
havde lejet til os, og straks --- derind kom Mette
Jrgensdatter derind, og uden nogen tilgivende rsag
--- udskldte Niels Clemendsen og sagde, at han var en tyv
og en sklm. Og bad Niels Clemendsen, at hun skulle bevise
det eller ogs at tie stille, hvilket hun ikke ville og da
--- (bad) Niels Clemendsen os, at vi skulle drages til minde.

    En del vidner er blevet stvnet for at vidne om Mette
Jrgensdatters liv og levneds omgngelse bde
med hendes naboer s vel som med alle. De vidner som
flger: Mette Jrgensdatter i Silkeborg er en
resknder og en bagvasker p hver mands bag,
som enten hun kender eller ved af at sige, s vel som
holder en skammelig, forargelig hus med hendes brn og
folk, s udi dis sted, som hun skulle holde dem til Guds
frygt, re og lre, da holder hun dem til banden og
svrgen, kortspil, imidlertid de skulle g til kirke,
nr Guds ord forhandles der.

    Mads Pedersen stod til vedermlsting og bekendte med
grdende trer, at hverken han eller nogen kunne
tvinge Mette Jrgensdatter til at vre fredsommelig
enten i huset eller imod naboerne.

    Niels Clemendsen satte i rette, at eftersom hans tingsvidne
her af tinget udstedt r 1678 den 16. september og udi sin
indeholdende mening udviser, efter Mette Jrgensdatters
egne ord og bekendelse angende nogle tyvekoster, som hun
bekendte at have bekommet, da Niels Clemendsen og hans hustru var
til bryllup i Hovborg, og formener Niels Clemendsen, at hun
br samme tyvekoster igen at levere og betale efter loven
med igld og tvigld og derforuden at lide og
undglde efter loven, som er p sin krop. - I lige
mde satte Niels Clemendsen i rette efter et andet
tingsvidnes indhold og udvisning her af tinget udstedt den 14.
juni 1683, det hun da p Grene kirkegrd s vel
som udenfor udfrmede Niels Clemendsen p sin
rlige rygte og navn, som tingsvidnet videre udviser,
skammelig ham skal have pljet, at hun derfor
br at vre en lgner, bagvasker og
resknder, derforuden at betale og erstatte for
kirkefred eller levere 3 gange 15 lod slv. Endnu satte
Niels Clemendsen i rette, at eftersom her i dag er
beviseliggjort, det hun idag 14 dage, da Niels Clemendsen kom til
Silkeborg ind til sin rytter i den stue, som han havde lejet, som
her for retten er beviseliggjort, da kom Mette
Jrgensdatter derind i stuen og udfrmede Niels
Clemendsen med resknding, hvorp Niels
Clemendsen satte i rette, at eftersom han havde beviseliggjort
samme stue at have lejet til sin --- da skal man lige s
vel have fred i --- --- lavvrge br at betale efter
loven 3 gange 40 lod slv --- hendes liv og levneds
skammelige omgngelse --- Begrede endelig dom.



Torsdag den 20. marts 1684:



Poul Gjermandsen har p vegne af ----- Koldinghus
stvnet alle til Koldinghus liggende bnder i Slavs
herred for skyld og landgilde for 1683. Nu her for retten
mdte alle de indkaldte bnder og gav deres armod
til kende, at dersom de skulle give skyld og landgilde, da kunne
de aldrig befinde --- Dom: De skal betale.



Poul Gjermandsen --- amtmanden ---



For retten fremstod Niels Clemendsen. Fremlagde et tingsvidne af
28. februar. Det vil blive indfrt i fuld ordlyd p
blad nr. __. Begrede igen dom.

    Mads Pedersen i Silkeborg mdte og fremlagde en attest
af 20. februar 1684 fra hr. Hans Henriksen Koch, sogneprst
i Vorbasse: Anno 1684 den 17. februar var jeg underskrevne
krvet p mit embeds vegne til Silkeborg at meddele
Mette Jrgensdatter efter foregende
skrifteml --- alterets samramente udi Mads --- Hans Hansen
den ldre og --- deres nrvrelse. Og der ---
Jrgensdatter klage p Niels --- Lvlund, at
han havde slagen --- eget hus bl og blodig, som ---
klder, hoved og krop --- ogs lod se, som var 13
bl og blodige --- Noch klagede hun, at Niels Clemendsen
havde --- hende for hendes bryst som ogs p ---
trje og bryst var at se. Dette sledes --- at
vre berettet bekrfter her med vores egne
hnder og mrker, Vorbasse Prstegrd den
20. februar 1684 Hans Henriksen Koch, egen hnd, L.P.

    Noch irettelagde Mads Pedersen et skriftligt og underskrevet
indlg, lydende ord efter andet som flger: Eftersom
jeg underskrevne bliver proces pfrt af Niels
Clemendsen i Lvlund, som mig sger for husfred og
grdfred med videre hans intentions udfluger er ---
tvrtimod jeg hjligen mig over ham haver at beklage
for den store vold, fast myrderiske og meget --- hus og
grd --- tyranniske --- grove og ulovlig er af ham imod mig
og min hustru sket --- begrer mine synsmnd
accepteret i retten, og der ikke tilstedes Niels Clemendsen
videre rettergang, fr end der er frt lovligt
bevis imod ham --- men at Niels Clemendsen br lide for
sin vold.

    Niels Clemendsen svarede herimod --- Mads Pedersen har endnu
ikke bevist, at Niels Clemendsen har handlet tyrannisk med hans
hustru, og det kan han ikke bevise --- lide som en lgner
-- vedst de forskrevne ord. - Opsat 14 dage.



Torsdag den 3. april 1684:



Poul Gjermandsen i Blling forordnet i skrivers sted.



Niels Clemendsen i Lvlund --- Mads Pedersen i Silkeborg
--- Bartram Pedersen ---

For retten fremstod Mette Jrgensdatter, svarede at den
frste torsdag i --- da kom Niels Clemendsen til Silkeborg
og ind i den stue, som Niels Clemendsens rytter --- og da
skikkede sin svend ind til Mette Jrgensdatter og
begrede, om hun ville indkomme til Niels Clemendsen, og da
hun indkom til dren, da skldte Niels Clemendsen
Mette Jrgensdatter for en tyv, hvilket hun ved
hjeste ed bengtede, at hun aldrig havde
bestjlet Niels Clemendsen enten i hans eller uden hans hus
--- og s foregav hun, at Niels Clemendsen tog hende i
hendes aksel og stdte hende om p jorden og slog
hende i en ildklou (?), indtil hun l snart dd
p jorden, og der hun l p jorden, da tog han
en kse og sgte hende med, s hun ikke
vidste at komme fra ham med livet, som hun her for retten med
sine blodige klder er med at --- og klagede hrdt
over Niels Clemendsen for samme hug og slag, hun har bekommet, at
hun ikke vidste, enten hun kunne leve eller d. Og derhos
begrede Mette Jrgensdatter ---.

    Niels Clemendsen begrede dom. Udsat til 6. uges
dag.



Torsdag den 10. april 1684:



Poul Gjermandsen i Blling forordnet i skrivers sted.



Niels Clemendsen fremlagde sine dokumenter, som findes
indfrt p bladene N. Fordrede dom. Mads Pedersen
blev tre gange prbt, om han havde noget at svare
imod beskyldningerne. - Dom: Der henvises til vidnesbyrdene om
hendes uforskammede ord og resknden og til, at
hendes mand med grdende trer har bekendt, at ingen
kunne tvinge hende til at vre fredsommelig. Mette
Jrgensdatter br straffes --- som er at undvige
herredet eller og udi --- s lnge som
fornvnte vidner ved magt str.



Poul Gjermandsen i Blling skede sin betaling for
den store umage og rejser, han havde haft i anledning af sagerne
med Mads Pedersen. Hvortil Mads Pedersen svarede og lovede at
betale ham efter hans egen vilje, s han skulle vre
vel tilfreds.



Torsdag den 17. april 1684:



For retten fremstod Henrik Olufsen i Trllund p
vegne af Christian Nielsen af Kolding med stvning til
Villum Jessen i Vorbasse ang. et stykke eng, Bredeeng kaldet, som
han skal have tilegnet sig. Sagen har vret ageret af
Christian Nielsen den 14. juni 1683; men formedelst
landmlingsforretning kunne retten ikke blive betjent,
hvorfor sagen er blevet opholdt indtil nu. Nu satte Henrik
Olufsen i rette, om ikke Villum Jessen br udrede skatten
og andet, som af den omtvistede eng kunne vre forfaldent,
eller ogs at engen tilfaldt kronen. - Villum Jessen gav
til kende, at han sig dermed intet ville befatte. - Dom: Den eng
br vre forfalden til kronen.



Laust Nielsen p Donslund har stvnet ---
Risbl --- Fiskerhus. Gav til kende, at --- ham til
fortrd med deres kreaturer. Udstedte forbud. ---



Torsdag den 24. april 1684:



Laurs Nielsen p Donslund, hans forbud til naboerne 2.
gang.



Torsdag den 5. maj 1684:



Niels Laursen i Sgrd har stvnet Mads
Pedersen for folkeskat. Opsat 8 dage.



Samme har stvnet Jens Staffensen, Laurs Thomsen, Jens
Jakobsen og Laurids Hansen i Hejnsvig for korntiende. - Opsat 8
dage.



Laurs Nielsen p Donslund, hans forbud til naboerne 3.
gang.



Torsdag den 22. maj 1684:



Niels Lauridsen i Sgrd skede dom. Opsat 8
dage.



Niels Lauridsens sag om folkeskatten. Opsat 4 uger.



Bertel Srensen af Hejnsvig har stvnet alle
Hejnsvig mnd. Tilspurgte dem, om de vidste nogen, som
havde noget at beskylde ham. De svarede alle, at de havde ganske
og aldeles intet ham at beskylde, men takkede ham for godt
naboskab i alle mder.



Torsdag den 29. maj 1684:



Poul Gjermandsen i Blling forordnet skriver.



Niels Clemendsen i Lvlund fremlagde et tingsvidne af 28.
februar --- samt en landsdommers skriftlige stvning til
(--- tinghrerne?) at vidne. De vedstod tingsvidnets
indhold. Mads Pedersen i Silkeborg stod til vederml.



Niels Clemendsen fremlagde en kaldsseddel p papir nr. 11
til Bartram Pedersen, herredsfoged i Anst herred. Gav ham til sag
for det indlg, som han imod mig p Mads Pedersens
--- uforskammede skrift --- resklden --- Bartram
Pedersen --- og ikke haver --- sit navn bekendt --- og fuldkommen
sklder mig for at vre voldsmand, s vel som
flere uforskammede beskyldninger, hvilke beskyldninger Mads
Pedersen med sin hjeste ed og grdende trer
bengter, at han aldrig vidste af at samme sin indlg
var s ,lydende, hvorudover han ikke ville vedst
samme indlg, men den ganske bengtede, eftersom han
ikke kunne lse eller skrive, hvorfor Bartram Pedersen
forn. skandskrift med des beskyldning i stkvise (?)
br at bevise. - Han fremlagde Mads Pedersens skriftlige
--- p papir nr. 10 --- indfrt p blad 53 og
54. - Begrede dom.

    Bartram Pedersens fuldmgtige Hans Jregensen i
Lejrskov fremlagde Bartram Pedersens indlg. Mads Pedersen
har underskrevet indlgget med egen hnd, og han
br selv svare dertil. Der br ikke tillades Mads
Pedersen bengtelses ed, thi Bartram Pedersen kan
fre bevis p sin pstand. Niels Clemendsen
m i vrigt stvne ham for hans eget
vrneting.

    Niels Clemendsen protesterede. Rette forum er der, hvor sagen
ageres. Bartram Pedersens skrift er dateret i Silkeborg. -
Begrede dom. - Opsat 4 uger.



Torsdag den 19. juni 1684:



Eskel Hansen i Hindum --- har stvnet --- Engelsholm,
velbrne Preben --- for opsigelse af en grd i
Hindum.



Torsdag den 26. juni 1684:



Poul Gjermandsen i Blling i skrivers sted.



Niels Clemendsen i Lvlund fremlagde en opsttelse,
som er indfrt p blad nr. 60 og 61, med
stvning ctr. Bartram Pedersen: --- bygger og bor i
Lejrskov --- lader sig bruge til procurator her i Slavs herred
--- br lide som den, der al lov og ret foragter samt
erstatte omkostninger.

    Bartram Pedersen mdte herimod og fremlagde et
tingsvidne af Anst herred af 12. juni --- Mads Pedersen ---
Krver erstatning af Niels Clemendsen.

    Dom (ved Bertel Jensen i Rugsted) findes indfrt
p blad 64.



Nogle vidner bekrfter, at de var med sogneprst Hans
Henriksen Koch anno 1684 den 17. februar i Silkeborg, hvor de
hrte Mette Jrgensdatters klage over Niels
Clemendsen i Lvlund og s, at hun var slet
bl og blodig. De vedstr prstens attest.



For retten fremstod Mette Jrgensdatter i Silkeborg med
hendes lavvrge Mads Pedersen, hendes gtemand, og
begrede af efterskrevne dannemnd af Skavs herred
hendes skudsml om hendes liv og levneds fremdragelse og er
gerne begrende af Hans Kgl. Maj.s forordnede rettens
betjende, at s mange, som er til stede og idag ting
sger, mtte her for retten indkomme og
aflgge eden p deres sandhed. S for retten
fremstod hderlig og vellrde mand hr. Michel Ibsen,
sogneprst til Grindsted --- har kendt Mette
Jrgensdatter i 15 r. Da har hun forholdt sig
rlig og vel --- Gyde Jrgensen i Slav med flere,
enhver efter r og alder, vidnede edeligt at de vidste
intet med Mette Jrgensdatter end al re og dyd og
godt. Hun har skikket sig rlig og vel med hendes --- og
naboer, s vidt dem er bevidst. Og haver de intet at
beskylde i nogen mder.



Niels Clemendsen i Lvlund ctr. Mads Pedersen for hans
fragelse af det indlg, som han her --- Opsat 6
uger.



Dom p irettesttelsen, som findes p blad nr.
67: Eftersom Bartram Pedersen beviser, at han intet andet havde
skrevet i det indlg mod Niels Clemendsen end det, Mads
Pedersen bad ham om, han ville vedst og bevise alt det,
han havde skrevet for ham. Hvorfor jeg ikke kunne tilkende eller
dmme Bartram Pedersen nogen skmt (?) eller skade
derfor at lide i nogen mder efter Niels Clemendsens
irettesttelse. Men Niels Clemendsen ham betale en billig
halv omkostning, eftersom befindes, at de svart p begge
sider var bedragne. Kan Niels Clemendsen s p andre
steder f sin bekostning hos de vedkommende, fr han
at sge det ved rettens middel.



Torsdag den 3. juli 1684:



Torsdag den 10. juli 1684:



Torsdag den 17. juli 1684:



Torsdag den 24. juli 1684:



Torsdag den 31. juli 1684:



Gyde Jrgensen i Slav fr tingsvidne: Synsmnd
har synet kornet p ryttergodset i Slavs herred, bde
vintersd og vrsd. Sted for sted er
gennemget. Overalt er rug- og bygsden meget ringe,
oftest s den ikke kan betale isden og
omkostningerne..



Torsdag den 7. august 1684:



Torsdag den 7. august 1684: (sic)



Torsdag den 21. august 1684:



For retten fremstod --- Majvig med stvning til
generalmajor Ditlev Rantzou. Der fremfres en del vidner
(Gyde Jrgensen i Slav kan huske 30 r, Villum
Jessen i Vorbasse 40 r): De vidner hver efter r og
alder, at de ikke i den tid har set s ringe kornavling
bde p vintersd og vrsd som i
dette r ---



Torsdag den 28. august 1684:



Torsdag den 11. september 1684:



Mads Pedersen i Silkeborg p vegne af Maren Pedersdatter i
Grene Krog har stvnet Morten Christensen i Grene Krog..
Hun beklagede sig hjligt over sin gte- --- at som
de var kommet (i gteskab) med hverandre og havde
vret tilsammen --- rs tid, og imidlertid har ---
imod hende ukristeligt med slag og --- s hun ikke kunne
vre i huset hos ham.Nu sidst forleden ved Sct. Pedersdags
tide da slog han hende, s hun mtte ligge p
sin sygeseng --- dage, og da udi desmidlertid om nattetide hende
ganske uafvidende bortrmte med heste og vogn og tog
s med sig alt deres fattige midler, s meget som han
kunne, s der blev s godt som intet tilbage igen til
hendes ophold, og har ikke vret hos hende siden. - Peder
Pedersen og Niels Christensen i Grene Krog bekrftede
hendes klage.



Torsdag den 18. september 1684:



Torsdag den 25. september 1684:



Ingen ting holdt p grund af for ringe fremmde. Dog
blev lst for de tilstedevrende kgl. forordning om
kop- og kvgskat.



Torsdag den 2. oktober 1684:



I fogedens sted Niels Laursen i Sgrd.



Torsdag den 6. november 1684:



Mads Pedersen i Fugdal p vegne af velfornemme Mattis --- ,
Ribe hospitals forstander,har stvnet Laurs Thomsen i
Hejnsvig for den grd, han iboede og frarmte. -
Vidner: Andendagen efter Mikkelsdag rmte han med hustru
og brn og alting, han havde, fra den fjerdedelsgrd
i Hejnsvig, og man har ikke set ham siden. - Syn p samme
grd.



Hans Hansen i Trllund, en registrering efter sal. Eske
Pedersen, som boede og dde i Askr, og skifte
mellem hans efterlevende hustru og brn. (Der er
slvtj i boet: en slvskl, som
findes med hendes sal. mands navn, Eske Pedersens, og hendes
navn, som han havde givet hende til fstegave, og skal
samme skl blive hendes brn til deling efter hendes
dd). - Efter, at glden er betalt, er der tilovers
209 slettedaler, heraf skal hendes 5 brn have halvdelen.
Den liden dreng Peder Eskesen fr en sorthovedet ko. De
andre to drenge fr deres sal. faders gangklder.

    Brnene: Hans Eskesen, Ebbe Eskesen, Valborg
Eskesdatter, 12 r. Maren Eskesdatter, 9 r. Peder
Eskesen, 6 r. Sidstnvnte 3 brn skal blive
hos stedfaderen til deres fulde 15. r. - Hans Hansen er
deres formynder.

    Ebbe Eskesens gods skal forblive i grden tilstandende
vinter (?). Dog skal Hans Hansen og drengens broder Hans Eskesen
have opsyn med, at han ikke forder det, indtil han bliver
fuldmyndig.

    Samtykke fra stedfaderen Peder Christensen og moderen Karen
Hansdatter og brnene samt formynderen, morbroderen Hans
Hansen.



Torsdag den 13. november 1684:

.

Christen Madsen i Almstok har stvnet nogle mnd:

    Thomas Jensen og Jrgen Jensen i Vorbasse for en
degrd, som de bruger i Vorbasse og ikke vil betale
kgl. korntiende af.

    Anders Rankenbjerg for 2 skp. rug. for r 1683, som han
da annammede i sognet og skulle have ydet til Ribe.

    Clemend Nielsen, Peder Andersen og Jens Madsen stvnes
for kongens og kirkens korntiende.

    Niels Jensen i Nebel for 2 skp. rug for 1680, som han modtog
fra sine naboer og ikke ville give fra sig.

    De er ikke mdt. - Dom: De skal betale.



Torsdag den 27. november 1684:



Torsdag den 4. december 1684:



Niels Lauridsen i Sgrd har stvnet nogle
mnd i Askr, Hejnsvig og Blling for
korntiende. - Dom: De skal betale.

. 


 
1685


I Jesu Navn skal al vor gerning ske.



Torsdag den 8. januar 1685:



Peder Poulsen herredsfoged, Niels Clemendsen i Lvlund
skriver. Vidnesmndene er Niels Lauridsen i
Sgrd, Niels Rasmussen i Hejnsvig, Morten
Christensen, Poul ---, Bertel Srensen, Hans Pedersen,
Jens Jakobsen, Poul Christensen, alle ibidem.



Torsdag den 15. januar 1685:



Torsdag den 22. januar 1685:



Torsdag den 29. januar 1685:



Torsdag den 5. februar 1685:



Jens Olufsen i Dal har stvnet Niels Christensen i Hindum
for gld. Niels Christensen ngtede med
hjeste ed at vre ham gld skyldig. Opsat 4
uger.



--- signede navn Anno 1685.



Torsdag den 12. februar 1685:



Niels Clemendsen i Lvlund herredsfoged.



Torsdag den 19. februar 1685:



Niels Clemendsen i Lvlund herredsfoged og Peder Ebbesen i
Hejnsvig skriver. Otte mnd: Villum Jessen i Vorbasse,
Anders Jensen i Rankenbjerg, Mads Pedersen Nebel, Christen Jensen
Hlledt, Jrgen Hansen Risbl, Jakob
Andersen Fitting, Eskel Hansen i Hindum, Bertel Mortensen i
Morsbl.



Torsdag den 23. februar 1685:



Torsdag den 5. marts 1685:



Torsdag den 12. marts 1685:



24 (navngivne) dannemnd vidnede at ville give --- hver
helgrd i herredet --- til dem, som ulykkelig ildebrand ---
helgrd --- halvgrd --- fjerdepartsgrd
---hver efter sin proportion at --- at give --- af hver
grd sognevis --- -lse brn, som ingen
midler er efterladt at holdes i skole til Guds re og deres
egen saligheds forfremmelse og en rlig mand af
prsten forordnes dem at oppebre og svare til igen
til skolemesteren, som barnet skal tilsttes ---



Herredsfogeden foregav menige herredsmnd, om de ville selv
bestille otte mnd at vre tinghrere ---
enten de ville leje dem for penge ved tinget nst
beliggende eller nogle af hvert sogn, at retten kunne vorde
betjent. Hvorp han ingen gensvar kunne bekomme. -
Ridefogeden Christian Nielsen begrede tingsvidne.



Torsdag den 23. marts 1685:



Mads Ebbesen i Hovborg p vegne af ridefogeden har
stvnet kronens tjenere: Niels Christensen i Nollund, P--
Christensen i Grene Krog, Mads Pedersen i Fugdal, Mads Pedersen
og Laust Hansen i Nebel, Peder Pedersen i ---, Anders Jensen i
Rankenbjerg og Peder Bertelsen i --- og Peder Hansen i Vorbasse
for resterende skyld og landgilde. - De mdte i retten og
svarede, at de med strste besvrlighed K.M. skatter
kunne tilvejebringe, og dersom de i dette r skulle give
landgilde, var det umuligt, de stederne kunne besidde, eftersom
de nu ikke havde enten --- korn formedelst den store. 

    Dom: De skal betale.



Mads Ebbesen i Hovborg er tingholder i denne sag:

Niels Clemendsen i Lvlund p vegne af kronen og
retten ctr. Anders Olufsen i Fitting for ulydighed, idet han sig
modvilligt forleden tingdag skal have entholden sig imod loven og
ej villet vre tinghrer --- br lide efter
loven samt bde sine 3 mark. Opsat 4 uger.



Mads Pedersen i Silkeborg og Peder Christensen i Grene Krog har
vret med herredsfogeden og skriveren i Peder Pedersens
grd den 18. december 1684 for at skifte efter hans sal.
hustru Anne Madsdatter. - Intet korn i laden og ingen
sengeklder. Nr glden fradrages boets midler,
bliver til overs 7 daler 3 mk. 8 sk. Og eftersom der var en hob
sm brn, som skulle have levnedsmiddel, da blev der
intet videre delt. Samme dag registreret og vurderet, hvad middel
hans nyindkomne hustru --- hendes sn Iver Nielsen --- For
registreringen at forfrdige og al anden bekostning -- og
skriverln til samme, 2 daler --- forn. Peder Christensen
skyldig til Peder Poulsen for hans fogedkorn i 2 r, 1 skp.
rug.



Torsdag den 2. april 1685:



Torsdag den 9. april 1685: Skrtorsdag.



Torsdag den 23. april 1685:



Peder Pedersen --- gav sin kre --- i Lamborg afkald for
arv efter sin sla. fader Peder Jensen, som boede og dde i
Lamborg --- Maren Pedersdatter, Peder Pedersen tog sin stedfader
Mads H- -- i hnd og takkede for betaling for arv efter
sine kre forldre.



Jep Ebbesen i Almstok: For retten fremstod Anne Jakobsdatter,
barnefdt i Haien (?) sogn. Hun vidnede, at en ungkarl ved
navn Christen Jensen, fdt i Randbl sogn, var
hendes rette barnefader til hendes barn, som hun fdte ved
Kyndelmisse.



Mads Ebbesen i Hovborg tingholder i denne sag:

Niels Clemendsen i Lvlund ctr. Anders Olufsen. Opsat 14
dage.



Torsdag den 30. april 1685:



Christen Olufsen i Utoft p vegne af velfornemme Hans
Mikkelsen i Kolding har stvnet nogle mnd i Hejnsvig
og Fugdal til at vidne om den afbrndte halve grd,
som Poul Terkelsen frarmte. De vidner, at Poul Terkelsen
frarmte den halve grd, der tilhrer Hans
Mikkelsen den 25. april (med Jens Staffensen?). om natten, og
derefter stod salshuset i brand.

    Sal. Sren Jakobsen boede i den halve grd for
ca. 10 r siden. Da nd og brugte han til samme sted
4 agre i den toft nst norden byen --- ej brugt siden, til
forn. Jens Staffensen sig den havde tilegnet og ladet ageren
plje og flde.

    Hr. Mikkel i Grindsted prstegrd vidnede, at han
var med p en af agrene at tiende og tlle
derp (det drejer sig om, hvad jord der hrer til
grden).



Torsdag den 7. maj 1685:



Mads Nielsen i Snderby har stvnet Morten (?)
Srensen i Ribe. --- Grindsted sognemnd --- at de
skulle nyde deres fste fremfor nogen anden --- ---



Mads Ebbesen i Hovborg tingholder i denne sag:

Niels Clemendsen i Lvlund fremlagde 2 opsttelser
--- begrede dom. Irettesttelsen findes
indfrt fol. 76.

    Dom: Anders Olufsen ngtede at vre
tinghrer. Han skal lide efter loven som lovens foragter
og overtrder, som synes at vre i K.M. nde og
unde.



Torsdag den 14. maj 1685:



Bertel Mortensen i Morsbl p vegne af Matias
Hansen, hospitalsforstander i Ribe har stvnet Morten
Christensen for den grd i Hejnsvig, han iboede. - Menige
mnd i Hejnsvig vidner, at Morten Christensen rmte
om natten med hustru og alt det, han havde, fr sidste
pske. Synsmnd har synet grdens
brstfldighed.



Bertel Mortensen i Morsbl p egne og naboernes
vegne gav last og klage p nogle indvnere i Ansager
sogn, at de med deres kvg og bster gjorde dem
strste fortrd p deres eng og mark. Nedlagde
forbud.



Torsdag den 21. maj 1685:



Ingen ting holdt formedelst K.M. ankost.



Torsdag den 28. maj 1685: Kristi Himmelfartsdag.



Torsdag den 4. juni 1685:



Ridefoged Christian Nielsen i Kolding har stvnet
velbrne --- p Urup ang. K.M. gter samt hans
tjenere Eske Hansen og Jens Nielsen i Eg.

    --- Hansen i Hindum: For 14 dage siden var han p Urup
efter herredsfogedens befaling med dennes ordre, at velb.
Christian Kraff (?) skulle forskaffe 2 dygtige heste til forspand
i Viuf til K.M. ankost. Da svarede han, at han ikke agtede
amtskriverens eller husfogedens ordre, langt mindre
herredsfogedens, uden han s K.M. eller amtmandens ordre. -
I lige mde advarede han den gode mands tjenere i Eg, Eske
Hansen og Jens Nielsen, samt alle mand i Grindsted sogn, at de
skulle mde med deres heste og vogne p anordnede
steder.



Ebbe Hansen p Farup (Frup) p vegne af
vellrde Gyde Hansen p Engelsholm har stvnet
Mads Pedersen i Silkeborg for resterende hovningspenge og
gsteri for 1684, 6 Rdl. 2 mk. 4 sk. - Opsat.



Ebbe Hansen p vegne af Joen Christensen, borger i
Fredericia, og Gyde Hansen p Engelsholm har stvnet
Laust Nielsen p Donslund for en gld, som sal. Peder
Thorsen skulle vre skyldig til Joen Christensen, og
derforuden for 5 mk., han har udlagt for ham i Holland til
Amsterdam. - Opsat 4 uger.



Ridefoged Christian Nielsen frer vidner: Christen
Bennedsen i Hejnsvig vidner: For 2 r siden kom Jens
Staffensen og Poul Terkelsen i Hejnsvig til ham og bad, om han
ville g med dem p marken og vise dem deres
agerland, at de kunne dele. Det skete, og de var begge vel
tilfredse.



Bertel Mortensen forbd til 3. ting de mnd, som bor
i nogle byer i Ansager sogn, at komme over Morsbl eng og
mark med deres kreaturer.



Torsdag den 11. juni 1685:



Torsdag den 18. juni 1685:



Ridefoged Christian Nielsen frer vidner om en
legrd. (Teksten er nsten ulselig).
Nogle mnd har vret til syn p den vestre ende
p Gr- ---, fik pvist en nyligt oprettet stivning
eller legrd, hvori kunne sttes 8 fiske- ---
- Et vidne kan huske i 40 r; i den tid har der ikke
vret nogen legrd fr end forleden
r. Et andet vidne: Ingen legrd fra den
frste svenske krig og til polakkernes tid. Et vidne: Der
stod en gammel legrd p stedet i sal.
----- hans tid. - Der er henvisning til lovens 5. bog art. 42 og
6. bog art. 17. --- gammel, pljet jord at vre
opgravet. Ydermere befandtes ogs vandet at vre
s hjt opstivet i sen, s der stod
klar vand over grsengen. - Christian Nielsen
begrede dom. - Opsat 4 uger.



Torsdag den 25. juni 1685:



Torsdag den 3. juli 1685:



Ridefogeden ctr. Trllund mnd om
legrden.- Nogle vidner har vret ustadige i
deres forklaring. Han krver, at de bder til
sagsgeren og til kongen. De svarer, at de ikke har vidnet
andet end sandheden. - Opsat 3 uger.



Gyde Hansen p Engelsholm fremlagde 2 opsttelser af
4/6, den ene p folio 81 ctr. Mads Pedersen i Silkeborg;
den anden p folio 82 ctr. Laust Nielsen p
Donslund.

    Henrik Mller til Lamborggrd fremlagde en
skrivelse: "Peder Thorsen ville vel gre og p mine
vegne imod kvittering betale til Joen Christensen
tmmermand 20 Rdl. p vores likvidation.
Sledes afskreven. Datum Lnborggrd d. 17.
maj 1678. Henrik Mller. - Anno 1680 d. 28. marts blev
herp betalt penge 20 daler. Rester 10 daler. Bekender jeg,
Peder Thorsen". - Dernst fremlagdes Joen Christensens
fuldmagt og overdragelse til Gyde Hansen for (et belb)
udlagt i Amsterdam

    Dom: Mads Pedersen skal betale. - Laust Nielsen, der har
gtet Peder Thorsens enke, skal betale.



Torsdag den 9. juli 1685:



Vellrde Bartram Pedersen p vegne af Trllund
mnd i sagen om den omtvistede legrd.
Christen Madsen i Grene er stvnet til vedermlsting.
Ridefoged Christian Nielsen vistnok ogs stvnet.
Synsmnd har synet legrden. --- Der har
vret legrd tidligere. --- Bartram Pedersen
fremlagde en kontrakt oprettet mellem Christen Madsen i Grene og
Trllund mnd, dateret den 25. marts 1684 under
samtlige deres hnder og p Christen Madsens vegne af
hans husbond Simon Manuel (?) --- - Der citeres vistnok et
tingsvidne, hvortil Ridefoged Christian Nielsen har vret
stvnet for at svare de Trllund mnd til
sigtelse og sgsml: Peder Jepsen og Hans Hansen af
Trllund bestod, at sidste r, 1684, da modtog
Christian Nielsen i sit hus i Kolding rede penge 1 daler s
vel som dette sidst afvigte r 10 mark, hvorimod han rakte
dem sin hnd i godtfolks overvrelse og lovede at
holde dem fri uden videre tiltale for omtvistede
legrde..

    Synsmnd har den 8. juli 1685 vret forsamlede
ved Grene s og har fet pvist en stivning
eller legrd med 8 tener, som er garntener. Den er
ikke stivet hjere eller videre ---. Det var tydeligt at
se, at der havde vret en legrd tidligere.
Det viser nogle gamle ple. legrdens
dimensioner er mlt og den omgivende jords tilstand
beskrevet. ---



Torsdag den 16. juli 1685:



Bartram Pedersen bd sig i retten p vegne af
Trllund mnd med den sag, som Christian Ridefoged
har tilsagt dem efter opsttelsen af 18/6. - Christian
Ridefoged mdte ikke. Bartram Pedersen formente, han burde
erstatte dem procesomkostningerne. - Til ydermere sagens
oplysning fremlagde han en attest fra Mikkel Jepsen,
sogneprst til Grindsted og Hejnsvig sogne, ang. de
omtvistede legrde med hans opskrift for
landmlingen at vre rigtigt angivet. - Opsat 14
dage.



Torsdag den 23. juli 1685:



Stvning til alle Nebel mnd ang. et stykke eng
sten Nebel by, som er tildmt kronen. Niels
Clemendsen gav p vegne af K.M. last og klage over, at de
har voldtrkket og opgrsset engen. - Da fremkom Mads
Pedersen i Nebel, Laust Hansen, Christen Jensen, Sren
Jensen, Peder Andersen, alle ibidem, og ved hjeste ed
bengtede, at de ikke siden Sct. Valborgsdag havde haft en
hved derude, mens Niels Juncker, at han ingen ed var
pligtig,



(Her slutter teksten med et komma, midt p siden). 
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